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нОва уКраінсьКа ШКОла

Усі, хто пов'язаний з системою шкільної української освіти, визнають необхідність 
її системного реформування. Безсумнівно, уваги потребує матеріальне забезпечення 
школи, формування нової парадигми стосунків «учитель — учень — батьки», ство-
рення висококультурного освітнього середовища, розробка нових програм та підруч-
ників, що будуть цікавими, наповненими сучасними знаннями, позбавленими штампів 
тощо. однак рушійною силою всіх шкільних перетворень був і залишається вчитель.  
з 1 вересня 2018 року розпочалося навчання за концепцією нової української школи, 
яка проголошує провідними напрямами: дитиноцентризм, педагогіку партнерства, 
сприяння позашкільній освіті, створення інклюзивного середовища для дітей з осо-
бливими потребами, академічну свободу вчителя та якісно нові методи навчання.

«новий колегіум» представляє рубрику «нова українська школа», де буде пред-
ставлено науковий доробок викладачів зВо, методистів та вчителів початкових 
класів, науковців-авторів інноваційних проектів навчання. сьогодні свої публікації 
Вам пропонують провідні фахівці в галузі початкової освіти — викладачі факультету 
початкового навчання харківського національного педагогічного університету імені 
Г.с. сковороди. сподіваємося, що висвітлена на шпальтах журналу інформація про 
процеси інтеграції навчального матеріалу, використання методів проектів, мнемотех-
ніки, нові підходи до вивчення української мови як державної, оптимізацію процесу 
формування дитини-читача стане не лише цікавою, а й спонукає всіх зацікавлених 
до подальших наукових дискусій.

Лідія Ткаченко, 
доктор педагогічних наук, професор,

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди
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Удк 378.4

готуeмо вчителя для нової української школи

Тетяна Довженко,
доктор педагогічних наук, професор, 

декан факультету початкового навчання,
Харківський національний педагогічний університет  імені Г.С. Сковороди

С ьогодні ми є свідками серйозних 
перетворень в освітній галузі, що 
почалися саме з початкової ланки 

освіти. з вересня цього навчального року 
в перший клас прийшли діти, які будуть 
навчатися на якісно нових концептуаль-
них засадах. концепція нової українсь-
кої школи визначає розвиток освіти на 
період до 2029 року і базується на чо-
тирьох провідних принципах освіти, що 
були озвучені на засіданні кронберзької 
конференції 2007 року: навчитися пізна-
вати, навчитися працювати, навчитися 
співіснувати і навчитися жити. У центрі 
уваги нової української школи перебуває 
дитина як індивідуальність, а її батьки 
стають партнерами у здобутті освіти. це 
означає, що школа буде співпрацювати з 
позашкільними закладами освіти, врахо-
вуючи та розвиваючи індивідуальні здіб-
ності кожної дитини. за основу концепції 
взято педагогіку партнерства: співпра-
ця між учителем, учнем і батьками має 
стати такою, щоб вони були рівноправ-
ними учасниками освітнього процесу. 
Учитель сьогодні має змогу реалізувати 
авторські навчальні програми, обирати 
підручники, визначати методи і страте-
гії навчання, допомагає батькам здобути 
спеціальні знання про розвиток дитини. 
Передбачено, що серед методів навчання 
у початковій школі переважають ігрові, 
соціальні та групові завдання, викори-
стовуються цікаві дослідницькі проекти. 
запроваджуються й нові підходи до ро-

боти вчителя. за словами міністра Лілії 
Михайлівни Гриневич у нову українську 
школу має прийти умотивований учитель. 
самі умови роботи вимагають від учителів 
постійного зростання, опанування нових 
методик, відвідування тренінгів. зараз 
створено умови для постійного підвищен-
ня кваліфікації вчителів, у них є можли-
вості самостійно обирати організації та 
установи, що нададуть їм необхідні освітні 
послуги.

Упродовж останніх двох років ми ак-
тивно аналізували основні положення 
концепції «нова українська школа», об-
говорювали як наповнити новим змістом 
традиційні дисципліни, як надати підго-
товці вчителя початкової школи не просто 
траєкторії компетентнісного підходу, 
сформувати компетенції життєтворчо-
сті, життєздатності, активної реалізації 
власного потенціалу. такі зміни назрівали 
давно і є очікуваними для нас та власне й 
усіх, хто пов'язаний з початковою ланкою 
освіти. Маємо не лише реалізувати оно-
вити зміст навчання відповідно до нових 
програм, настав час концептуально нових 
підручників, і вчитель сьогодні має знати 
набагато більше, ніж це було, скажімо, 50 
та навіть 25 років тому. цілком зрозумі-
ло, що це зумовило зміни й у навчальних 
планах підготовки студентів факультетів 
початкового навчання. Реалії вимагають, 
щоб ми якісно оновили наповнення цих 
планів. У харкові реалізовуються різні 
програми навчання: традиційна, програ-
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ми з поглибленим вивченням предметів 
(«Росток», «на крилах успіху»), програми 
розвивального навчання, програми на-
уково-педагогічного проекту «Інтелект 
України», авторські програми вчителів 
гімназій, колегіумів, ліцеїв. до роботи в 
умовах проектних технологій має бути 
готовим кожен випускник нашого фа-
культету. 

в арто зазначити, що на факультеті 
працює потужна команда викла-
дачів-методистів. особливу увагу 

надаємо організації та проведенню уроків 
лінгвістичного циклу в сучасній початко-
вій школі. цю проблематику розробляє 
кафедра теорії і методики викладання 
філологічних дисциплін у початковій 
школі. Ми маємо змогу в умовах викла-
дання традиційного курсу «Методика 
навчання української мови» показувати 
роботу вчителя за авторськими методика-
ми читання. наші студенти сьогодні крім 
традиційного способу навчання читання, 
опановують методики о.М. кушніра, 
І.П. Ґудзик, В.М. зайцева, І.т. Федорен-
ка, І.Г. Пальченко, В.Б. едигея. Працює 
очолювана професором о.В. джежелей 
лабораторія методичного забезпечен-
ня неперервної системної освіти шко-
ла — вищий навчальний заклад здійснює 
ґрунтовну дослідницьку роботу щодо 
проблеми формування свідомого процесу 
читання учнів початкової школи. Лабо-
раторією зібрано унікальні дані про стан 
формування читацької культури сучасної 
дитини, розроблено методики залучення 
дітей до читання різних видів літератури, 
створено підручники та посібники. 

на факультеті працює науково-кон-
сультативний центр дитячої книги і чи-
тання, який очолює доцент а.а. ємець. 
необхідно зазначити, що подібних центрів 
у педагогічних зВо немає, центр є оригі-
нальним утворенням нашого університе-
ту, спрямованим на позитивне професійне 
формування майбутніх педагогів. на сьо-
годні центр має чисельний бібліотечний 
фонд, унікальні дитячі періодичні видан-
ня (зібрано дитячі журнали за останні 30 
років), сформовано фонд виставок різної 

тематики (це й виставки до ювілейних дат 
дитячих письменників, це виставки жан-
рової літератури, виставки методичного 
спрямування «як навчити дитину чита-
ти», «як швидко вивчити вірш напам’ять», 
«як організувати театр у школі» тощо). 
особливо цінними є матеріали центру 
щодо різних методик організації дитячо-
го читання, формування кола читацьких 
інтересів, аналіз зарубіжного досвіду з 
питань формування дитини як повноцін-
ного читача.

Інноваційним напрямом підготовки 
майбутнього вчителя до проведення уро-
ків навчання грамоти є система методич-
ної роботи, яку очолює доцент І.В. цепова. 
Вона є автором підручників для почат-
кової школи, прописів, рекомендованих 
Мон України. саме зі студентами на-
шого факультету було апробовано мето-
дику навчання письма ліворуких дітей 
та розроблено прописи для них. Ірина 
Вікторівна ще й розробляє концепцію 
створення музею букваристики на фа-
культеті. наші студенти самі створюють 
експозицію Музею букваря. 

Ми готуємо майбутніх учителів до 
роботи в двомовному середовищі за про-
грамами доцента о.М. коваленко, яка є 
автором підручників з української мови.

Н аші студенти обізнані з системою 
роботи вальдорфської школи. осо-
бливості такої роботи розкриває 

доктор педагогічних наук, професор 
о.М. Іонова, яка очолює кафедру при-
родничо-математичних дисциплін та є 
керівником науково-методичного експе-
рименту всеукраїнського рівня «Розвиток 
вальдорфської педагогіки в Україні».

цього року кафедра початкової, до-
шкільної та професійної освіти запрова-
дила роботу школи професійного зростан-
ня студента, яка має на меті ознайомити 
майбутніх учителів початкових класів 
з новими методиками навчання, з робо-
тою вчителя в інноваційних умовах. на 
сьогодні укладено договори про співпра-
цю з кількома школами, які здійснюють 
підготовку молодших школярів в умовах 
інноватики, зокрема за програмами на-
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уково-педагогічного проекту «Інтелект 
України» (науковим керівником цього 
проекту є доктор педагогічних наук, про-
фесор І.В. Гавриш). кафедрою розроблено 
алгоритм співпраці з кращими вчителями, 
які працюють за програмою проекту. Ура-
ховуючи позитивний досвід педагогічних 
училищ та коледжів, з 1 семестру цього 
навчального року школа професійного 
зростання запровадила день підготовки 
на базі школи. теоретичний матеріал 
поєднується у нас з навчанням в умовах 
школи. наприклад, лекції з дидактики ми 
поєднуємо з уроком вчителя-практика, 
показуємо традиційний урок та урок за 
програмою проекту. Вчителі проводять 
майстер-класи, де демонструють кращі 
форми роботи. Моніторинг доводить, що 
такий підхід уже дав позитивні резуль-
тати: студенти більш мотивовані до тео-
ретичного навчання, активно відвідують 
майстер-класи вчителів, ведуть педа-
гогічні щоденники, укладають перелік 
запитань до вчителя-практика. це дало 
нам підстави, починаючи з 2-го семестру, 
залучити до такої роботи студентів усіх 
курсів. 

т акий підхід до організації на-
вчального процесу дає можливість 
кожному студенту ознайомитися 

не лише з передовим педагогічним досві-
дом, а й провести паралелі між теорією 
навчання та практикою, самому побачити 
методику роботи вчителя, відвідати май-
стер-клас, узагальнити такий підхід та 
визначити власне бачення своєї роботи в 
такій системі. думається, що такий досвід 
буде корисним для інших педагогічних 
закладів вищої освіти.

У той же час ми бачимо недоліки в 
сучасній системі підготовки вчителя 
початкових класів. це спонукало нас до 
ґрунтовного аналізу проблем, що виника-
ють, та дало можливості висунути низку 
пропозицій стосовно підвищення рівня 
підготовки майбутнього вчителя почат-
кової школи: 

1. з метою мотивації до навчання 
потенційно здібної молоді пропонуємо 

розробити комплекс заходів щодо дер-
жавної підтримки підготовки сучасного 
вчителя на бюджетній основі та надання 
адресної допомоги, створення бази піль-
гового кредитування для вступників до 
педагогічних зВо.

2. Відновити практику обов’язкового 
відпрацювання упродовж 3-х років ви-
пускників факультетів початкової освіти, 
які навчалися за рахунок бюджетних 
коштів. це сприятиме тому, що в школу 
підуть фахівці з кращою фундаменталь-
ною підготовкою.

3. обов’язково запровадити підготовку 
майбутніх фахівців за рівнем «Магістр. 
Учитель початкових класів». цей рівень 
магістерської підготовки дозволить підго-
тувати фахівця, здатного швидко реагу-
вати на зміни життя та суспільні запити: 
вміти розробляти програми, удоскона-
лювати типові програми, створювати не 
лише наочність для уроків, а й методичні 
рекомендації, де буде передано кращий 
педагогічний досвід.

Ми розраховуємо на співпрацю зі 
шкільними колективами, яка б полягала 
у ґрунтовній та системній профорієнта-
ційній роботі, що сприяло б залученню 
до навчання в педагогічних зВо кращих 
випускників шкіл.

сьогодні, як ніколи, колективи фа-
культетів з підготовки вчителя почат-
кових класів усвідомлюють свою відпо-
відальність за майбутнє покоління. це 
значить, що попереду багато роботи, пер-
спективних планів, інноваційних процесів, 
але ми сприймаємо їх позитивно і готові 
реалізовувати.

література

1. нова українська школа. концеп-
туальні засади реформування середньої 
школи. URL : https://www.kmu.gov.ua/
storage/app/media/reforms/ukrainska-
shkola-compressed.pdf (дата звернення: 
10.12.2018)

05.02.2019
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Удк 373.3.044.247(477)

інтеграція — шлях до нової української школи
Наталія Довгопола,

старший викладач, 

Ірина Глінка,
старший викладач,

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди

п роблема інтеграції навчання і 
виховання важлива і сучасна як 
для теорії, так і для практики. Її 

актуальність зумовлена змінами у сфері 
науки і виробництва, новими соціальними 
запитаннями. Позицію посилення техноло-
гічності навчання підтверджує точка зору 
д. ельконіна «В дійсності сьогодні необхід-
не не просто вдосконалення змісту, форм, 
методів і засобів шкільного навчання, а 
докорінна зміна самої шкільної технології... 
саме технології, а не техніки, розуміючи 
під першою в широкому значенні слова 
внутрішню організацію програмного на-
вчального матеріалу, який підлягає зас-
воєнню і принципи та способи побудови 
процесу опанування цього матеріалу...».

для розуміння поняття «інтегроване 
навчання» важливо прояснити, що таке 
інтеграція. на думку н. костюка, «інтег-
рація — це процес взаємодії елементів із 
заданими властивостями, що супровод-
жується встановленням, ускладненням 
і зміцненням істотних зв’язків між цими 
елементами на основі достатньої підста-
ви, в результаті якої формується інтег-
рований об’єкт (цілісна система) з якісно 
новими властивостями, в структурі якого 
зберігаються індивідуальні властивості 
вихідних елементів». Інтеграція (від лат. 
integration — поєднання, відновлення) 
об’єднання в єдине ціле раніше розрізнених 
частин та елементів системи на основі їх 
взаємозалежності і взаємодоповнюваності.

Інтеграція — це процес взаємодії, 
об’єднання, взаємовпливу, взаємопро-
никнення, взаємозближення, відновлення 
єдності двох або більше систем, резуль-
татом якого є утворення нової цілісної 
системи, яка набуває нових властивостей 
та взаємозв’язків між оновленими еле-
ментами системи. Інтеграція в освіті. ця 
концепція сприйняття інтеграції в межах 
системного підходу відображається і при 
її проекції на сферу освіти. Інтеграція в 
освіті розглядається як: 

 y фактор розвитку освітніх систем; 
 y різновид наукової інтеграції, що 

здійснюється в межах педагогічної 
теорії та практики; 

 y вища форма відображення єдності 
цілей, принципів, змісту, форм ор-
ганізації процесу навчання та вихо-
вання; 

 y процес і результат взаємодії струк-
турних елементів змісту освіти, який 
супроводжується зростом системно-
сті та спресованості знань учнів; 

 y цілеспрямоване об’єднання, синтез 
відповідних навчальних дисциплін 
у самостійну систему цільового при-
значення, яка спрямована на забе-
зпечення цілісності знань та вмінь.

Інтеграцію в дидактиці с. архан-
гельський розумів як взаємозв’язок змі-
сту, методів та форм навчання; Г. Батурі-
на як цілісний навчально-виховний про-
цес; Г. Федорець як різноманітні зв’язки 
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між структурними компонентами педа-
гогічної системи. на думку американсь-
ких дослідників, інтеграція в освіті — це 
організація процесу пізнання, за якою 
учні можуть використовувати знання 
та вміння, отримані в школі, в реальних 
життєвих ситуаціях.

зазначеним вимогам відповідає інтег-
рований підхід щодо організації навчан-
ня у початковій школі. Реалізація цього 
підходу дає вчителям початкових класів 
змогу зробити навчально-виховний про-
цес цікавим, творчим, оптимізувати його 
за рахунок переструктурування змісту 
навчання та практичної зміни традиційної 
форми навчання і виховання — уроку.

В основі інтегрованого уроку — зінтег-
рований зміст. деякі методисти схильні 
вважати, що інтеграція зовсім не нове 
явище у вітчизняній початковій школі. 
адже ще к. Ушинському шляхом інтег-
рації письма і читання вдалося створити 
аналітико-синтетичний метод навчання 
грамоти.

Інтеграція була покладена в основу 
комплексних програм, які складались у 
20-х роках. Побудовані на основі широкої 
міждисциплінарної інтеграції, вони, на 
жаль, виявилися непродуктивними для 
навчання і розвитку учнів, бо не давали їм 
систематичних, ґрунтових знань і умінь.

Ц ікавою спробою проведення інтег-
рованих уроків відзначався досвід 
В. сухомлинського, який у 60-х 

роках у Павлиській школі проводив «Уро-
ки мислення в природі» для шестиліток 
[9]. це, на наш погляд, один із найвдалі-
ших прикладів інтеграції різних видів 
діяльності з метою навчання, виховання 
і розвитку дітей 6-7 років. У наш час ідея 
інтеграції змісту навчання приваблює 
багатьох учених і вчителів нашої країни, 
зарубіжних колег.

цікаво, що характерною рисою почат-
кової школи більшості зарубіжних країн 
стало навчання за інтегрованими курса-
ми. так, читання, письмо, усне мовлення 
об’єднано в «мистецтво мовлення», відо-
мості з історії, географії, громадянства — 
у суспільствознавство, відомості з фізики, 

хімії, біології, астрономії — природознав-
ство. досвід проведення інтегрованих 
уроків засвідчує, що їх методика вимагає 
високого професіоналізму й ерудиції 
вчителів.

С аме інтегрований урок об’єднує 
блоки знань із різних навчальних 
предметів, тем навколо однієї про-

блеми з метою інформаційного та емоцій-
ного збагачення сприймання, мислення, 
почуттів учня, що дає змогу пізнавати 
певне явище різнобічно, досягати цілі-
сності знань. такий урок спрямований на 
розкриття загальних закономірностей, 
законів, ідей, теорій, відображених у різ-
них науках і відповідних їм навчальних 
предметах. Він забезпечує формування 
в учнів цілісної системи уявлень про діа-
лектико-матеріалістичні закони пізнання 
навколишнього світу в їх взаємозв’язку та 
взаємозумовленості й сприяє поглиблен-
ню та розширенню знань учнів, діапазону 
їх практичного застосування.

Мета інтегрованих уроків — форму-
вання в учнів цілісного світогляду про 
навколишній світ, активізація їх пізна-
вальної діяльності; підвищення якості 
засвоєння сприйнятого матеріалу; ство-
рення творчої атмосфери в колективі 
учнів; виявлення здібностей учнів та їх 
особливостей; формування навичок са-
мостійної роботи школярів з додатковою 
довідковою літературою, таблицями між-
предметних зв’язків, опорними схемами; 
підвищення інтересу учнів до матеріалу, 
що вивчається; ефективна реалізація 
розвивально-виховної функції навчання.

Відмінність інтегрованого уроку від 
традиційного саме в тому, що предметом 
вивчення (аналізу) на такому уроці висту-
пають багатопланові об’єкти, інформація 
про сутність яких міститься в різних на-
вчальних дисциплінах; широка палітра 
використання міжпредметних зв’язків 
при різнобічному розгляду однопланових 
об’єктів; своєрідна структура, методи, 
прийоми і засоби, які сприяють його ор-
ганізації і реалізації поставлених цілей.

елементами змісту інтегрованих уро-
ків є знання, уміння і навички — лінійні 
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та пересічні; досвід творчої діяльності; 
досвід емоційно-цілісного ставлення до 
дійсності світу, суспільства, людини.

Інтегративна цілісність уроку потре-
бує наявності однакового рівня спільності 
взаємодіючих елементів, спільної мети 
для всіх процесів взаємодії, спрямованої 
на досягнення кінцевого результату.

і нтегрований урок може будуватися в 
межах одного навчального предмета 
(внутрішньо предметна інтеграція), 

внаслідок інтегрованого змісту кількох 
навчальних дисциплін, залежно від умін-
ня вчителя здійснити це інтегрування 
науково і методично правильно (міжпред-
метна інтеграція) або на змістовій основі 
інтегрованого курсу.

для уроків з внутрішньо-предметною 
інтеграцією характерна спіральна струк-
тура на основі принципу концентрично-
сті. Процес пізнання за такої організації 
може здійснюватися від часткового до 
загального або загального до часткового. 
зміст поступово збагачується новими ві-
домостями, зв’язками. особливість інтег-
рованих уроків і в тому, що учні на таких 
уроках не гублять з поля зору вихідну 
проблему, а розширюють і поглиблюють 
коло пов’язаних з нею знань.

Внутрішньо-предметній інтеграції 
відповідає і концепція укрупнення ди-
дактичних одиниць (Удо), розроблена ще 
в середині XX ст. вченим П. ерднієвим, 
апробована на практиці вчителями-но-
ваторами В. Шаталовим і с. Лисенковою, 
досвід яких широко використовується в 
сучасній початковій школі. технологія на-
вчання укрупнення дидактичних одиниць 
розкриває і проводить у дію великі пси-
хофізіологічні резерви головного мозку в 
учнів, розуміння принципів внутрішньо-
предметної інтеграції — Удо дасть змогу 
вчителеві конструювати уроки на базі 
поєднання знань.

Переваги внутрішньо-предметної 
інтеграції — Удо перед загальною ме-
тодикою навчання обґрунтовуються з 
психологічної точки бачення — опорою 
на закономірності продуктивного мислен-
ня. наприклад: у математиці віднімання 

можна пояснити, спираючись на додаван-
ня, множення — на ділення; на прикладі 
причинно-наслідкових зв’язків осені вив-
чити весну тощо.

У результаті побудови і проведення 
уроку на такому підході у свідомості учня 
виникають якісно нові знання внаслідок 
одержання особливої інформації. Проте 
практика свідчить, що вчителі в основно-
му прагнуть до подрібнення матеріалу, до 
так званого порційного викладання, хоча 
дітям, насправді, цікавіше живе і складне.

для уроків міжпредметної інтеграції 
змісту, як показують наукові досліджен-
ня і практика, характерні різні підходи: 
міжпредметні зв’язки і по горизонталі, і 
по вертикалі.

у дослідженнях відомих учених 
(І. звєрєва, В. Максимової, В. коро-
това, М. сказкіна та інші) міжпред-

метні зв’язки (по горизонталі) виступають 
як умова єдності навчання і виховання, 
засіб комплексного підходу до предметної 
системи навчання як по «горизонталі», так 
і по «вертикалі». Міжпредметні зв’язки 
мають особливе значення для форму-
вання природничо-наукових понять. 
наприклад, на уроці ознайомлення з на-
вколишнім світом діти вивчають поняття 
листяні, хвойні дерева. на уроках праці це 
поняття закріплюється під час виконання 
аплікаційних робіт з паперу, природного 
та пластичного матеріалів. таким чином 
поняття не просто дублюються, а погли-
блюються [2].

запровадження інтегрованих курсів 
у початковій школі поступово зменшує 
кількість обов’язкових навчальних пред-
метів і, таким чином, запобігають пере-
вантаженню учнів.

Інтегрований навчальний предмет 
повинен розглядатися як певний спосіб 
мислення про відповідні явища. У цьому 
зв’язку відомий американський психолог 
дж. Брунер наголошував: «У будь-якій 
дисципліні немає нічого суттєвішого, ніж 
властивий їй спосіб мислення. У її ви-
кладанні найважливіше — дати дитині 
змогу якомога раніше засвоїти потрібний 
спосіб мислення: фіксуючий підхід до 
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фактів, форм зв’язку між ними. я гадаю, 
що юному учневі слід одразу дати змогу 
розв’язувати задачі, будувати догадки, 
сперечатися про їх правильність, — од-
ним словом, ввести його у суть проблеми 
цієї дисципліни» [1, с. 167].

Виходячи з цього, зміст інтегрованих 
курсів слід конструювати не в описовому 
плані, а у формі навчально-пізнаваль-
них задач, які мають розв’язуватися 
педагогом і школярами спільно. Під час 
цього процесу і можливий достатній ін-
телектуальний розвиток дитини, за якого 
формуються повноцінні здібності, наукові 
знання (поняття) та вміння. 

п роцес формування цілісного нау-
кового світогляду на основі вико-
ристання інтегрованих навчаль-

них курсів буде методично оптимальним 
за умови розвитку й доцільного викори-
стання можливостей наочно-образного 
й понятійного мислення школяра в ході 
розв’язання навчально-пізнавальних за-
дач. Річ у тім, що первинна емпіричного 
рівня цілісність певного предмета у свідо-
мості учня виникає в образній формі. кон-
кретне уявлення про предмет, його образ 
містять у собі різноманітні його якості. І 
хоч ці якості ще не приведені у систему, 
дитина все ж розумно користується да-
ним предметом, тобто відповідно з його 
функціональною властивістю. зберігаючи 
цей образ, який не дає змоги психологічно 
розпастися конкретному предмету, учень 
диференційовано пізнає його внутріш-
ню сутність у системі наукових понять і 
взаємозв’язків. це, зрештою, призводить 
до пізнавального збагачення первинного 
образу предмета. таке утворення й пре-
зентує собою сформовану цілісну картину 
світу суб’єкта.

Уроки, побудовані за змістом інтегро-
ваних курсів, передбачають включення 
ігрових форм, методів, проблемних си-
туацій, що безумовно сприяє активізації 
пізнавальної діяльності учнів і розши-
ренню їхніх знань, розвитку зорового 
і слухового сприйняття, естетичному 
вихованню. наприклад, у процесі образ-
отворчої діяльності, вивчаючи побудову 

об’єктів, їх форму, колір, учні пізнають 
закони краси, які перебувають у пропор-
ціях, кольорах і виражаються у плавно-
сті ліній, креслень. діти вчаться бачити 
гармонію кольорів, ліній, безпосередньо 
торкаючись предмета вивчення, у них 
пробуджується любов та інтерес до краси 
навколишнього світу. Вчитель на свій роз-
суд може використовувати на уроці твори 
живопису, літератури, музики, що сприяє 
зняттю напруженості, перевантаженості, 
стомлюваності за рахунок переходу на 
різні види діяльності.

для інтегрування окремих навчаль-
них курсів у початковій школі існують 
об’єктивні причини та передумови. одна 
з причин — необхідність усунути пере-
вантаження дітей, скоротити кількість 
навчальних годин протягом тижня, ви-
лучити їх для предметів розвивально-
виховного циклу. об’єктивна передумова 
цього процесу та, що інтегрований курс 
зможе вести сам класовод, оскільки йому 
доводиться навчати школярів цих пред-
метів у традиційній ізоляції.

однак реалізація ідеї створення ін-
тегрованих навчальних курсів досить 
складна.

По-перше, слід визначитися, яким чи-
ном методично подавати дитині цю цілісну 
картину світу. тут необхідно домовитись 
перш за все про її межі, рівні, складо-
ві компоненти, структуру, оскільки ми 
маємо справу з фактом вікових психоло-
гічних можливостей школярів у засвоєнні 
тих чи інших наукових знань. 

По-друге, відповідно до цієї мети по-
трібно скоригувати форму подання на 
системи наукових знань в інтегрованих 
навчальних курсах. По-іншому цілісну 
картину світу ми маємо спроектувати у 
систему понять і фактів, які б утримува-
лися у дидактично оформленому вигляді у 
кожному навчальному предметі, і, більше 
того, у методичних розробках уроків за 
темою, що вивчається.

Головна мета інтегрованих уроків у на-
вчально-виховному процесі — підготувати 
дітей до систематичного, цілеспрямовано-
го, усвідомленого навчання, дати уявлення 
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про взаємозв’язок предметів, наук та всь-
ого живого і неживого в навколишньому 
середовищі між собою. саме тому під час 
викладення певного матеріалу та прове-
дення інтегрованих уроків велика увага 
приділяється загальному розвитку дітей.

дидактичними особливостями інтегро-
ваних уроків є:

 y поєднання блоків знань з різних 
предметів;

 y своєрідне визначення структури;
 y створення умов для системного ми-

слення, співробітництва різних рівнів.
найвиразніше дидактичні особливості 

виявляються у способах організації на-
вчальної діяльності, в методах, прийомах, 
формах роботи та в його структурі.

запровадження інтегрованих курсів 
у початковій школі передбачає міжпред-
метні зв’язки різних освітніх галузей: 
технологічної, природничої, мовно-лі-
тературної, інформативної, соціальної 
і здоров’язбережувальної, мистецької і 
фізкультурної. зміст таких курсів може 
бути різним, як за відбором, так і за 
структуруванням навчального матеріалу 
і його реалізацію в навчальному процесі. 
Інтегровані курси охоплюють математи-
ку, природознавство, трудове навчання, 
образотворче мистецтво, музику, літе-
ратурне читання та інформатику. та-
кий підхід сприяє посиленню реалізації 
триєдиної дидактичної мети: навчальної, 
розвивальної і виховної.

отже, запорукою дієвості й реалізації 
інтегрованого підходу до навчання — є 
дотримання таких положень:

 y розуміння вчителями початкових 
класів сутності розвивально-вихов-
них можливостей системи інтегрова-
ного підходу до організації навчання;

 y відповідність тематики змісту й 
засобів реалізації інтегрованого 
підходу до організації навчання різ-
ними навчальними завданнями, меті 
діяльності вчителя в даному класі;

 y достатня тривалість кожного блоку 
навчання на інтегрованій основі з 
метою закріплення набутих знань 
та умінь;

 y багаторазове повторення набутих 
понять і вмінь за допомогою вико-
нання різноманітних завдань інтег-
рованого блоку навчання;

 y своєчасна і доречна зміна інтегро-
ваних блоків навчання відповідно до 
визначеної тематики.

саме методично правильна побу-
дова і проведення інтегрованих уроків 
впливають на результативність процесу 
навчання: знання набувають якості, си-
стемності, вміння стають узагальненими, 
комплексними, посилюється світоглядна 
спрямованість пізнавальних інтересів 
учнів та досягається всебічний розвиток 
особистості.
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п ереход в новые реалии рефор-
мирования школы, где идея ори-
ентирования на индивидуальное 

развитие каждого школьника становится 
ведущей, требует особого внимания к про-
цессу формирования личностного аспекта 
в обучении. Это положение соотносится с 
задачами становления и формирования 
читателя, поскольку читатель — харак-
теристика личностного плана, основу 
которой составляет мотивация, круго-
зор, навык чтения, умение воспринимать 
текст-произведение, читательская само-
стоятельность, которая основывается на 
потенциале читательских возможностей. 
Результатом процесса обучения является 
литературное развитие как часть обще-
го всестороннего развития ребенка. для 
каждого возрастного периода в школьной 
практике определены параметры осво-
ения знаний, умений и навыков, тогда 
как критерий литературного развития 
остается за рамками этой оценки. не-
сомненно, развитие является процессом, 
и оценивать его сложно, хотя подходы 
утилитарного уровня наличествуют, один 
из них — это сравнение уровня в начале 
обучения и при завершении определенно-
го этапа. Успешность характера поступа-
тельности развития и фактическое состо-
яние знаний, умений и навыков не всегда 
совпадают. несоответствие оценок по 
этим направлениям имеет причины, сре-

ди которых одной из ведущих становятся 
индивидуальные особенности подготовки 
учащихся на момент начала обучения и 
специфика личностных возможностей 
каждого обучающего. 

В области освоения и развития навы-
ка чтения, который является базовым, в 
процессе становления читателя можно 
выделить разные группы.

Первая группа учащихся — это дети, 
поступившие в 1 класс и не умеющие чи-
тать. В процессе обучения они осваивают 
навык чтения и читают со скоростью 40 
слов в минуту. таким темпом при опреде-
ленном методическом обеспечении овла-
девают от 35 до 50 % детей. темп чтения 40 
слов минуту при самостоятельном чтении 
позволяет снять напряжение, которое 
всегда становится тормозом для получе-
ния удовлетворения от процесса прочте-
ния и дает устойчивый уровень фактиче-
ского понимания текста, что обеспечивает 
ребенку положительный опыт общения с 
книгой. обозначенные достижения этой 
группы учащихся оцениваются в конце 
года как отличные. налицо позитивное 
развитие ребенка-читателя: сформиро-
ван навык, преодолен барьер трудностей 
процесса прочтения, заложены основы 
позитивного отношения к чтению книг. но 
это лишь один вариант, где четко прос-
матриваются позитивные тенденции в 
развитии читателя.
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есть другая группа детей, пришедших 
в школу с поставленным навыком про-
дуктивного чтения. они читают в темпе 
40 — 60 слов в минуту. такой навык тре-
бует интенсивного совершенствования, 
но в условиях обучения с использованием 
букваря, рассчитанного только на станов-
ление механизма чтения, обеспечить его 
невозможно. Причина кроется в характере 
учебного материала. текстовое обеспече-
ние в букваре в силу своеобразия данного 
курса является ограниченным. Это, как 
правило, дидактические тексты малого 
объема с использованием лексики, имею-
щей в своем составе на протяжении дли-
тельного времени только часть алфавита. 
как следствие, тексты имеют небольшой 
набор синтаксических, речевых конструк-
ций. естественно, что такой учебный ма-
териал недостаточен для упражнений в 
интенсификации чтения. При темпе, кото-
рым владеет эта группа учащихся, должен 
осуществляться переход к смысловому 
чтению, что может обеспечить только 
полноценный литературный материал — 
произведения детской литературы. для 
этой группы детей букварь становится в 
определенной степени преградой для их 
совершенствования как читателей. В ре-
зультате на конец года темп чтения этих 
учащихся остается на прежнем уровне 
или растет очень незначительно, также 
наблюдаются случаи снижения уровня. 
Учащиеся этой группы оцениваются в 
конце года положительно, поскольку темп 
их чтения превышает нормативы перво-
го года обучения, однако по факту у них 
тормозится процесс совершенствования 
навыка чтения, что негативно отражается 
на развитии мотивации чтения и снижает-
ся интерес к книге. таким образом, навык 
чтения на первом этапе обучения может 
быть позитивным по факту, но с точки зре-
ния развития и совершенствования может 
иметь негативную характеристику для 
целого ряда успешно обучающихся детей.

один из вариантов эффективного ре-
шения подобной проблемы является вве-
дение наряду с учебником типа букварь 
сборников упражнений или задачников по 

чтению. Многолетний опыт работы школ 
в течение более 15 лет показал продук-
тивность данного подхода, как с содержа-
тельной, так и организационной стороны, 
поскольку позволяет корректировать 
процесс обучения как для классного кол-
лектива в целом, так и для отдельных уча-
щихся. такие учебные пособия, имеющие 
государственный гриф допуска для реали-
зации программного обеспечения по курсу 
чтения в начальной школе, разработаны 
сотрудниками научно-исследовательской 
лаборатории методического обеспечения 
непрерывного системного образования 
«школа — вуз» хнПУ имени Г.с. сково-
роды. Это пособия для 1 и 2 класса под 
общим названием «Учусь читать» и «Вчуся 
читати» (авторы о. джежелей, а. емец, 
о. коваленко), которые функционируют 
в школе с 2000 года. особенность этих за-
дачников состоит в том, что учебным мате-
риалом для освоения технической стороны 
чтения являются художественные тек-
сты — фольклор и лучшие произведения 
детской литературы. языковой материал 
этих произведений прямо направлен на 
формирование разных сторон навыка чте-
ния. Произведения отбирались с учетом 
закономерностей освоения родной речи на 
основе развивающего потенциала речевой 
среды, реализации принципов внимания к 
материи языка, развития чувства языка, 
освоения языковых соответствий, понима-
ния лексических, грамматических и язы-
ковых значений, опережения устной речи 
по сравнению с письменной и, наконец, с 
учетом убыстрения развития речевых на-
выков в соответствии с мерой совершенст-
вования речетворческой системы ребенка.

Усиление внимания к языковой сторо-
не литературного материала стало осно-
вой, которая позволила создать искусст-
венную речевую среду, где дети с разным 
уровнем владения устной и письменной 
речью могли целенаправленно совершен-
ствоваться.

При разработке пособий учитывался и 
психолого-педагогический аспект разви-
тия читателя. задачи эмоционально-нрав-
ственного и интеллектуального развития 
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решались с учетом зоны ближайшего 
развития, теории установки, развития 
морально-этических и волевых аспектов 
личностного становления, доминирующей 
культурной ориентации, развития позна-
вательных процессов.

З адачник по чтению решает пробле-
му индивидуализации при ведении 
коллективной работы в классе с 

учетом всех направлений становления 
читателя. например, рост интереса и 
мотивации чтения является показателем 
устойчивости позитивного поступающего 
процесса развития читателя. он прямо 
связан с моментом чтения собственно ли-
тературного произведения. чем раньше 
ребенок ощутит, почувствует, что может 
читать не только слова, предложения, но 
и произведения, когда сам процесс чтения 
доставит ему удовлетворение от понима-
ния и включения в образную структуру 
и чувственную атмосферу событийной 
стороны повествования, тем успешнее бу-
дет происходить его развитие как чтеца и 
читателя. читающие дети, беря на уроках 
обучения грамоте в руки задачник по чте-
нию, получают материал для своего раз-
вития как полноценные читатели произ-
ведений детской литературы. В процессе 
чтения стихотворений, загадок, потешек, 
песенок, сказок и рассказов укрепляется 
мотивация и интерес к чтению, посколь-
ку состояние навыка чтения позволяет 
детям читать заданные произведения 
на понятийном уровне, при этом осваи-
вая выразительную сторону прочтения. 
чтобы процесс чтения для ребенка стал 
желанным, предлагаются произведения, 
которые имеют малые объемы, в них ярко 
выражена эмоционально-нравственная 
сторона, тематика отвечает возрастным 
запросам, произведения насыщены син-
таксическими конструкциями, которые 
отражают живую, образную, разговорную 
литературную речь, в них много повто-
ров, игры слов, игры в слова и т.д. Все эти 
особенности произведений сами по себе 
воспитывают внимание к слову, развива-
ют речь, вовлекают детей в исполнение. 
Факт вхождения в роль читателя публич-

но требует затрат эмоционально-воле-
вой энергии, поэтому детям необходимо 
приложить усилия, чтобы эту задачу 
исполнить достойно. именно этот момент 
и делает для них уроки обучения грамоте, 
где они явно чувствуют свое превосход-
ство над теми, кто делает первые шаги в 
чтении, собственно уроками значимыми 
и серьезными, а значит идет развитие, 
которое построено на содержательных 
упражнениях, требующих эмоциональ-
ного и интеллектуального напряжения. 

Учащиеся, только осваивающие навык 
чтения, включаются в работу с задач-
никами по чтению в тот же период, что 
и читающие дети. делая первые шаги в 
освоении процесса прочтения, они по-
падают в атмосферу мира литературы. 
они приобщаются к освоению собственно 
произведений детской литературы  — ин-
тересных и содержательных, требующих 
внимания к образности слова и побужда-
ющих к рассуждениям. сначала они вы-
ступают слушателями и наблюдателями 
за тем, как их сверстники читают стихи, 
песенки, потешки. они слушают чтение 
учителя и одноклассников, включаются 
в хоровое проговаривание отдельных 
фрагментов произведений, отвечают на 
вопросы, рассуждают. Эта группа уча-
щихся после периода постановки меха-
низма чтения, который определяется 
знакомством с гласными верхнего ряда 
и буквой «и», несколькими согласными, 
овладев упреждающим синтезом чтения 
слога, могут и приступают к активной 
читательской деятельности на материа-
ле задачников. они способны читать не 
только отдельные слова, предложения, 
но тексты. такая возможность заложена 
в самом механизме чтения. если ребенок 
знает буквы, распознает их и озвучивает 
(детей с такой подготовкой к школе на-
считывается до 85 %), он в состоянии на 
этом этапе читать слова с неизученными 
по букварю буквами вслед за учителем и 
читающими детьми. Поэтому эта группа 
детей безболезненно, постепенно, каж-
дый раз после получения положительного 
опыта все более активно осваивает роль 
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читателя произведения. Понятийность 
для них обеспечивается через слушание 
произведений в образцовом исполнении 
учителя и одноклассников с поставлен-
ным навыком чтения. такое участие в 
чтении не по букварю прямо влияет на 
статусное осознания ребенком себя как 
читателя и содействует интенсификации 
его развития посредством ситуативного 
интереса к читательской деятельности. 

В таком же ключе взаимодействия 
представлена в пособии вся система под-
готовки начинающего читателя, где ме-
тодика коллективного чтения учащихся с 
разноуровневой подготовкой определяет 
ход поступательного каждого из участни-
ков. Разработанная система упражнений 
прямо выходит на решение задач новой 
Украинской Школы – 2018, где процесс 
личностно ориентированного обучения 
стал направляющим.

опыт функционирования в практике 
школ учебных материалов типа задачник 
позволил расширить арсенал методиче-
ских средств, представив их как систему 
для всего цикла начального обучения. 

С учетом поступательных тенденций 
обновления проекта «новая Укра-
инская Школа» был разработан и 

представлен новый комплект задачников 
под общим названием «Школа чтения. 1-4 
класс» и «Школа читання.1-4 клас» (авто-
ры: о. джежелей, а. емец, о. коваленко, 
2017 г.). данный комплект представляет 
учебный материал как для периода «об-
учения чтению. 1-2 класс», так и для пе-
риода «Литературное чтение. 3-4 класс». 
данные учебные пособия рекомендованы 
Мон Украины для начальной школы. Это 
новый вид пособий, который не повторя-
ет предыдущий цикл «Учусь читать», но 
разработан на тех же принципах.

В пособиях для 1 и 2 классов усилена 
сторона самостоятельности выполнения 
заданий, что увеличивает возможность 
их творческого выполнения на основе 
личностного осмысления. кроме того, об-
ращено внимание на связь письма и чте-
ния, что позволяет более органично в этот 
период организовать процесс освоения 

письменной речи. системно представлены 
упражнения, способствующие формиро-
ванию читательской памяти, читатель-
ского кругозора. В целом этот выпуск за-
дачников имеет целеполаганием развитие 
читательского потенциала школьника в 
единстве развития эмоционально-нравст-
венного восприятия и интеллектуальных 
компетенций.

п особия для 3 и 4 класса решают 
проблемы в области подготовки по 
литературному чтению в условиях 

самостоятельной работы, как в классе, 
так и дома. основными формами работы 
в этот период являются: решение лите-
ратурной задачи, овладение приемами 
литературной игры как элементами ча-
стичного анализа текста и произведения, 
освоение вопросно-ответной системы как 
логико-структурной системы (понимание 
вопроса, постановка вопроса и его форму-
лирование-оформление, ответ на вопрос). 

Представленные в пособии упраж-
нения имеют комплексный характер. 
например, в процессе решения задач, 
выполняя задания аналитического ха-
рактера, отвечая на вопросы, учащиеся 
осваивают приемы сознательного регу-
лирования темпа чтения в соответствии 
с характером и жанром произведения; 
овладевают способами контроля над по-
ниманием читаемого, усваивают способы, 
которые направлены на реализацию вы-
разительного чтения. Все литературные 
задачи и предлагаемые упражнения так 
или иначе расширяют и систематизируют 
читательский кругозор.

особо место занимают приемы работы 
с функциональными, деловыми тестами. 
Успешное владение ими позволяет уча-
щимся в последующем среднем звене 
школы сознательно использовать чтение 
как инструмент учебной деятельности. 

характер выполнения заданий обеспе-
чивает возможность осознания ребенком 
личностного отношения к читаемому, спо-
собствует тому, чтобы учащийся находил 
варианты, которые соответствовали бы его 
нравственно-этическим установкам. Пред-
полагаемые формы выполнения упражне-
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ний помогают совершенствовать речь, ов-
ладевать словом в его образном значении. 
так учащиеся знакомятся с положением, 
что на один и тот же вопрос может быть 
дано несколько правильных ответов, их 
полнота, в частности, будет зависеть от 
уровня понимания произведения. 

Н апример, к одному из литератур-
ных произведений дано задание, 
связанное с определением идейно-

тематической направленности. Вопрос, 
обращенный к ребенку, стандартный и 
типичный для уроков чтения — «о чем 
данное произведение?» Предлагается до 
семи вариантов правильных ответов, из 
которых надо выбрать один. В соответст-
вии со своим уровнем понимания ребенок 
отмечает один из ответов, но при этом 
знакомится и со всеми другими варианта-
ми, тем самым получает опыт оформления 
ответа на вопрос. Этот вид работы, с одной 
стороны, позволяет ребенку всесторонне 
осмыслить прочитанное, провести серьез-
ную аналитическую работу, определяю-
щую его выбор, а, с другой, — получить 
опыт оформления ответов на типичный 
для читателя вопрос. как показывает пра-
ктика, уже на следующих уроках отдель-
ные учащиеся при ответах на подобный 
вопрос применяют опыт конструирования 
формы ответа, что является несомнен-
ным фактом их развития как читателей. 
Постепенно эта группа учащихся увели-
чивается, и содержательное личностное 
разнообразие ответов расширяется. 

Введение в учебно-методические ком-
плекты по чтению пособий типа задачни-
ков — это только один из путей оптими-
зации обучения чтению.

следующее направление совершенст-
вования процесса формирования читателя 
в школе с учетом его индивидуального раз-
вития определяется самой целью литера-
турного чтения — освоением произведения.

В начальной школе учатся дети в 
возрасте 6-10 лет. Фактически это три 
группы потенциальных читателей: чита-
тельский тип — дошкольник — 3-6 лет; 
читатель — младший школьник 7-9 лет и 
читатель — младший подросток 9-10 лет. 

Это стандартная классификация чита-
тельской подготовки детей. но надо иметь 
в виду что, даже ребенок 6 лет может по 
своему читательскому потенциалу нахо-
диться в самой продвинутой группе чи-
тателей младших школьников, а ребенок 
9-10 лет все еще может быть на достаточ-
но низкой стадии развития читателя. на 
читательский потенциал влияет, прежде 
всего, семья, социальная среда, в которой 
непосредственно находится ребенок, а за-
тем школа с ее заданной образовательной 
программой, которая, к сожалению, не 
всегда полноценно реализуема.

Школьная программа в форме общих 
установок-стандартов очерчивает грани-
цы читательской подготовки ученика. она 
не обозначает возможный потенциал раз-
вития ребенка-читателя, а ограничивает-
ся учебными нормативами, являющими 
базовыми для развития.

К аков ребенок-читатель в возрасте 
7-9 лет, который может стать опре-
деленным эталоном читательского 

развития, что ему доступно, а что затруд-
няет его движения к совершенствованию? 
на этот вопрос дает ответ характеристика 
читателя младшего школьника, который 
приобщен к систематическому чтению и 
является читателем библиотеки. харак-
теристика по отдельным направлениям и 
сторонам читательской деятельности бо-
лее детально раскрыта в работах разных 
специалистов: библиотечных работников, 
психологов, методистов, дидактов (Л. Бе-
ленькой, М. Воюшиной, о. Малиновской, 
н. Морозовой, о. никифоровой, Л. Рожи-
ной и др.)

«детский» тип читателя — так харак-
теризуется читатель 7-10 лет исследо-
вателями, которые изучают особенности 
собственно состоявшихся читателей опре-
деленного возраста, тех, кто, как правило, 
посещает библиотеки. они читают книги 
вне заданий и школьных занятий. данные 
этих исследований надо рассматривать 
как потенциальные возможности детей 
определенного возраста, которые в силу 
обстоятельств у части школьников могут 
явно не реализовываться в практике их 
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читательской деятельности. Эти иссле-
дования и их результаты раскрывают 
особенности восприятия собственно про-
изведений и книг (изданий), отношение к 
содержательной стороне произведений, 
которые проявляется как интерес к чте-
нию и книге.

Выявленные особенности и их учет 
позволяет позитивно влиять на литера-
турное развитие учащихся, находя мето-
дические решения, которые снимают все 
негативное и поддерживают, развивают 
ростки явлений, определяющие дальней-
шее становление читателя. Рассмотрим 
эти особенности.

Ч итатель детского типа теряет 
непосредственность и живость 
эмоциональных реакций на книгу. 

Эта особенность вызвана несоответствием 
между несовершенной техникой чтения и 
относительно высокими возможностями 
восприятия и понимания литературного 
произведения в чтении взрослого. дети 
тянутся к книгам, которые соответствуют 
их возрастным интересам. Это книги до-
статочно объемные, сложные по структуре 
и характеру изложения. Пробуя читать са-
мостоятельно заинтересовавшие его книги, 
ребенок слишком много сил тратит на сам 
процесс чтения и у него резко снижает 
непосредственность и эмоциональность 
восприятия смысла, пропадает интерес к 
чтению и естественно появляется негатив-
ная реакция на действия с книгой, что при 
повторной попытке может закрепиться. 
Это качество ярко проявляется на первом, 
втором, а в настоящее время и на третьем 
году школьного обучения, когда есть про-
блемы с формированием навыка чтения. 

снять негативное отношение к чте-
нию, удержать и развить интерес к книге 
помогает состав учебного круга чтения, 
организация первичного восприятия 
произведения, а также интенсификация 
развития навыка чтения.

если строить обучение только на тек-
стах «легких», доступных для прочтения, 
происходит торможение литературного 
развития и потеря интереса к чтению книг. 
Введение в круг учебного чтения произве-

дений, которые дети могут достаточно глу-
боко осознавать, но не способны с интере-
сом читать самостоятельно, решает вопрос 
о поддержании поступательного развития 
восприятия и осмысления произведения, 
к которому способны дети. Методический 
прием, который нейтрализует негативные 
стороны данной педагогической ситуа-
ции, — выразительное чтение вслух про-
изведений учителем. дети включаются в 
коллективное чтение при перечитывании. 
образцовое чтение учителя поддерживает 
положительное эмоционально-понятийное 
отношение и при повторном чтении, когда 
в чтение включаются дети.

п оддержание формирования ин-
тереса к чтению необходимо и 
при чтении в тех случаях, когда 

в объемном произведении есть эпизоды, 
где восприятие мыслей и чувств рассчи-
тано на достаточно глубокое или яркое 
их осознание, что предполагает наличие 
читательского опыта, которого еще нет. 
дети, знакомясь с «длинной сказкой», 
устают слушать чтение своих сверстни-
ков, поскольку текст воспроизводится 
рядом учащихся маловыразительно, с 
ошибками и т.д. В этом случае происходит 
спад эмоционального напряжения, приту-
пляется чувство нового, читатели пропу-
скают ряд эпизодов, содержание кажется 
известным, знакомым и неинтересным, 
что прямо отражается на осмыслении 
произведения. Прием коллективного чте-
ния «учитель-ученик» при системном его 
применении направлен на поддержание 
внимания к тексту, как в эмоционально-
чувственном, так и в понятийном плане. 
Этот прием позволяет усилить сторону 
восприятия и осознания текста и влияет 
на формирование навыка чтения. 

Быстрее преодолеть несоответствие 
между уровнем чтения и возможным по-
тенциалом восприятия позволяет  интен-
сификация работы по задачнику.

дети, начиная с 6-7 лет, могут уже со-
переживать в воображении. «содействие» 
и «соучастие» с героями, когда ребенок 
буквально действует вместе с героем, что 
характерно для дошкольного возраста, 
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переходит в «сопереживание» [1, с. 64]. 
Эта особенность дает основание обратить 
особое внимание на развитие приемов 
воссоздающего воображения. надо иметь 
в виду, что эти приемы предполагают 
внимание к словесно-образной системе 
литературного произведения, что требу-
ет интенсификации работы над словом и 
развитием речи ребенка. В данном случае 
эффективны следующие приемы воссо-
здания прочитанного. 

Живая картинка, когда ребенок осоз-
нает эмоционально-чувственный опыт 
переживаний и отношений, передает его 
через мимику, жест, позу. если в первом 
и втором классе дети знакомятся с этим 
приемом, то в последующем они могут 
его сознательно реализовать, показывая 
и фиксируя свои чувства и переживания, 
пока без словесного их выражения. со-
знательное выполнение приема изобра-
жения переживаний и чувств является 
необходимой базой для дальнейшего их 
осмысления и выражения средствами 
речи. Поэтому переход к словесной кар-
тинке или коллективному словесному 
рисованию становится реально возмож-
ным приемом освоения произведения в 
этот период.

п рием словесного рисования доста-
точно сложный. он используется 
на первом и втором году обучения 

только эпизодически и при коллективной 
работе. словесное рисование чаще всего 
применяется при освоении стихотворений 
или произведений, где есть описания и 
прямые указания на чувства и пережива-
ния персонажей. При выборе эпизода для 
словесного рисования надо иметь в виду, 
что ребенку еще трудно на основе только 
словесного описания воссоздать картину 
природы, но если пейзаж дан в деталях, 
связанных с переживаниями героев, то он 
может стать основой для воссоздающего 
воображения.

словесное рисование развивает не 
только речь, но и влияет на развитие 
умения образного восприятия сюжета в 
картинах-эпизодах, что прямо отража-
ется на литературном развитии, которое 

проявляется в умении видеть картину, 
переходя от эпизода к эпизоду, и делать 
обобщения. именно поэтому прием слове-
сного рисования надо системно применять 
на третьем и, особенно, на четвертом году 
обучения.

Ч тение по ролям. Методический 
смысл этого приема — это показ 
возможного выражения харак-

тера персонажа через речь. Поэтому 
при введении приема непосредственным 
участником диалога становится учитель, 
особенно, если передает речь взрослого 
человека. Учитель показывает, как по-
средством выразительной речи можно 
обозначить эмоциональное состояние, 
характер поведения героя, отношение 
к нему. такой показ помогает детям об-
учаться на основе подражания. действие 
по аналогии для начальной школы явля-
ется сущностным компонентом культуры 
получения знаний и умений от старшего 
к младшему. на первом и втором году 
обучения этот прием эффективен толь-
ко при прямом участии в нем учителя. 
Учитель ведет диалог и читает слова 
«от автора» — это обязательное усло-
вие применения приема в этот период 
обучения. Участие учителя нивелирует 
шероховатости ведения выразительного 
диалога. он подсказывает, напоминает, 
направляет, и у ребят все «получается», 
прием реализуется полноценно, процесс 
его освоения проходит в полном объеме. 
В третьем и четвертом классе прием чте-
ния по ролям становится неотъемлемой 
частью работы над произведением, где 
присутствуют диалоги.

Выразительное чтение стихотворений 
для начальной школы — прием, который 
обучает, воссоздавая текст, передавать 
особенности эмоций, чувств, нравственно-
эстетических представлений, отношения 
к воспринятому. обучение разучиванию 
стихотворений по опорным картинкам 
и опорным словам — это составляющая 
этого приема. содержание приема наце-
лено на формирование умения выделять 
картинку-эпизод, представлять ее. Воо-
бражение поддерживается воссозданием 
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текста или словами-образами, что в целом 
способствует дальнейшему развитию 
словесно-образного восприятия произ-
ведения. 

п рием инсценирования тоже от-
носится к приемам, способству-
ющим развитию воссоздающего 

воображения. В первом и втором классе 
он применяется только в условиях уро-
ка-концерта. инсценирование требует 
достаточного опыта владения речью и 
движением. Этот вид работы осваивается 
в третьем классе и становится возможным 
для применения в условиях обычного уро-
ка в четвертом классе.

следующая особенность читателя дет-
ского типа связана с отношением детей к 
познанию нового средствами книги и чте-
ния. Этот процесс носит неутилитарный, 
наивно-игровой характер. «Ребенок сво-
боден от мотивов непосредственной поль-
зы, так как активное взаимодействие со 
средой он осуществляет через взрослого» 
[1, с. 65]. идет процесс первоначального 
накопления фактов и явлений. 

«Познавательные интересы широки, 
но неустойчивы. У детей этого возраста 
нет потребности выйти за пределы знако-
мых явлений. нравственное, умственное, 
эмоциональное обогащение происходит 
как обогащение личного опыта в сферах 
ему знакомых» [1, с. 65]. Эта особенность 
ребенка-читателя очень устойчива на 
протяжении всего периода обучения в 
начальной школе. Поэтому читательские 
интересы носят ситуативный характер, 
привлекает внимание всякая понятная 
тема и вопрос. осознание произведения  
не выходит  за его рамки. данная осо-
бенность указывает на отсутствие ярко 
выраженного, личностно заданного отно-
шения к книге как источнику и средству 
познания, источнику возникновения 
познавательного интереса. она диктует 
необходимость создания для детей мно-
гообразия ситуаций, доступных по содер-
жанию и реализующих их потребности. 
Решая разнообразные, вызванные непо-
средственным, ситуативным интересом 
задачи, ребенок накопит опыт, который 

позволит ему выйти на проблему осоз-
нанного выбора. Этот опыт станет залогом 
формирования личностных, собственно 
читательских интересов. 

Педагогическое решение задачи созда-
ния личного опыта в условиях обучения 
решается через организацию проектных 
вариативных домашних заданий, через 
уроки свободного учебного чтения.

домашние задания по чтению сводятся 
к тому, чтобы вывести читателя за пре-
делы данного учебника и привлечь вни-
мание к книге, в которой есть изучаемое 
произведение или произведения данного 
автора или группы авторов и выполнить 
задание на более широком материале. 
Принося в класс книги, в которых есть 
данное произведение, учащиеся в процес-
се работы, которую организует учитель, 
включая данный материал в систему 
закрепления или введения в новую тему, 
убеждаются, что книга является источни-
ком дополнительных знаний, которые они 
в следующий раз, действуя по подобию, 
могут найти сами. Это художественно-
иллюстративный материал, сведения об 
авторе. надо иметь в виду, что такого рода 
задания должны носить побудительный, 
а не обязательный характер. 

С ледующий вид работы, позволя-
ющий привлечь внимание к книге 
как источнику знаний, — это реше-

ние литературных задач, что не требует 
особых временных затрат, но заставляет 
читателя по-иному пересматривать зна-
комые книги и произведения, находясь в 
поисковой ситуации. для ребенка такого 
рода задачи — литературные игры. Ре-
шение литературной задачи включает 
ребенка в атмосферу игры, возбуждая 
эмоциональную сферу, что позитивно 
сказывается на заинтересованности в 
деятельности. Подобные задания продук-
тивны и не приобретают развлекательный 
характер, если привлекают весь, имею-
щийся у ребенка опыт, связанный с рас-
смотрением данного вопроса и позволяют 
каждому находить позитивное решение. 

для читателя детского типа характер-
на «повышенная эмоциональность: возбу-
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димость непосредственных внешних эмо-
циональных проявлений во время чтения 
и восприятия произведения (смех, слезы), 
отказ от чтения «грустных» книг остается 
характерной чертой читателя, но начина-
ет проявляться способность к осознанию 
своих эмоциональных переживаний, что 
позволяет переходить к более глубокому 
правильному отношению к литературно-
му произведению» [1, с. 66].

О своение произведения способом 
объяснительного чтения и введение 
элементов аналитического чтения 

позволяет в этот период развивать поя-
вившуюся способность ребенка к осозна-
нию чувств и переживаний. система объ-
яснительного чтения посредством серии 
вопросов позволяет, рассматривая эпизод 
за эпизодом, осознать развитие сюжета, 
сосредоточить внимание на повествова-
нии. Включение элементов анализа про-
ходит при повторном обращении к тексту, 
на фоне целостного восприятия произве-
дения. здесь концентрируется внимание 
на выявлении поступка героя, особенно-
стей его поведения. Прием, который помо-
гает классифицировать эмоции, чувства, 
возникающие к ситуации, герою, и раз-
личать оттенки отношений, расширять, 
уточнять и обогащать словарь учащихся. 
для оценки чувств детям предлагается 
перечень, где представлена система си-
нонимов и антонимов. Учащиеся обуча-
ются переводить эмоционально-образную 
систему, заложенную в произведении, в 
оценочные суждения эмоционально-чув-
ственного плана, фиксируя их посредст-
вом слов, словосочетаний, высказываний, 
выбирая один и несколько предложенных 
ответов. дети знакомятся не только с си-
нонимическим рядом слов, но и осознают 
систему антонимов, тем самым обогащая 
словарный запас и получая действенный 
опыт классификации чувств, отношений, 
четкого осознания словесно-образной 
основы произведения. 

читатели детского типа овладевают 
понятийным мышлением постепенно. Пе-
реход к уровню понятийного восприятия 
происходит в возрасте позже 8-9 лет… 

«на первый план выступают определен-
ные эстетические качества как своеобраз-
но выделяемое ребенком прекрасное, ге-
роическое, комическое и веселое, и более 
конкретные художественные компоненты 
произведения, эпизод, конкретная деталь, 
поступок героя, от восприятия которых он 
идет к более глубокому проникновению 
в образ героя и произведения в целом»  
[1, с. 66].

Переход от представлений к понятиям 
закладывается в этот период в учебной 
работе через обращение к частичному 
анализу художественного произведения, 
выделению определенных эпизодов, ге-
роев, поступков. на основе ранее полу-
ченных представлений учащиеся срав-
нивают эпизоды из разных произведений, 
сопоставляют героев, переосмысляют 
опыт, накапливают базу для дальнейших 
обобщений и формирования на этой базе 
понятий. 

О собое место в формировании буду-
щих литературоведческих понятий 
занимает работа по формированию 

представлений о жанровом разнообразии 
и различении видов произведений на ос-
нове общего представления, где основные 
упражнения строятся на объединении в 
группы подобных произведений. Подго-
товка к обобщениям, на которых форми-
руются понятия, заложена в содержании 
уроков свободного учебного чтения, где 
перед читателем предстают разные жан-
ры, писатели, книги, объединенные одной 
темой. 

читатели детского типа не могут сфор-
мулировать свое понимание идейного 
смысла вне конкретного образа. «если 
заставить детей сформулировать «самое 
главное», «основную мысль», вывод, ответ 
всегда будет однозначен и схематичен. 
Мы можем говорить об особом понима-
нии смысла произведения у читателя 
8-9 лет — «эмоциональном понимании». 
«нравится» — это универсальный «кри-
терий» отношения ребенка 8-9 лет к про-
читанному» [1, с. 68].

Формирование оценочных суждений, 
выявление смысла связаны с тем, что ре-
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бенок «должен почувствовать настроение 
повествования, у него должен возникнуть 
верный эмоциональный настрой» [1, с. 68]. 
Это возможно при широком применении 
выразительного чтения учителя, которое 
снижает «фрагментарность восприятия 
произведения», что отличает читателей 
этого возраста и дает направленность к 
целостности освоения смысла и обобще-
нию. специальные упражнения также 
помогают учащимся обобщать прочитан-
ное. к таким упражнениям относится со-
отнесение произведения и темы. сначала 
дети учатся обозначать тему чтения через 
формулировки: о детях, о подвигах, жи-
вотных и т.д. далее учитель предлагает 
детям выбрать наиболее точное обозначе-
ние темы для данного произведения. тема 
«о детях» предстает, например, в таких 
формулировках: о смелых и находчивых 
ребятах; о добрых поступках детей; о 
смелых и трусливых поступках ребят; 
об играх и забавах ребят; о смешном и 

веселом в жизни школьников и т.п. нака-
пливая опыт, действуя по подобию, дети 
7-8 лет учатся выявлять своеобразие по-
вествования, вносить в стандартные фор-
мулировки уточнения, которые готовят к 
выражению более глубоких смысловых 
развернутых и содержательных оценок. 

Все перечисленные возрастные харак-
теристики, выявленные специалистами 
в области детского чтения, позволяют 
учителю рационально решать проблемы 
развития читателя, учитывая реальное 
внешкольное влияние на читательскую 
подготовку каждого учащегося.

литература
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художественной литературы: типоло-
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нові концептуальні підходи до вивчення 
української мови як державної  

в сучасній початковій школі

Ольга Коваленко,
кандидат педагогічних наук, доцент,

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди

п рийняття державного стандарту 
і навчально-виховних програм 
нової української школи (2018 р.) 

орієнтує педагогічну громадськість на 
необхідність упровадження компетен-
тнісного підходу до навчання. серед клю-
чових компетентностей, що мають бути 
сформованими в здобувачів освіти, пріо-
ритетність віддається вільному володінню 
державною мовою. тому на сьогодні на-
гальною проблемою є вирішення питання 
підвищення вимог до рівня викладання 
української мови, особливо в тих школах, 
де вона вивчається як друга.

Визначаючи завдання навчання дітей 
державної, української мови в школах з 
російською мовою навчання, ми, насам-
перед, орієнтуємося на створення таких 
умов, щоб випускник початкової школи з 
російською мовою викладання за рівнем 
знань і мовленнєвих навичок, здобутих 
на уроках української мови, не відріз-
нявся від своїх ровесників — випускників 
початкової школи з українською мовою 
навчання. 

саме реалізація цієї мети дозволить 
створити рівні умови щодо подальшого 
вибору навчального закладу і отримання 
середньої освіти в школі з українською 
або російською мовою навчання. 

з метою інтенсифікації вивчення 
української мови як державної у школах з 
російською мовою навчання і забезпечен-

ня сформованості основ комунікативної та 
лінгвістичної компетенції учнів на рівні 
шкіл з українською мовою навчання було 
визнано необхідним розробку підручників 
нового покоління.

Метою статті є розкриття концепту-
альних засад створення нового поколін-
ня підручників з української мови для 
1-4 класів загальноосвітніх закладів з 
навчанням російською мовою авторів 
о. М. коваленко, Ю. М. тельпуховської 
(видавництво «Ранок», м. харків).

Підручники будувалися на основі вра-
хування закономірностей засвоєння мови, 
основних загальнодидактичних принци-
пів навчання (науковості, доступності, 
систематичності, свідомості, активності, 
наочності, урахування індивідуальних 
особливостей учнів тощо), загальномето-
дичних принципів (уваги до матерії мови, 
розвитку чуття мови, випереджального 
розвитку усного мовлення щодо писем-
ного тощо), часткових методичних прин-
ципів (принцип розвитку комунікативних 
здібностей учнів, урахування знань з рід-
ної мови, комплексного підходу до форму-
вання мовленнєвих умінь, інтенсивності 
навчання, обмеженого лексичного і грама-
тичного мінімуму, принцип оптимального 
співвідношення між знаннями з мови та 
мовними й мовленнєвими вправами тощо), 
а також з урахуванням тих рівнів роботи 
з розвитку мовлення, які виділяються в 
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сучасній методиці, а саме: рівень вимови, 
лексичний, граматичний рівень, рівень 
тексту. 

курс української мови в початкових 
класах має практичне спрямування. тому 
його основним завданням є розвиток мов-
леннєвих навичок учнів для здійснення 
вільної комунікації державною мовою в 
будь-яких ситуаціях соціально-побуто-
вого життя. саме ця ідея є наскрізною і 
об’єднує між собою всі підручники для 
чотирьох років навчання.

зміст і структура підручників
1 клас
Підручник “Українська мова” для 1 

класу шкіл з російською мовою навчання 
призначений для того, щоб прищепити 
інтерес до вивчення української мови, 
навчити розуміти її, сформувати бажан-
ня спілкуватися нею, виховувати в дітей 
повагу до української держави, народу, 
його мови, культури.

навчальний матеріал у підручнику 
подається блоками відповідно до пере-
дбачених програмою лексичних тем. його 
рівномірно розподілено за уроками, кожен 
з яких представлено на окремому розво-
роті. кількість уроків відповідає чинному 
навчальному плану.

серед уроків, представлених у підруч-
нику, виділяються такі основні типи: 1) 
урок вивчення і закріплення нової теми; 2) 
урок повторення знань; 3) урок розвитку 
зв’язного мовлення. крім цього передба-
чено проведення уроків, спрямованих на 
розширення читацького кругозору за-
вдяки ознайомленню дітей з українською 
дитячою літературою.

на кожному уроці вивчення і за-
кріплення нової теми чітко окреслено 
обов’язковий лексичний мінімум для за-
своєння й активного вжитку. цей мінімум 
подається у вигляді підписів до малюнків. 
Підписи призначені для вчителя і тієї 
категорії учнів, які вже вміють читати по-
українському. таким чином реалізується 
принцип диференційованого підходу до 
навчання.

новизна підручника визначається тим, 
що:

 y у період початкового курсу вив-
чення української мови як другої 
паралельно з опануванням усного 
мовлення передбачається введення 
зорового підкріплення почутого сло-
ва, чим забезпечується сприйняття 
образу нового слова в єдності його 
значеннєво-смислової, усної та гра-
фічної форм;

 y опанування теоретико-практичного 
матеріалу, на основі якого здій-
снюється розвиток мовленнєвої ком-
петенції учнів, відбувається через 
включення й активне використання 
літературного матеріалу для слу-
хання, читання і спостереження 
граматичних явищ мови.

структура підручника. книга скла-
дається з двох частин. У першій частині 
пропонуються завдання, спрямовані на 
розвиток навичок слухання і говоріння.

основним прийомом навчання другої 
мови на початковому етапі є наслідування. 
Виходячи з цього, у структурі уроку, при-
свяченого вивченню і закріпленню нової 
теми, виділяються такі етапи:

слухання розповіді вчителя за сюжет-
ним малюнком підручника.

Вивчення нової лексики за предметни-
ми малюнками.

складання учнями розповіді за сюжет-
ним малюнком з використанням вивченої 
лексики і з опорою на зразок, заданий 
учителем.

Р обота з віршованими творами ди-
тячої літератури, у ході якої від-
бувається закріплення виучуваної 

лексики, формуються орфоепічні та гра-
матичні навички. Передбачається, що всі 
вірші читаються вчителем, а учні повто-
рюють за ним певні слова і синтаксичні 
конструкції. Подані у першій частині твори 
можуть також використовуватися і для за-
безпечення диференційованого навчання, 
тобто пропонуватися для читання учням, 
які достатньо оволоділи цією навичкою. 
колективне вивчення віршів напам’ять 
відбувається зі слів педагога. залежно від 
рівня підготовки класу, вчитель вирішує, 
які з них мають бути вивчені напам’ять.
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дидактична гра, метою якої є практич-
не засвоєння певних граматичних явищ 
української мови з опорою на виучувану 
лексику.

У підручнику на кожному уроці про-
понуються завдання, спрямовані на ство-
рення комунікативних ситуацій з викори-
станням власних спостережень учнів та 
їхнього життєвого досвіду.

друга частина підручника є варіа-
тивною, що дозволяє на практиці реалі-
зувати особистісно зорієнтовану модель 
навчання. 

Перший варіант другої частини розра-
хований на виконання навчальних за-
вдань, визначених чинною програмою. 
його структура є подібною до структури 
першої частини. 

другий варіант розрахований на учнів, 
які в букварний період навчання грамоти 
рідною мовою швидко опанували навичку 
читання і виявляють бажання навчитися 
читати і писати по-українському. зро-
блене дітьми відкриття щодо можливості 
перенесення навичок, набутих на уроках 
навчання грамоти рідною мовою, на про-
цес читання українською стане дієвим 
стимулом підвищення мотивації до вив-
чення державної мови.

л ексичні теми, запропоновані для 
вивчення в обох варіантах, є аб-
солютно ідентичними. однак, у 

другому варіанті паралельно із вправа-
ми, спрямованими на розвиток навичок 
усного мовлення, пропонуються завдання 
на ознайомлення учнів з буквами вла-
сне українського алфавіту та вводяться 
вправи з читання і письма. Пропоновані 
завдання, крім формування навичок 
каліграфічного письма й уміння читати, 
сприятимуть фіксації у пам’яті учнів 
зорового образу виучуваних слів, що 
позитивно позначиться на рівні їхнього 
мовленнєвого розвитку. структура ж 
розташування матеріалу на сторінках 
підручника не зазнає принципових змін.

такий підхід до створення підручника 
для першого класу, на нашу думку, до-
зволить значно збагати активний слов-
никовий запас учнів і сформувати в них 

початкові навички зв’язного мовлення, що 
стане важливим підґрунтям для подаль-
шої роботи, спрямованої на розв’язання 
кінцевої мети навчання — забезпечення 
сформованості основ комунікативної та 
лінгвістичної компетенції учнів на рівні 
випускників початкових шкіл з українсь-
кою мовою навчання.

2 клас
Підручник для 2 класу є логічним про-

довженням системи роботи, спрямованої 
на розвиток мовленнєвих навичок учнів. 
Пріоритетним завданням залишається 
збагачення, уточнення й активізація 
словника дітей. словникова робота здій-
снюється на основі лексичних тем, опра-
цьованих у першому класі. Її ускладнення 
відбувається за рахунок розширення 
словникового мінімуму новою лексикою і 
сталими образними виразами з виучува-
них програмових тем. Упродовж першого 
півріччя учні закріплюють вивчений ма-
теріал, збагачують словниковий запас, 
удосконалюють аудіативні та мовленнєві 
уміння, набувають навички читання і 
письма українською мовою. Уроки мають 
комплексний характер.

Пропоновані в підручнику завдання є 
пропедевтичними щодо оволодіння учнями 
знаннями з української мови. на практич-
ному рівні діти оволодівають граматичними 
уміннями, пов’язаними із словозміною і 
словотворенням, спостерігають за роллю 
прикметника в реченні та тексті, знайом-
ляться з омонімами і багатозначними сло-
вами. значна увага приділяється розвиткові 
зв’язного мовлення. з цією метою в підруч-
нику подаються завдання на доповнення, 
редагування речень. дітям також пропо-
нується на основі опрацювання текстового 
та ілюстративного матеріалу, вміщеного в 
підручнику, створити і розіграти в класі 
різноманітні мовленнєві ситуації. скла-
дання і розігрування діалогів передбачає 
залучення учнів до роботи в парах. 

оскільки набуття учнями комуніка-
тивних навичок стає можливим лише за 
умов розвитку умінь самостійно створю-
вати тексти в підручнику пропонуються 
завдання, спрямовані на формування на-
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вичок складати текст за зразком, за опор-
ними словами, за поданим початком тощо.

У другому семестрі розпочинається 
робота, спрямована на отримання знань 
про мову і мовлення. це є необхідним 
для того, щоб забезпечити наступність 
і взаємозв’язок між вивченням мовного 
матеріалу на уроках рідної та українсь-
кої мови. основною для опрацювання на 
уроках української мови визнано тему 
«звуки і букви», оскільки саме ця тема 
забезпечує логічний зв'язок між роботою, 
спрямованою на опанування грамоти, і по-
дальшим більш поглибленим засвоєнням 
знань і набуттям практичних навичок у 
процесі вивчення державної мови.

С пільний для обох мовних систем 
матеріал вивчається на основі 
перенесення знань, набутих на 

уроках рідної мови, на матеріал українсь-
кої мови. Робота ведеться за формулою 
«пригадай». для забезпечення можли-
вості використання вивченого на уроках 
російської мови правила, учням пропо-
нується ознайомитися з подібним пра-
вилом українською мовою на основі його 
перекладу. навчальний матеріал, що 
має частковий збіг, вивчається на основі 
порівняння мовних явищ російської та 
української мови. специфічний матеріал, 
притаманний лише для української мови, 
вивчається як новий на основі організації 
цілеспрямованого спостереження за мов-
ними фактами, що дає можливість учням 
зрозуміти суть мовного явища і зробити 
відповідні висновки, вивести правило.

з метою підвищення мотивації до ви-
конання навчальних вправ значна частина 
завдань подається в підручнику в ігровій 
формі, окремі правила — у формі віршо-
ваних текстів.

на кожному уроці пропонуються впра-
ви, спрямовані на розвиток зв’язного мов-
лення: складання речень, текстів з опорою 
на малюнок, на власний досвід, на поданий 
початок.

значна увага приділяється формуван-
ню в дітей навичок перекладу. для цього 
пропонуються спеціальні вправи на пере-
клад окремих слів, речень, текстів.

Удосконалення навичок звуковимови 
відбувається на основі порівняння орфо-
епічних норм української та російської 
мов. орфографічні навички формуються 
на основі наслідування поданого зразка.

3–4 класи 
Підручники для 3 і 4 класів побудовані 

за концентричним принципом і призна-
чені для розширення кола знань учнів з 
української мови з опорою на вивчений 
на уроках російської мови лексико-грама-
тичний матеріал. центральними темами, 
що вивчаються на уроках української 
мови в 3-му і 4-му класах, є відповідно 
тема «слово. значення слова. Будова сло-
ва» і тема «частини мови».

навчальні вправи, вміщені в підручни-
ках, спонукають учнів до мовного аналізу, 
міркування в процесі спостереження над 
мовним матеріалом, висновків з опорою на 
знання з рідної мови. Правила, зміст яких 
повністю збігається в обох мовах, под-
аються в підручниках після того, як діти 
виконають практичне завдання. Правиль-
ність виконання вправи підтверджується 
текстом відповідного правила. це сприяє 
розвитку в учнів навичок українського 
мовлення, уміння формулювати відоме 
з уроків російської мови правило по-
українському.

О сновним напрямом роботи в 4-му 
класі є узагальнення вивченого. 
тому навчальний матеріал біль-

шості уроків подається за такою схе-
мою: виконання вправи, спрямованої на 
спостереження над мовним матеріалом, 
звернення до знань з російської мови, ви-
сновок про особливості української мови, 
ознайомлення з правилом, самостійне 
виконання завдань на вивчене правило, 
спрямованих на удосконалення орфог-
рафічних навичок, перевірка виконаного 
завдання за алгоритмом. така система 
роботи дозволяє закріпити в учнів набуті 
знання, а також сформувати уміння їх 
практичного застосування. зорові опори, 
надані в підручнику, дозволять дітям 
краще запам’ятати виучуваний матеріал 
і більш впевнено почувати себе на уроках 
української мови в основній школі.
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з метою збагачення словникового запа-
су учнів, розширення їхніх знань з історії, 
культури нашої держави в підручниках 
вводяться рубрики «Мовна скарбничка», 
«допитливим на замітку». естетичний 
розвиток учнів забезпечується на основі 
використання текстів художніх творів, 
репродукцій картин відомих українських 
живописців.

У підручниках передбачена чітка си-
стема роботи з розвитку в дітей навичок 
зв’язного писемного мовлення. У 3-му 
класі основна увага приділяється форму-
ванню умінь самостійно складати тексти-
описи і тексти-розповіді. У четвертому 
класі набуті уміння удосконалюються, 
а навчальні завдання ускладнюються у 
зв’язку із залученням учнів до творчих 
переказів, до складання текстів-описів 
зовнішності людини, текстів-міркувань 
тощо. Уроки розвитку зв’язного мовлення 
забезпечуються в підручнику необхід-
ними практичними матеріалами. Мо-
тивація навчальної діяльності на таких 

уроках досягається завдяки сприйняттю 
авторського тексту. Підготовча лексична 
робота здійснюється у ході виконання 
спеціально дібраних вправ, спрямованих 
на активізацію словникового запасу учнів 
образними словами і виразами. остання 
вправа уроку орієнтує дітей на самостійне 
складання тексту. з метою забезпечення 
диференційованого підходу в підручнику 
учням пропонуються різноманітні допо-
міжні матеріали у вигляді схем і опорних 
слів, плану, поданого початку або кінцівки 
тощо.

нові підручники є досить зручними 
для планування і проведення уроків учи-
телем. Педагог знайде в них необхідний 
матеріал для створення позитивної мо-
тивації щодо вивчення тієї чи іншої теми. 
дібрані в підручниках вправи дозволять 
легко визначитися з логікою подачі на-
вчального матеріалу на уроці. Послідов-
не виконання запропонованих завдань є 
запорукою досягнення поставленої мети. 

25.10.2018
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в ходження України до європейсько-
го освітнього простору неможливе 
без модернізації змісту освіти в 

контексті її відповідності сучасним стан-
дартам і потребам. аби вітчизняна освіта 
не тільки досягла високого рівня, а й стала 
цікавою для школярів, здійснюється по-
шук інноваційних варіантів, вивчаються 
ефективні напрацювання, враховується 
міжнародний досвід.

Ідеологією реформи освіти є концепція 
«нової української школи» (нУШ) — 
школи компетентностей, котрі розгляда-
ються як «динамічна комбінація знань, 
умінь і цінностей, що визначають здат-
ність особи успішно розв’язувати життєві 
проблеми, провадити подальшу навчаль-
ну діяльність» [3, с. 12]. серед ключових 
компетентностей, які здатні забезпечити 
особисту реалізацію та життєвий успіх 
протягом усього життя, першим названо 
вільне володіння державною мовою, що 
підкреслює значущість мовно-літератур-
ної галузі, вивчення української мови і лі-
тератури в закладах загальної середньої 
освіти.

Першим обов’язковим ступенем здо-
буття мовної освіти є початковий, який за 
вимогами чинного державного стандарту 
від 21 лютого 2018 р. розподіляється на 
два цикли: адаптаційний (1-2 класи) і ба-
зовий (3-4 класи) [2]. Інтегрований харак-

тер комунікативної компетентності обу-
мовлює використання в процесі навчання 
української мови внутрішньопредметних 
і міжпредметних зв’язків, котрі сприяють 
цілісності результатів розвитку здат-
ності спілкуватися українською мовою 
та переносу мовно-мовленнєвих умінь 
у нові ситуації. особливо це стосується 
вивчення української мови в 1-му класі, 
опанування дітьми інтегрованого курсу 
«навчання грамоти».

Протягом 2017/2018 навчального року 
за наказом Міністерства освіти і науки 
України від 13 липня 2017 р. № 1028 «Про 
проведення всеукраїнського експеримен-
ту на базі загальноосвітніх навчальних 
закладів» в пілотних перших класах 
освітній процес здійснювався в рамках 
дослідно-експериментальної роботи все-
українського рівня з теми «Розроблення 
і впровадження навчально-методичного 
забезпечення початкової освіти в умовах 
реалізації нового державного стандарту 
початкової загальної освіти». зокрема в 
харківській області в пілотному проекті 
брали участь харківська гімназія № 12 
харківської міської ради, хорошівська 
загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів хар-
ківської районної ради, Богодухівський 
колегіум № 2 Богодухівської районної 
ради, красноградська загальноосвітня 
школа І-ІІІ ступенів № 1 імені о.І. копи-
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ленка красноградської районної держав-
ної адміністрації.

для навчання грамоти в експери-
ментальних класах використовувалися 
букварі та зошити з друкованою основою 
таких авторів, як М. Вашуленко і о. Ва-
шуленко; І. Большакова і М. Пристінська, 
М. захарійчук, Г. Іваниця, к. Пономарьо-
ва, І. цепова, М. чумарна та інші. Щотиж-
ня вчителі отримували навчально-мето-
дичні матеріали до Модельної навчальної 
програми для першого класу за редакцією 
Л. андрушко, М. Барни, о. Волощенко, 
о. Ганик, т. Гільберг, о. Гоголь, Л. Гуме-
нюк, н. древняк-сарабун, н. Пастушенко, 
о. Росипської, М. товкало, Р. Шаламова, 
Р. Шияна та інших методистів. 

для учасників пілотного проекту про-
водилися лекції, вебінари, майстер-кла-
си, здійснювалася інтернет-підтримка 
на сайтах нУШ, Інституту модернізації 
змісту освіти, «Edеra», «Методист», «По-
чаткова школа і дошкілля», «Учитель 
учителю» тощо. автори посібників і мето-
дичних рекомендацій постійно стежили за 
результатами навчання першокласників, 
проводили моніторинг, удосконалювали 
робочі зошити за побажаннями і заува-
женнями вчителів-практиків. 

У результаті всебічної роботи були 
впорядковані комплекти навчально-ме-
тодичних посібників для учнів 1-го класу, 
які мають забезпечити процес навчання 
грамоти в 2018/2019 навчальному році за 
типовими освітніми програмами, скла-
деними на основі нового державного 
стандарту початкової освіти. зокрема, в 
результаті конкурсного відбору проек-
тів підручників для 1-го класу закладів 
загальної середньої освіти від 29 трав-
ня 2018 р. до переліку посібників, які 
друкуватимуться за кошти державного 
бюджету, увійшли букварі: 1) М. Вашу-
ленка, о. Вашуленко; 2) к. Пономарь-
ової; 3) н. Воскресенської, І. цепової; 
4) о. Большакової, М. Пристінської. крім 
того, пройшли конкурсний відбір і будуть 
друкуватися частково за кошти видав-
ництв букварі: 1) В. наумчук, М. наумчук; 
2) М. захарійчук; 3) Г. Іваниці [4, с. 2 — 3].

Мета статті — зазначити концепту-
альні положення створення навчаль-
но-методичного комплекту для курсу 
«Українська мова. навчання грамоти» 
згідно з вимогами нового державного 
стандарту початкової освіти і типових 
програм початкової освіти, описати осо-
бливості побудови букваря, прописів і 
наочно-ілюстративного та роздавального 
матеріалів, авторами якого є н. Воскре-
сенська, І. цепова. 

В умовах реалізації нового держав-
ного стандарту початкової освіти для 
інтегрованого курсу «Українська мова. 
навчання грамоти» необхідно було здій-
снити навчально-методичне забезпечення 
учнів і вчителів 1-го класу, сформувати 
комплект підручників, робочих зошитів, 
наочно-ілюстративного й роздаткового 
матеріалу до них.

п ілотування модельної програми 
інтегрованого курсу «Українська 
мова. навчання грамоти» протя-

гом 2017/2018 навчального року вимагало 
навчально-методичного забезпечення 
експериментальних перших класів. серед 
інших посібників у видавництві «Ранок» 
(м. харків) був опублікований робочий 
зошит з української мови «дивослово» 
для 1-го класу закладів загальної се-
редньої освіти, що отримав гриф МонМс 
України [8].

основна мета навчального посібника 
І. цепової «дивослово» — мовно-мовлен-
нєвий розвиток особистості учнів, форму-
вання комунікативної та інших ключових 
компетентностей, необхідних для ефек-
тивної життєдіяльності та продовження 
навчання в початковій і основній школі. 

Головна увага в робочих зошитах 
приділяється формуванню механізмів 
читання і письма на бінарних уроках, 
тому мовно-ілюстративний матеріал тут 
подається на розворотах. на лівій сторінці 
розташовано матеріал для читання: впра-
ви «досліджуй звуки мовлення», «Вивчай 
букви», завдання «читай сам», «читаємо 
разом», «читає той, хто знає всі літери» 
тощо. на правій сторінці вміщено матеріал 
для письма: графічні вправи «Потренуй 
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руку», «Вивчай букви», завдання «на-
пиши за зразком», «допиши», «спиши з 
друкованого» тощо. таке розташування 
мовно-ілюстративного матеріалу дозво-
ляє учням і вчителю легко переходити від 
читання до письма і навпаки на інтегрова-
ному уроці навчання грамоти. наприклад, 
ознайомлення з друкованою літерою 
можна поєднати з аналізом відповідної 
писемної, читання надрукованих складів 
пов’язати із записом їх у рядках прописів, 
після читання тексту виписати з нього 
окреме речення та ін.

завдання і вправи в навчальному 
зошиті «дивослово» враховують розви-
вальний аспект змісту мовно-літератур-
ної освітньої галузі, який передбачає фор-
мування досвіду творчої діяльності учнів, 
оволодіння узагальненими способами дій, 
рольове моделювання способів поведінки 
в різних ситуаціях, розвиток активного 
пізнавального ставлення до дійсності. 

в иховне спрямування зошита за-
безпечується за допомогою змісту 
посібника, його зв’язку з життєвим 

досвідом першокласників, створення умов 
для самовираження учнів у різних видах 
діяльності. У першу чергу в дітей фор-
мується повага до держави, її символіки, 
української мови, традицій і звичаїв 
українського народу. 

отже, робочий зошит «дивослово» 
зорієнтований на оновлений зміст та мето-
ди навчання в першому класі, інтеграцію 
та гуманізацію початкової освіти, реалі-
зацію особистісно орієнтованого підходу 
до навчально-виховного процесу.

з урахуванням результатів пілотуван-
ня робочих зошитів І. цепової «дивослово» 
у співавторстві з проф. н. Воскресенською 
був упорядкований навчальний посібник у 
двох частинах «Українська мова. Буквар» 
[1], який за рішенням конкурсної комісії 
«Українська мова і література» конкур-
сного відбору проектів підручників для 1 
класу закладів загальної середньої освіти 
від 29 травня 2018 р. запропоновано вклю-
чити до переліку підручників для 1-го 
класу, які можуть друкуватися за кошти 
державного бюджету. 

Буквар упорядкований з урахуван-
ням ключових змін у державному стан-
дарті початкової освіти і змістових ліній 
типових освітніх програм для початко-
вої школи, розроблених за редакцією 
о. савченко [5] і Р. Шияна [6], а також 
вікових особливостей дітей, потреб 
їхнього актуального і перспективного 
розвитку. тематика уроків дібрана з 
урахуванням часткової міжпредмет-
ної інтеграції з природничою, грома-
дянською й історичною, мистецькою, 
здоров’язбережувальною, соціальною 
галузями, що сприяє цілісності резуль-
татів початкової освіти та переносу 
умінь у нові для дітей ситуації.

п ідручник має в основі таку тех-
нологію навчання грамоти, коли 
предметом вивчення стає слово як 

одиниця мовлення, його звукова струк-
тура, органічний зв’язок звукової форми 
слова з його значенням. зміст посібника 
відображає внутрішньопредметну ін-
теграцію навчання читання і письма: у 
букварній частині поряд із друкованими 
літерами подано відповідні писемні для 
порівняння і запам’ятання конфігурації; 
окремі слова, речення, прислів’я і скоро-
мовки діти читають із рукописного шриф-
ту; відповідно, під час навчання письма 
діти списують зі сторінок букваря склади, 
слова і речення.

Буквар написаний на основі звукового 
аналітико-синтетичного методу навчання 
грамоти, котрим ще від часів к.д. Ушинсь-
кого послуговується українська буква-
ристика. Порядок вивчення літер за-
безпечується частотністю вживання 
відповідних мовленнєвих звуків. спо-
чатку вивчаються букви голосних звуків 
(а, я, о, У, Ю, и, І, е). далі — букви на 
позначення сонорних звуків (Р, Л, М, 
н, В). Потім опрацьовуються літери, що 
позначають парні звуки за дзвінкістю-
глухістю та знак м’якшення (д, т, Б, П, 
з, с, ь, Ґ, к, Г, х, Ж, Ш). Після цього діти 
ознайомлюються з буквами і додатковим 
знаком для позначення звука [й] (й, я, Ю, 
є, Ї, апостроф). закінчується букварний 
період вивченням літер на позначення 
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найменш частотних в українській мові 
звуків, зокрема з ускладненою кількісною 
невідповідністю: один звук — дві букви, 
два звуки — одна буква (буквосполучення 
дЖ, дз, букви ц, Ф, Щ).

одним із принципів побудови підруч-
ника є попарне введення букв голосних 
звуків (а — я, У — Ю), що допомагає 
першокласникам відкрити позиційний 
принцип читання, а також полегшує по-
дальше вивчення літер я, Ю, є, Ї, оскільки 
діти спочатку ознайомлюються тільки з 
першою функцією («роботою») літер я, 
Ю — позначати голосний звук і м’якість 
приголосного в прямому складі, навчають-
ся попарно читати склади типу Ра — Ря, 
РУ — РЮ. 

Буквар н. Воскресенської, І. цепової 
побудований з урахуванням різних рівнів 
підготовленості дітей до школи, а тому 
містить завдання типу: прочитай, що 
зможеш; читає той, хто знає всі букви. У 
підручнику значна увага приділяється 
формуванню мовленнєвих умінь: збага-
ченню й активізації словника учнів, роботі 
над граматичним ладом мовлення, умін-
ням вступати в діалоги на доступні дітям 
теми, а також розвиткові монологічного 
мовлення.

К рім того, підручник містить багато 
завдань, пов’язаних з театралі-
зацією прочитаного: інтонування 

вигуків із різним настроєм, зміна темпу 
мовлення під час читання малих форм 
фольклорних творів (скоромовок, коли-
скових, загадок, мирилок тощо), читання 
діалогових текстів в особах із відповідною 
зміною тембру і сили голосу, викори-
стання голосу і мови тіла (міміки, жестів, 
рухів) для відтворення емоцій персонажів 
під час інсценування.

електронним додатком до матеріалів 
букваря є набори світлин, листівок, фо-
токолажів, коміксів, а також відеозаписи 
мультфільмів і зразків реклам, що дозво-
ляє формувати в учнів уміння аналізува-
ти, висловлювати свої думки й почуття, 
критично оцінувати інформацію в медіа-
текстах, а також за допомогою вчителя 
створювати власні прості медіапродукти 

(sms-повідомлення, світлини, комікси, 
дитячі журнали тощо). 

Матеріали букваря спрямовані на 
формування в учнів наскрізних умінь: 
читання з розумінням, уміння вислов-
лювати власну думку, логічне і критичне 
мислення, творчість, ініціативність, здат-
ність співпрацювати з іншими людьми. 
навчальний посібник є особистісно орієн-
тованим. Він націлений на гармонізацію 
взаємин дітей, зародження інтересу до 
себе як до людської істоти, прийняття 
себе таким, яким є, формування оптимі-
стичного світовідчуття й оптимістичної 
гіпотези власного розвитку, самоповаги, 
розвиток здатності поводитися совісно, 
елементарне уявлення про сенс життя, 
конструктивного позитивного мислення, 
усвідомлення себе в часі і просторі.

до підручника н. Воскресенської, 
І. цепової «Українська мова. Буквар» 
упорядковано навчальний зошит у двох 
частинах «Прописи з калькою» [10]. 
Інтегрування курсу «навчання грамоти» 
забезпечується тут відповідністю темати-
ки букваря і прописів, однаковою послі-
довністю вивчення літер, використанням 
друкованого і писемного шрифтів.

Н овизна навчального посібника по-
лягає в його побудові та видах гра-
фічних вправ. так, у добукварній 

частині зошита є не тільки традиційні за-
вдання на розфарбовування, домальову-
вання, наведення контурів, штрихування, 
ознайомлення з видами ліній, графічною 
сіткою зошита й елементами писемних 
літер, але й авторські художні образи еле-
ментів букв у супроводі віршів чи дидак-
тичних казок, уміщених у методичному 
додатку для вчителів. Пропонуються тут 
і вправи на наведення елементів у кон-
турі писемних літер як прийом мотивації 
їх якісного зображення. так, учні кілька 
разів зустрічаються з однією й тією ж 
буквою (без її називання), що переконує 
у візуальному сприйнятті дітьми форми 
букви та її елементів.

У букварній частині прописів для 
ознайомлення першокласників із напи-
санням літер пропонуються збільшені 
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зразки з позначенням початку написання 
і напряму рухів руки, зображення збіль-
шених елементів букв у розчерках для 
підготовки до письма, художні образи, 
котрі також супроводжуються віршами 
й дидактичними казками, уміщеними в 
методичному додатку для вчителів. 

Ф ормування навички письма з 
новою для учнів буквою від-
бувається послідовно. для цього 

в прописах подано зразки для написання 
окремої букви, склади для відпрацювання 
видів поєднань літер між собою, а також 
приклади написання слів і речень. для 
зацікавлення першокласників тут про-
понуються дидактичні ігри «слово розси-
палося», «конструктор», «знайди букви в 
малюнку», «домалюй букву», запис слів-
відгадок ребусів, логічні завдання і вправи 
на списування з друкованого шрифту. 
таке використання графічних вправ за-
безпечує природовідповідну єдність по-
нятійно-логічного й емоційно-образного 
мислення, опору на добре розвинуту уяву 
першокласників.

особливістю післябукварної частини 
прописів є повторення написання літер 
за групами складності (генетичний метод 
навчання письма), відпрацювання зобра-
ження букв у розчерках.

для унаочнення процесу навчання 
грамоти створено комплект плакатів до 
кожної літери української абетки, який 
складається з двох частин [9]. його до-
речно використовувати під час вивчення 
нового матеріалу, а також у процесі за-
кріплення й узагальнення знань, умінь 
та навичок учнів. комплект доповнений 
диском з презентаціями, методичними 
рекомендаціями для вчителя. 

для навчання першокласників чи-
тання пропонуються яскраві предметні 
малюнки для звукового аналізу слів за 
поданою під ними схемою, зразки великих 
і малих друкованих літер, ілюстрований 
та ігровий матеріал для читання складів, 
слів і речень. В електронному додатку 
до плакатів для навчання читати пропо-
нуються завдання: 1) на знаходження в 
рядках літер заданих букв з уточненням 

їх кількості; 2) визначення «зайвих» літер 
у рядках схожих букв; 3) уточнення місця 
букви в надрукованих словах (на почат-
ку, в середині, в кінці); 4) читання неве-
ликих текстів; 5) відгадування ребусів з 
предметними малюнками і друкованими 
літерами.

для навчання дітей письма подаються 
зразки великих і малих писемних букв із 
позначенням початку письма й напряма-
ми руху руки, набори елементів писемних 
літер для вибору і конструювання заданої 
букви, яскраві художні образи писемних 
літер з дидактичними віршами до них для 
образного запам’ятовування конфігура-
ції та звуко-буквеного співвідношення. 
В електронному додатку до плакатів для 
навчання писати пропонуються завдання: 
1) на знаходження в рядках літер заданих 
букв з уточненням їх кількості; 2) визна-
чення «зайвих» літер у рядках схожих 
букв; 3) знаходження у формі літер гра-
фічних недоліків, помилок; 4) читання з 
рукописного шрифту і визначення серед 
слів тих, що написані двічі, відрізняють-
ся однією літерою, складені з однакових 
букв, мають у складі по дві або три задані 
букви тощо; 5) списування після читання 
і виконання аналітичних завдань. 

Д ля організації роботи першокла-
сників у групах і парах створено 
індивідуальні флеш-картки, які є 

додатком до таблиць з навчання грамоти, 
а також окремим самостійним засобом 
навчання [7]. Вони упорядковані до кожної 
літери української абетки і складаються 
з двох частин. на першій частині подано 
предметні малюнки для звукового аналі-
зу слів і співвідношення їх з відповідною 
звуковою моделлю. на другій частині роз-
ташовано казковий сюжетний малюнок і 
надруковано слова для читання або зна-
ходження в них заданої літери. за даними 
флеш-картками можна запропонувати 
різноманітні завдання. наприклад:

1. «Що зайве?» — Учні розглядають 
предметні малюнки, називають відповідні 
слова, аналізують їх, визначаючи в кож-
ному кількість складів у слові, наголоше-
ний склад, характеризуючи послідовно всі 
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звуки (голосні, тверді та м’які приголосні). 
Після цього діти обирають до проаналізо-
ваних слів відповідні звукові моделі і зна-
ходять зайву третю звукову модель слова. 

2. «Знайди пару» — ця вправа має 
обернену дію відносно першої. спочатку 
учні нібито «читають» звукову модель 
слова, уточнюючи в ній кількість складів, 
наголошений склад, характеристику всіх 
звуків (голосні, тверді та м’які приголо-
сні). Потім до проаналізованої звукової 
моделі діти добирають слово за поданими 
предметними малюнками.

3. «Хто більше?» — Учні працюють 
колективно або в парах. діти уважно роз-
глядають сюжетний малюнок і по черзі 
називають зображені на ньому предмети, 
в назвах яких чується заданий учителем 
звук. додатковим завданням може бути 
визначення місця цього звука у слові (на 
початку, в середині, в кінці). 

4. «Цікава розмова» — діти працюють 
у парах. за сюжетними малюнками, на 
яких чітко видно, що персонажі розмовля-
ють між собою, складається й обігрується 
казковий діалог. 

5. «Казочка» — за сюжетними малюн-
ками діти складають невеличкі казкові 
зв’язні висловлювання (3-5 речень). Учи-
тель пропонує починати тексти фразами: 
були собі…, одного разу…, у чарівному 
лісі (полі, болоті, місті) жили собі…, а за-
кінчувати казку словами: і стали вони…, 
добре закінчилася пригода…та ін. 

комплект «Вивчаємо абетку. навчан-
ня грамоти» [7] містить картки зі зраз-
ками друкованих та рукописних літер 
українського алфавіту, на звороті яких 
подано зображення предметів, у назвах 
яких є буква, що вивчається, та художній 
образ літери. на кожній картці є QR-код. 
При наведенні камери пристрою на QR-
код дитина може переглянути презента-
цію до кожної букви української абетки. 
крім того, у комплекті є дві заготовки для 
лепбуків, картки з друкованими буква-
ми та умовними позначеннями звуків на 
магнітах, з яких можна складати слова — 
назви зображених предметів та звукові 
моделі до слів.

Упорядкований до букваря і прописів 
наочний роздавальний матеріал допома-
гає вчителеві зробити процес навчання 
грамоти насиченим для дітей руховим 
змістом, образами, емоційними пережи-
ваннями. Він забезпечує діяльнісний під-
хід до навчання.

Н ова редакція державного стан-
дарту початкової освіти (мовно-
літературна галузь), типові освітні 

програми для 1-2 класів обумовили не-
обхідність розробки для 1-го класу суча-
сного навчально-методичного комплекту 
інтегрованого курсу «Українська мова. 
навчання грамоти». основні навчальні по-
сібники — буквар і прописи — мають бути 
націлені на розвиток у першокласників 
умінь спілкуватися державною мовою, на 
формування в дітей комунікативної ком-
петентності, яка є водночас і ключовою, і 
предметною. Упорядкування комплекту 
має враховувати можливості й інтереси 
учнів, а також набутих ними певного кола 
знань у дошкільному віці. Роботу дітей у 
малих групах і парах треба забезпечи-
ти наборами наочного та роздавального 
дидактичного матеріалу з QR-кодами 
та електронними додатками, що містять 
презентації світлин, фотоколажів, поси-
лання на інтернет-ресурси для переглядів 
мультфільмів, коміксів, реклам та інших 
медіапродуктів. такий комплект дозволить 
зробити уроки навчання грамоти цікавими, 
прищеплювати дітям бажання навчатися, 
досліджувати мовні явища, сприятиме 
становленню пізнавального інтересу.

література

1. Воскресенська Н.О. Українська 
мова. Буквар : підруч. для 1 кл. закл. за-
гал. серед. освіти : у 2-х ч. / н.о. Воскре-
сенська, І.В. цепова. — харків : Ранок, 
2018. — 112с.

2. Державний стандарт початкової 
освіти. URL : http://nus.org.ua/news/
uryad-opublikuvav-novyj-derzhstandart-
pochatkovoyi-osvity-dokument/ (дата 
звернення: 10.08.2018).



33

ОСвіта та СуСпільСтвО

3. Нова українська школа. концеп-
туальні засади реформування середньої 
школи. URL : https://www.kmu.gov.ua/
storage/app/media/reforms/ukrainska-
shkola-compressed.pdf (дата звернення: 
10.08.2018).

4. Протокол № 3 засідання конкурс-
ної комісії «Українська мова і література» 
/ Протоколи засідання конкурсних комі-
сій конкурсного відбору проектів підруч-
ників для учнів 1 класів. URL : https://
drive.google.com/file/d/ 1HMeyjc8Qa0Lji
07inzbDGsu0fioRpW8a/view (дата звер-
нення: 10.08.2018).

5. Типова освітня програма для за-
кладів загальної середньої освіти. 1-2 
класи ; за наук. ред. о. савченко. URL : 
http://osvita .ua/school/program /
program-1-4/60407/ (дата звернення: 
10.08.2018).

6. Типова освітня програма початко-
вої освіти. цикл І (1–2 класи) ; за наук. ред. 
Р. Шияна. URL : http://osvita.ua/school/
program /program-1-4/60407/ (дата звер-
нення: 10.08.2018).

7. Цепова І.В. Вивчаємо абетку. Укра-
їнська мова : комплект карток. — харків : 
Ранок, 2018. — 80с. 

8. Цепова І.В. дивослово. навчання 
грамоти : навч. зошит для 1 класу закл. 
заг. сер. освіти : у 4 ч. — харків : Ранок, 
2018. — 48с.

9. Цепова І.В.  навчання грамоти. 
1 клас : комплект плакатів. — харків : 
Ранок, 2018. — 64с.

10.  Цепова І.В. Прописи з калькою. 
1 клас : до «Букваря» н.о. Воскресенської, 
І.В. цепової : у 2 ч. — харків : Ранок, 
2018. — 64с.

25.10.2018



34

Удк 373.3.016:51 

розвиток математичних здібностей учнів 
у новій українській школі

Олена Масюк,
кандидат педагогічних наук, доцент,

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди

т радиційна система математичної 
освіти ніколи не орієнтувала вчи-
телів саме на розвиток математич-

них здібностей, що пояснюється, з одного 
боку, відсутністю будь-яких теоретично 
обґрунтованих та методично розробле-
них матеріалів з розвитку математичних 
здібностей школярів, а з іншого боку, 
стереотипом життєвого сприймання мате-
матики як важкої дисципліни, що значно 
впливає на установку педагога у роботі з 
дитиною [1].

Реформа початкової освіти «нова 
українська школа» орієнтована на різно-
бічний розвиток дитини відповідно до її 
вікових та індивідуальних особливостей, 
на потреби та реальні можливості учня в 
освітньому процесі. зрозуміло, що успіх 
розвитку суспільства залежить від кіль-
кості ініціативних і талановитих людей, 
від найбільш повної реалізації ними своїх 
можливостей. саме тому новий держав-
ний стандарт початкової загальної освіти 
(21.02.2018р.) ґрунтується на визнанні та 
сприянні розвитку талантів кожної дити-
ни, забезпечує радість пізнання через до-
слідницьку діяльність та пропонує дітям 
цікаве навчання. 

нова українська школа, базуючись на 
компетентнісному та діяльнісному підхо-
дах до навчання, знов звертає увагу фах-
івців на «розвиток математичного мислен-
ня дитини, здатностей розуміти й оціню-
вати математичні факти й закономірності, 
робити усвідомлений вибір, розпізнавати 
в повсякденному житті проблеми, які 

можна розв’язувати із застосуванням ма-
тематичних методів, моделювати процеси 
та ситуації для вирішення проблем» [3], 
на виявлення та розвиток математичних 
здібностей учнів початкової школи.

Вивчення пізнавальних особливостей, 
що лежать в основі формування в учнів 
математичної та інших ключових компе-
тентностей — один з головних напрямків 
пошуку резервів підвищення ефективно-
сті шкільного навчання. Поряд із розвит-
ком загальних здібностей, компетентно-
стей та наскрізних умінь учнів сучасна 
початкова школа покликана всебічно 
підтримувати паростки математичної 
обдарованості дітей. 

в ітчизняні та зарубіжні психологи 
сходяться у розумінні здібностей 
як індивідуально-психологічних 

особливостей особистості, які обумовлю-
ють успішність та легкість, швидкість, 
результативність та якість виконання 
відповідної діяльності за мінімальних 
силових, енергетичних і часових витрат 
(о. дьяченко, Г. костюк, с. Максимен-
ко, Р. немов, Б. теплов, о. савченко, 
о. скрипченко та інші). значний внесок 
у дослідження цієї проблеми належить 
В. крутецькому, який визначає такі оз-
наки наявності математичних здібностей 
у дітей, як: інтерес до математики; ово-
лодіння певними математичними знання-
ми та уміннями в ранньому віці; швидке 
оволодіння математикою; відносно висо-
кий рівень математичного розвитку та 
рівень досягнень.
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основними компонентами математич-
них здібностей Б. Гнеденко вважає кри-
тичність міркувань, повноцінну логічну 
аргументацію, лаконізм; н. Менчинсь-
ка — швидкість засвоєння математичного 
матеріалу, гнучкість розумового процесу; 
з. слєпкань і н. тализіна виділяють роз-
горнутість та згорнутість дій, здатність 
до абстрагування, автоматизованість 
виконання математичних дій, міцність от-
риманих знань та вмінь; І. якиманська — 
узагальненість, усвідомленість, гнучкість, 
самостійність мислення. 

О тже, при всій різноманітності ду-
мок, науковці відмічають, перш 
за все, специфічні особливості ми-

слення математично здібної дитини, а 
саме: гнучкість мислення (нешаблонність, 
неординарність), уміння варіювати спо-
соби вирішення пізнавальної проблеми, 
з легкістю переходити від одного шляху 
розв’язання до іншого, виходити за межі 
звичайного способу діяльності та знахо-
дити нові варіанти вирішення проблеми 
при змінених умовах. 

Мета статті полягає у висвітленні сут-
ності математичних здібностей та можли-
востей їх розвитку в учнів в умовах нової 
української школи.

здібності як психологічні особливості 
формуються та розвиваються протягом 
життя людини у процесі її діяльності, 
навчання та виховання. с. скворцова [4] 
зазначає, що у розвитку здібностей пси-
хологи визначають такі рівні: власне здіб-
ності, обдарованість, талант, геніальність. 
на першому рівні здібності виступають 
як наявні в особистості індивідуально-
типологічні властивості, особливості, 
задатки, що є необхідною умовою успіш-
ності діяльності. на другому — на рівні 
обдарованості — спостерігається висо-
кий рівень задатків, сплав природжено-
го і набутого індивідом (д. дубравська); 
єдність інтелекту, творчості і мотивації 
(о. кульчицька). третій рівень обдарова-
ності характеризується найбільш сприят-
ливим поєднанням здібностей, які дають 
можливість особливо успішно, творчо 
виконувати певну діяльність; схильністю 

до діяльності, своєрідною потребою в ній; 
великою працездатністю та наполегливіс-
тю (В. крутецький). обдарована людина 
самостійно, оригінально виконує будь-яку 
складну діяльність, яка відрізняється 
новизною підходів (Г. кагальняк, Г. Шул-
дик, Б. якимчук, Л. данилевич). Геніаль-
ність — це вищий ступінь обдарованості 
людини і вияв її творчих сил, це найвищий 
ступінь розвитку таланту, що дає змогу 
відкривати цілу епоху, нову еру в тій чи 
іншій галузі (В. дружинін). Геніальність 
виявляється у творчій діяльності, резуль-
тати якої мають історичне значення для 
суспільства, розвитку науки, літератури, 
мистецтва (с. Максименко) [4].

в ідрізняють загальні і спеціальні 
здібності. загальні здібності — це 
система індивідуально-вольових 

якостей особистості, яка забезпечує відно-
сну легкість та продуктивність в оволодін-
ні знаннями та здійсненні різноманіт-
них видів діяльності (В. Богословський, 
а. степанов, Л. данилевич, Г. кагальняк, 
Г. Шулдик, Б. якимчук та інші). загальні 
здібності спираються на наскрізні вмін-
ня, необхідні в кожній галузі діяльності, 
зокрема такі, як уміння усвідомлювати 
завдання, планувати й організовувати їх 
виконання, використовуючи наявні в до-
свіді людини засоби, розкривати зв’язки 
тих речей, яких стосується діяльність, 
оволодівати новими прийомами роботи, 
переборювати труднощі на шляху до мети 
(о. скрипченко, Л. долинська), і виявля-
ються в різноманітних видах діяльності 
(І. дубровіна, М. акімова, е. Борисова) [4]. 
загальні здібності необхідні для успішно-
го здійснення будь-якої діяльності, для 
формування ключових компетентностей 
у дитини молодшого шкільного віку. 

спеціальні здібності — це система ін-
дивідуально-психологічних особливостей 
людини, яка допомагає їй досягти високих 
результатів в будь-якій спеціальній га-
лузі діяльності (літературній, музичній, 
математичній тощо). Математичні здібно-
сті допомагають досягти високих резуль-
татів у математичній діяльності, набути 
математичної компетентності. загальні 
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та спеціальні здібності тісно пов’язані між 
собою: чим вище рівень загальних здіб-
ностей людини, тим успішніше розвива-
ються й спеціальні її здібності (Г. костюк). 

а наліз структури математичної 
обдарованості як складного, інтег-
рованого утворення дає підставу 

подати її за допомогою стислої формули: 
математична обдарованість характери-
зується узагальненим, згорнутим та гнуч-
ким мисленням у сфері математичних від-
ношень, числової та знакової символіки та 
математичним складом розуму. ці особли-
вості математичного мислення приводять 
до збільшення швидкості перероблення 
математичної інформації (це пов’язано із 
заміною великого обсягу інформації малим 
обсягом — за рахунок узагальнення та 
згортання) та економії нервово-психічних 
сил. очевидно, що ці особливості мислення 
залежать від особливої організації пам’яті, 
уяви та сприймання. Вказані здібності у 
різній мірі виражені в учнів початкової 
школи. немає нездібних до математики 
учнів, є різні рівні розвитку дитини та різ-
ні рівні сформованості в неї математичної 
компетентності. як зазначає В. крутець-
кий [2], існують здібності до засвоєння ма-
тематики та творчі математичні здібності. 
В обдарованих дітей при деяких умовах 
такі асоціації утворюються "з місця", при 
мінімальній кількості вправ. У деяких 
учнів вони утворюються з великими труд-
нощами. зазвичай необхідною умовою 
поступового утворення таких асоціацій в 
учнів є система спеціально організованих 
вправ, тренування.

У психолого-педагогічній літературі 
залишається невирішеним питання про 
природженість чи здобутість математич-
них здібностей. Виділяють такі природні 
передумови розвитку математичних 
здібностей: високий рівень інтелекту, 
сильний тип нервової системи, особистісні 
якості: розумність, розсудливість, напо-
легливість, незалежність, самостійність. 

У багатьох дослідженнях (а. Белоши-
ста, а. Матюшкін, о. Мельник, с. сквор-
цова та інші) зазначено, що здібності 
дійсно розвиваються тільки при наявності 

схильностей чи навіть своєрідної потреби 
у математичній діяльності. характери-
стики обдарованих учнів яскраво свідчать 
про те, що усі вони мають загострений ін-
терес до математики, схильність займати-
ся нею, ненаситне прагнення до здобутку 
знань з математики.

Математичні здібності відносять до 
групи ранніх здібностей. тому якщо учи-
тель початкових класів не скористався 
можливістю перетворити задатки у здіб-
ності, а потім в обдарованість, то вірогід-
но, що суспільство втратить майбутніх 
математиків, тому що, як зазначає а. Ма-
тюшкін, розвиток таланта може бути 
затримано, а іноді й зовсім загублено на 
будь-якому етапі розвитку.

п ід розвитком математичних здіб-
ностей учня, на думку а. Білоши-
стої, потрібно розуміти цілеспря-

моване дидактично та методично органі-
зоване формування і розвиток сукупності 
взаємопов’язаних основних (базових) 
властивостей та якостей математичного 
стилю мислення дитини та її здібностей до 
математичного пізнання дійсності. такий 
розвиток задає головну цільову установку 
навчання математики дітей молодшого 
шкільного віку [1]. 

Вивчення особливостей діяльності 
здібних до математики дітей дозволило 
науковцям (В. крутецький, с. савенков, 
н. Лейтес та інші) визначити такі шляхи 
та умови організації роботи з учнями по-
чаткових класів з розвитку в них матема-
тичних здібностей:

1. Розвивати в учнів стійкий пізнаваль-
ний інтерес до математики, створювати 
позитивний емоційний фон на уроках 
математики. Математична діяльність по-
винна викликати у дитини сильні та стійкі 
емоції, почуття задоволення, тоді в неї ви-
никає прагнення за власною ініціативою, 
без примушення займатися нею. Жвава 
зацікавленість, бажання виконати роботу 
якнайкраще, а не формальне, байдуже 
ставлення до неї, — необхідна умова для 
того, щоб діяльність позитивно впливала 
на розвиток здібностей. якщо дитина вва-
жає, що не впорається із завданням, вона 
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прагне його уникнути, в неї формується 
негативне ставлення до предмету взагалі. 
Щоб цього не сталося, учитель повинен 
створювати для дитини «ситуацію успі-
ху», повинен помічати та схвалювати 
будь-які досягнення учня, підвищувати 
його самооцінку. 

2. діяльність учнів повинна бути твор-
чою, що може виявлятися у незвичайно-
му, нестандартному способі розв’язання 
задачі, у «відкритті» дітьми прийомів 
обчислення тощо. для цього вчитель 
мусить застосувати проблемний виклад 
матеріалу, ставлячи перед учнями по-
сильні проблеми і створювати умови для 
дослідно-пошукової діяльності.

3. забезпечувати у процесі навчан-
ня змістовного навантаження учнів в 
зоні їх найближчого розвитку. здібна до 
математики дитина вимагає постійного 
ускладнення розумового навантаження, 
має стійкий потяг до саморегуляції своєї 
діяльності та підвищену працездатність, 
які вона у звичайних умовах масового 
навчання не може реалізувати. Постійне 
"недонавантаження" здібної дитини при-
зведе до недостатньої стимуляції розвит-
ку математичних здібностей і, навіть, до 
можливого «згасання» цих здібностей як 
незатребувані у навчальній діяльності. 
наслідком такої ситуації є несформо-
ваність в учня уміння долати труднощі, 
оскільки здібній дитині легко навчати-
ся на початковому етапі. така невиро-
бленість «імунітету» до невдач пояснює 
значне зниження успішності у навчанні 
таких дітей при переході до середньої 
ланки освіти. 

4. Встановлювати діалогічно-інструк-
тивний стиль спілкування учня з учите-
лем, що надає більшої інформативності та 
обґрунтованості висунутих вимог з боку 
вчителя, забезпечує демократизацію пе-
дагогічного спілкування. такий стиль сто-
сунків між вчителем та учнем передбачає 
апелювання до особистості учня, ураху-
вання його індивідуальних особливостей 
та орієнтацію на них; сприяє розвитку у 
дитини незалежності, ініциативності та 
творчого потенціалу.

5. забезпечення принципу дзеркала, 
який психологи формулюють так: "наяв-
ність зразка креативної поведінки доро-
слого як організуючого начала творчого 
розвитку дитини" (с. Глухова, М. кошено-
ва, є. кравцова та інші). отже, наявність 
здібного до математики дорослого поряд 
зі здібною до математики дитиною є зна-
чущим впливовим фактором розвитку 
математичних здібностей у дитини.

6. навчально-методичні матеріали з 
математики повинні надати дитині сво-
боду вибору темпу навчання, обсягу ма-
теріалу для "разового" опрацювання, але 
у той же час мати й регулюючу функцію. 
з дидактичної точки зору здібні до мате-
матики діти потребують забезпечення оп-
тимального темпу просунення у змісті та 
оптимального обсягу навчального наван-
таження, причому оптимального для себе, 
для своїх здібностей. тому мова іде про 
зміну/відміну регламентації у навчанні 
математики (навіть, про відмовлення від 
принципу поурочності, реалізованого 
сьогодні абсолютно у всіх навчальних 
посібниках з математики для початкової 
школи).

Ш ляхи розвитку математичних 
здібностей учнів початкової 
школи знаходять відбиття у си-

стемі навчання «нова українська школа», 
яка передбачає докорінну зміну у змісті, 
організації та технологіях навчання ма-
тематики, введення у процес навчання 
системи спеціальних розвивальних засо-
бів, методів та форм навчання, бо від цього 
залежить рівень розвитку математичних 
здібностей учнів. навчання учнів зводить-
ся не до простого накопичення знань та 
умінь, головним в освітньому процесі, як 
зазначає міністр освіти і науки Л. Грине-
вич, стають цінності та компетентності. 

Розвиток математичних здібностей — 
це довготривала, а головне — система-
тична і цілеспрямована робота, тому епі-
зодичне застосування пізнавально-роз-
вивальних завдань не принесе бажаного 
результату. тому пропонувати цікаві, 
захопливі, пізнавальні задачі потрібно не 
самі по собі, а у певній системі (зокрема, 
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при вивченні кожної теми), яка спрямо-
вана на інтенсивний загальний та мате-
матичний розвиток дітей. така система 
пізнавальних задач, що стимулює роз-
виток математичних здібностей, зокрема 
гнучкість і нестандартність мислення, 
повинна задовольняти таким вимогами:

а) збуджувати інтерес до їх розв’яза-
ння;

б) спиратися на знання та досвід учнів;
в)сприяти розвитку психічних ме-

ханізмів, які лежать в основі математич-
них здібностей (уваги, пам’яті, уяви);

г) будуватися на інтегративній основі;
д)бути спрямованими на оволодін-

ня наскрізними уміннями пізнавальної 
діяльності;

е) враховувати рівні розвитку твор-
чості.

а наліз підручників математики 
для 1 класу закладів загальної се-
редньої освіти, створених відповід-

но до типових навчальних програм нУШ-
1 (під керівництвом о. савченко) і нУШ-2 
(під керівництвом Р. Шияна) свідчить про 
те, що автори підручників намагаються 
наситити такими завданнями уроки ма-
тематики: це завдання, які активізують 
виконання дитиною прийомів розумових 
дій; цікаві завдання «на здогадку», на про-
яв кмітливості та уважності; ребуси, ігрові 
вправи, завдання на конструювання (в т.ч. 
з конструктором Lego), завдання дослід-
ницького характеру тощо. такі завдання 
роблять курс математики творчим, роз-
вивальним, орієнтованим на практичну 
значущість отриманих математичних 
знань та умінь. 

Розвиток математичних здібностей 
відбувається у процесі математичної 
діяльності учнів водночас із формуванням 

в них наскрізних умінь та математичної 
компетентності. нова українська школа 
має великий потенціал з розвитку в учнів 
математичних здібностей. кожна дитина 
має певні здібності до математики, не-
залежно від її природної обдарованості. 
тому завданням учителя, використовую-
чи різноманітні прийоми і засоби навчання 
математики, систематично і цілеспря-
мовано розвивати в учнів рухливість і 
гнучкість мислення, наполегливо стиму-
лювати процеси пошукової активності, 
вчити дітей міркувати, робити висновки, 
знаходити нові, оригінальні підходи до ви-
рішення завдання, відчувати задоволення 
від навчання. 
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Н а думку провідних освітян краї-
ни спосіб навчання в сучасній 
українській школі не забезпечує 

успішних результатів, а головне не моти-
вує дітей до навчання повною мірою. саме 
тому виникла потреба в розробці нової та 
оновленні старої освітньої нормативної 
бази, а саме: «концепції нової української 
школи» (2016), «закону про освіту» (2017), 
«державного стандарту початкової ос-
віти» (2018), «навчальних програм почат-
кової школи» (2018), які забезпечувати-
муть оновлення та удосконалення форм, 
методів та змісту навчального матеріалу.

У сучасних освітніх документах зазна-
чається, що провідним методом мотивації 
до навчальної діяльності, заснованим на 
співпраці, стане метод проектів, що спри-
яє стимулюванню інтересу учнів до нових 
знань, розвитку дитини через розв’язання 
проблем і застосування їх у конкретній 
діяльності [2, 3, 4, 6].

Мета статті полягає в теоретичному 
обґрунтуванні методу проектів та пра-
ктичній реалізації його в межах викла-
дання інтегрованого курсу «я досліджую 
світ». 

здавалося б, це абсолютно новітня ос-
вітня технологія, однак існують факти, що 
вперше вона з’явилася у другій половині 
XiX ст. в сільськогосподарських школах 

сШа, а потім вже була перенесена в за-
гальноосвітню школу. 

слово «проект» у перекладі з латинсь-
кої мови означає «кинутий уперед». як 
правило, під методом проектів розуміють 
освітню технологію, що передбачає вико-
ристання акумульованих знань з метою 
отримання нових, тобто являє собою ін-
теграцію фактичних знань у процесі на-
вчально-пізнавальної діяльності. Метод 
проектів має різні класифікації, зокрема 
за: 

 y складом учасників проектної діяль-
ності: індивідуальні та колективні 
(парні, групові); 

 y характером контактів: внутрішні (в 
межах одного класу), однопаралель-
ні та міжпаралельні (у межах па-
ралелі), міжшкільні, обласні, регіо-
нальні, усеукраїнські, міжнародні; 

 y характером партнерських взає-
модій: кооперативні, змагальні, кон-
курсні; 

 y рівнем реалізації міжпредметних 
зв’язків: монопредметні (внутрішнь-
опредметні), міжпредметні (інтегру-
вання навчальних предметів), над-
предметні (зміст виходить за межі 
навчальної програми); 

 y тривалістю у часі: короткотривалий 
(кілька уроків), довготривалий (біль-
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ше семестра), середньої тривалості 
(більше місяця); 

 y метою та характером проектної діяль-
ності: інформаційні, ознайомлювальні 
пригодницькі, мистецькі, науково-по-
шукові, конструкційні тощо.

Використання методу проектів у про-
цесі викладання інтегрованого курсу «я 
досліджую світ» відбувається в навчаль-
ній, позакласній та позашкільній діяль-
ності здобувачів освіти початкової школи 
[1, 5].

а. крамаренко пропонує такі етапи 
роботи над проектом:

І етап
1. Вибір напряму на формування назви 

проекту
ІІ етап

Розділи проекту:
1. актуальність, необхідність, значу-

щість обраного напряму.
2. Мета та завдання проекту.
3. Визначення етапів реалізації про-

екту.
4. Механізм реалізації проекту. По-

яснення: «як?», «яким чином?», «за до-
помогою яких засобів буде реалізовано 
проект?» плани апробації конкретних 
справ, акцій, заходів згідно з визначеними 
етапами.

5. обов’язки та відповідальність уча-
сників реалізації проекту.

6. очікувані результати: які конкретні 
результати очікуєте отримати на кожно-
му етапі та після завершення проекту.

7. оцінка та самооцінка проекту.
ІІІ етап

Презентація 
VІ етап

цей етап охоплює дискусії, обговорен-
ня результатів проекту після його захи-
сту, поради та коментарі вчителя, групо-
вий аналіз та самоконтроль учасників [5].

Планування у розробці стратегії реалі-
зації проекту має двоетапний характер.

Перший етап — це загальне плану-
вання спільно з вчителем та усіма уча-
сниками проекту. Воно стосується таких 
питань, як визначення окремих етапів 

роботи і встановлення послідовності їх ви-
конання, визначення кількості учасників 
у мікрогрупах і типу завдань для кожної 
мікрогрупи, а також термінів виконання 
та форми подачі проміжних і кінцевих 
результатів роботи.

другий етап — самоорганізація роботи 
партнерства, тобто планування роботи 
без участі вчителя. наприклад: розподіл 
обов’язків між членами однієї групи, 
встановлення термінів виконання того чи 
іншого виду завдань, форм і послідовності 
звітності.

етапи проекту за І. даніліною:
І етап — організаційний.
Учитель повідомляє учням тему, мету, 

кінцевий продукт проекту, завдання, план 
роботи. Усе це обговорюється в класі, учні 
вносять свої пропозиції.

ІІ етап — підготовчий.
Учні збирають матеріал, ознайомлю-

ються з навчальною інформацією, вико-
нують тренувальні вправи.

ІІІ етап — проектна робота.
Учні проектують «макет», опрацьову-

ють зібрану інформацію, коригують її. на 
цьому етапі учні звертаються до довідни-
ків, словників, до вчителя для отримання 
додаткової інформації.

ІV етап — оформлювальний.
на цьому етапі учні остаточно офор-

млюють кінцевий продукт (малювання, 
складання, розфарбовування, оформлен-
ня презентації тощо). це може відбувати-
ся як у школі, так і вдома.

V етап — презентація проекту.
Учні розповідають про свою роботу в 

проекті, демонструють кінцевий продукт, 
захищають ідею, зміст, відповідають на 
запитання опонентів.

VІ етап — підбиття підсумків.
на цьому етапі вчитель (координа-

тор проекту) та учні (учасники проекту) 
аналізують виконану роботу, виявляють 
її переваги та недоліки, оцінюють свою 
участь у проекті, складають плани на 
майбутнє [1].

отже, здійснення проекту обов’язково 
має практичну спрямованість, тобто вклю-
чає в себе велику кількість демонстрацій, 
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спостережень, що відбуваються реально, 
при цьому зміст проекту не обмежується 
емпіричним рівнем пізнання. саме експе-
риментальне, а не абстрактно-теоретичне 
пізнання викликає інтерес до пізнання у 
дітей молодшого шкільного віку.

С еред десяти ключових компетен-
тностей, зазначених у концепції 
нової української школи, особли-

во цінними для нашого дослідження є 
«основні компетентності у природничих 
науках і технологіях», суть яких - у на-
уковому розумінні природи і сучасних 
технологій, а також здатність застосову-
вати його в практичній діяльності. Уміння 
застосовувати науковий метод, спостері-
гати, аналізувати, формулювати гіпотези, 
збирати дані, проводити експерименти, 
аналізувати результати [2].

з метою формування відповідних 
компетентностей може бути використано 
проектну діяльність у рамках курсу «я 
досліджую світ». наведемо приклад од-
ного з таких проектів:

Проект «Пори року»
Загальна характеристика проекту:
 y за діяльністю: дослідницько-інфор-

маційний, творчий;
 y за кількістю навчальних предметів: 

міжпредметний;
 y за кількістю учасників проекту: ко-

лективний (груповий);
 y за характером контактів: внутріш-

ній;
 y за тривалістю виконання: довготри-

валий;
 y за характером партнерських взає-

модій: кооперативний.
Мета та завдання проекту:
залучати дітей до спостережень за 

навколишнім природним середовищем.
Поглиблювати знання учнів про те, які 

зміни у природі відбуваються щомісяця. 
Розширювати уявлення школярів про 

кліматичні умови рідного краю.
Виховувати у дітей гуманне ставлення 

до усього живого.
Формувати у молодших школярів 

навички роботи у колективі та почуття 
відповідальності.

Робота над проектом
цей проект розрахований на учнів 

першого класу. тривалість проекту скла-
дає 9 місяців. Результатом стане колек-
тивне виготовлення лепбуку.

як і в будь-якому проекті, роботу слід 
розпочати з організації учнів. оскільки, 
нова українська школа передбачає се-
редню наповнюваність класів по 30 осіб, 
то слід розділити клас на мікрогрупи по 
3-4 учні. наша мета, щоб таких груп ут-
ворилося 9. кожна мікрогрупа отримає від 
учителя завдання спостерігати за змінами 
у живій та неживій природі упродовж мі-
сяця. Група працюватиме над завданням 
лише один місяць. 

Щоб уникнути невдоволень чи образ 
дітей (кому який місяць вести спостере-
ження), варто провести жеребкування.

завдання учнів полягає в наступному:
 y проводити спостереження за погод-

ними явищами; 
 y вести календар погоди;
 y спостерігати за змінами у живій 

природі;
 y перевіряти, чи справджуються на-

родні прикмети кожного місяця;
 y оформляти свою частину лепбуку.
суть цієї роботи полягає в тому, що 

група відповідальних за цей місяць дітей 
щодня спостерігає за змінами, які відбува-
ються у неживій природі.

Результати спостережень за погодою 
учні фіксують у календарі погоди. Попе-
редньо діти отримують папку з вклеє-
ними порожніми конвертами, що мають 
назву: «хмарний день/сонячний день», 
«опади», «температура», «Вітер» та набір 
умовних позначень, які щодня вони вкла-
датимуть у конверти. 

так, набір зелених кружечків необхід-
ний для того, щоб вкладати в конверти з 
назвами «хмарний день/сонячний день», 
що дозволить підсумувати, шляхом пе-
релічування, скільки теплих та холодних 
днів було в цьому місяці. картинки із 
зображенням дощу та снігу необхідними 
будуть для заповнення конверту з назвою 
«опади». кружечки червоного та синього 
кольору потрібні для позначення темпе-
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ратури: червоний колір — тепло або спе-
котно, а синій — прохолодно та холодно 
відповідно. кружечки фіолетового коль-
ору вкладаємо у конверт «Вітер».

У кінці місяця діти підраховують кіль-
кість умовних позначень у кожному кон-
верті та фіксують результат, який буде 
внесено до лепбуку.

Щодо умовних позначень, то учитель 
може замінити їх іншими на власний 
розсуд.

Учні щотижня готують малюнок, на 
якому зображають зміни у природі, що 
відбулися за тиждень. У кінці місяця з цих 
замальовок готують розкладну книгу, яку 
потім вклеюють до лепбуку.

діти, за допомогою батьків, знаходять 
народні прикмети та відстежують чи вони 
дійсно правдиві. ті прикмети, що справди-
лися, фіксують та записують до лепбуку.

У кінці кожного місяця мікрогрупа 
презентує свою роботу, доповідає якою 
була погода, які зміни відбулися в при-
роді, яким народним прикметам слід віри-
ти та оформлює свою частину лепбуку.

Р езультатом тривалої та плідної 
праці стане не лише сучасний леп-
бук, що містить цікаву та корисну 

інформацію про зміни в природі, які від-
буваються кожного місяця, а й згуртова-
ний та обізнаний колектив, який проявляв 
самостійність, креативність, старанність 
та наполегливість у процесі роботи над 
спільним проектом упродовж 9 місяців [7].

отже, метод проектів, що використо-
вується в межах курсу «я досліджую 
світ» якнайкраще відповідає вимогам 
нової української школи, працюючи над 
якими, учні набувають умінь працювати 
в колективі, розділяти відповідальність; 
аналізувати результати діяльності; по-
чуватися членом команди; сприяє фор-
муванню навичок аналітичного погляду 
на інформацію, її узагальнення, система-
тизації тощо.
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в иклики часу зумовили реформу-
вання середньої освіти та її осново-
положної ланки — початкової.

Формула нової української школи 
складається з дев'яти ключових компо-
нентів, серед яких новий зміст освіти, 
заснований на формуванні ключових ком-
петентностей, потрібних для успішної са-
мореалізації в суспільстві, сучасне освітнє 
середовище, яке забезпечить необхідні 
умови, засоби і технології для навчання 
учнів [1]. 

курс математики — важлива складова 
навчання й виховання молодших шко-
лярів, основоположна частина математич-
ної освіти. цей курс у системі неперервної 
освіти ґрунтується на відповідному змісті 
Базового компонента дошкільної освіти й 
реалізує наступність між дошкіллям та 
початковою школою у сфері логіко-мате-
матичного розвитку, а також забезпечує 
перспективність у навчанні математики 
в 5-му класі. 

Метою навчання математики є різ-
нобічний розвиток особистості дитини 
та її світоглядних орієнтацій засобами 
математичної діяльності, формування 
математичної й інших ключових компе-
тентностей, необхідних їй для життя та 
продовження навчання [2].

зважаючи на загальні цілі матема-
тичної освіти, системоутворювальною є 
змістова лінія «числа. дії з числами», яка 
охоплює вивчення питань нумерації ці-
лих невід'ємних чисел у межах мільйону, 

арифметичні дії. У результаті вивчення 
яких учні першого класу повинні не лише 
уміти відтворювати послідовність чисел у 
межах сотні, читати і записувати числа, 
утворювати числа різними способами, 
порівнювати числа різними способами, а й 
запам'ятати великий обсяг матеріалу, як 
то графічне зображення, склад чисел пер-
шого десятку. Інтенсифікація навчаль-
ного процесу приводить до цілого ряду 
порушень у стані здоров’я дошкільників. 
тому вчителі вимушені знаходити шляхи 
оптимізації навчального процесу, вико-
ристовувати технології, які максимально 
знижують інформаційне навантаження на 
дітей. одним із найефективніших методів 
зниження зазначеного негативного впли-
ву, на нашу думку, є застосування мнемо-
технічних методів запам’ятовування, що 
дозволить оптимізувати освітній процес. 

«Мнемотехніка» або «Мнемоніка» 
походять від грецького «mnemonikon» — 
мистецтво запам'ятовування і полягає у 
сукупності прийомів і способів, що полег-
шують запам'ятовування і збільшують 
обсяг пам'яті шляхом утворення штучних 
асоціацій. найбільш точно можна визна-
чити сучасну мнемотехніку як систему 
внутрішнього листа, що дозволяє послі-
довно записувати в мозок інформацію, 
перетворену в комбінації зорових образів. 
Вона використовує природні механізми 
пам'яті мозку і дозволяє повністю контр-
олювати процес запам'ятовування, збере-
ження і пригадування інформації. 
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У педагогіці мнемотехніку розгляда-
ють як нову освітню технологію, яка за 
допомогою спеціальних методів і прийомів 
допомагає кожній дитині комфортно та 
легко здобувати знання у будь-якому віці. 

як свідчать дослідження [3], у ре-
зультаті впровадження мнемотехніки в 
освітній процес:

 y розширюються творчі можливості 
дитини, завдяки гармонійній роботі 
лівої (логіка) і правої (творчість, 
образне мислення) півкулі головного 
мозку; 

 y формується вміння ефективно і са-
мостійно вчитися; 

 y підвищується самооцінка дитини за-
вдяки результативності у навчанні; 

 y зменшуються стреси від навчання; 
 y збільшується навчальна мотивація, 

а з нею успіхи; 
 y звільняється час від зазубрювання 

для продуктивної та творчої роботи; 
 y розвиток образної пам’яті допомагає 

сприймати навколишній світ у всій 
красі; 

 y набагато збільшується творчий по-
тенціал; 

 y дитина стає більш самостійною в ін-
телектуальній та практичній роботі, 
а це підвищує її адаптацію у соціумі. 

перехід від дошкільного до шкіль-
ного віку пов’язаний зi зміною 
провідної діяльності дитини (ігрова 

діяльність змінюється навчальною). Ученi 
констатують у цей період зміну “вну-
трiшньої позицiї” (термін Л. Божович) 
дитини, в якій вона відчуває необхідність 
вчитися, інтерес до навчальної діяльності, 
набуває “шкiльної” форми поведінки за 
умови організації навчальної діяльності, 
визнає авторитет учителя. навчальна 
діяльність дитини стає полiмотивова-
ною. Продовжується розвиток психічних 
функцій: мислення вiд наочно-образного 
переходить до словесно-логiчного, до 
кiнця молодшого шкiльного вiку у дитини 
формується синтезуюче сприйняття, ос-
мисленою i довiльною стає пам’ять, увага 
має ще мимовiльний характер, продовжує 
розвиватися дитяча особистість, за умови 

розумного керівництва з боку дорослого 
у дитини розвивається самостiйнiсть. 
тому у роботі з першокласниками можна 
використовувати такі мнемотехнічні при-
йоми: аналогія, трансформація, піктогра-
ми, фонетичної асоціації, цифрообрази, 
тлумачення, зв’язування, сюжет, логічні 
запитання, уособлення, небилиця, нуме-
рація та інші. Методики мнемотехніки, 
завдяки пошуку аналогій та образному 
мисленню, розвитку асоціативної пам’яті 
та формування навичок швидкості спри-
ймання інформації, дають можливість на 
всіх стадіях розвитку інтелекту знайти 
рівновагу між набутими та новими знан-
нями, оптимізувати свою інтелектуальну 
діяльність.

Розглянемо можливості мнемотехніки 
під час вивчення нумерації чисел першого 
десятку.

Впровадження мнемотехніки у шкіль-
ну практику передбачає низку заходів: 

 y робота з літературним твором із ви-
користанням прийомів мнемотехніки 
(знайомство дітей з цифрообразами, 
розвиток творчого мислення);

 y поступове включення завдань з 
елементами мнемотехніки в урок 
математики;

 y цілеспрямоване використання мне-
мотехніки у процесі вивчення нуме-
рації (за умови ускладнення завдань 
з мнемотехніки, самостійне складан-
ня мнемотаблиць). 

на підготовчому етапі для створення 
емоційно-позитивної атмосфери в класі 
слід використати такі прийоми:

1. «ситуація успіху» — на уроках впро-
ваджують емоційний відгук на успіх кож-
ного учня, констатація будь-якого, навіть 
незначного позитивного результату діяль-
ності, навіювання у дитини віри в себе.

2. «Лінія горизонту» — перший успіх 
учня одразу підхоплюється учителем, 
пропонується повторити завдання на 
більш складному рівні, наче «відсуваючи» 
лінію горизонту.

3. «авансування» — учитель в ін-
дивідуальній роботі виконує з учнем за-
вдання, пояснюючи йому складні місця, 
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а потім на уроці дає подібне завдання, що 
самостійно виконується дитиною, і вона 
відчуває успіх.

4. Введення завдань з мнемотехніки в 
знайомі учням види діяльності (роздру-
кування мнемотаблиць для роздягальні, 
тощо).

У своїй діяльності учителю слід вико-
ристовувати широкий спектр засобів:

 y яскрава наочність, ілюстрації, ро-
здавальні матеріали, казки з цікавим 
змістом, художнє слово, технічні 
засоби навчання (комп’ютер, маг-
нітофон), що зацікавлювали дітей 
перспективою вивчення навчального 
матеріалу;

 y мікросередовище, насичене інфор-
мацією, позитивними пізнаваль-
ними емоціями, що захоплює учня, 
формує у нього стійкий інтерес до 
взаємодії з дорослим;

 y мнемотаблиці, цифрообрази спрямо-
вані на розвиток особистості, вплив 
на дитячу самостійність.

для ефективного засвоєння нумерації 
чисел першого десятку, створення в учнів 
ситуації успіху можна використовувати 
авторську методику Г. чепурного «числа 
та їх таємниці» [3], суть якої полягає в по-
данні цифрової інформації в образно-ігро-
вій формі із використанням спеціальних 
тренажерів, ігор, зошита-розмальовки, 
казки, аудіодиска. такий підхід допомагає 
знизити хвилювання під час навчання, 
сприяє формуванню навичок самонавчан-
ня, а також розвитку зв’язного мовлення, 
логічного мислення, збагаченню словни-
кового запасу.

Розробки на основі мнемотехнології не 
замінюють, а полегшують усі традиційні 
форми навчання, природним шляхом 
залучають першокласників до набуття 
початкових знань, умінь і навичок роботи 
з інформацією, а методичний комплекс — 
це шлях цікавого та всебічного розвитку 
дитини засвоєння складу числа.

авторська методика передбачає пое-
тапність навчання. 

Перший етап. Вивчення цифрообразів 
чисел. на цьому етапі при ознайомленні 

учнів з цифрами важливо навчити, дивля-
чись на відповідну цифру, створювати собі 
певний образ, тобто згадувати предмети, 
які вона їм нагадує. наприклад: цифрі 1 
відповідає образ олівця, цифрі 2 — тур-
ботливої ластівки, 3 — лисички-сестрич-
ки, 4 — затишної хатинки, 5 — запашного 
яблука, 6 — галасливого чайника, 7 — 
працьовитого молотка, 8 — швидкісної 
машини, 9 — веселого кита, 0 — яскравого 
сонечка. секрети запам'ятовування — це 
мистецтво використання асоціацій. якщо 
вони є, то учням запам'ятовується легко.

Прийоми мнемотехніки, спрямовані на 
запам’ятовування цифро образів, можна 
використовувати і під час фізкультхви-
линки.

С початку учням пропонують за-
пам’ята ти рухи, що відповідають 
образам. Перевіркою є відтворен-

ня цих рухів чи асоціативних слів. Після 
запам’ятовування рухів мнемозарядку 
проводять у прискореному ритмі. Рухи 
при цьому демонструє вчитель чи хтось з 
учнів. на другому етапі, той хто проводить 
фізкультхвилинку, гучно називає слово-
образ, а учні швидко відтворюють відпо-
відний цьому образу рух. У результаті, 
крім активної роботи різних груп м’язів 
та активізації процесів пам’яті, в учнів 
поліпшується настрій та зростає продук-
тивність подальшої навчальної роботи.

Другий етап. Вивчення історій циф-
рообразів складу числа. з цією метою ви-
користовують мнемотренажер «казкова 
історія», в якому зображені спеціальні 
історії цифрообразів, що відповідають 
складу даного числа. У цьому трена-
жері збільшується і сам цифрообраз 
числа, яке вивчається. обов'язковим 
моментом ефективного засвоєння скла-
ду числа є рефлекторне перетворення 
цифр у дані образи і навпаки. далі за 
допомогою прийому «Гіпербола» цифро-
образ числа, склад якого треба вивчити, 
збільшується і розміщується у центрі 
малюнка. навколо центрального образу 
за допомогою прийому «синтез» розта-
шовуються попарно цифрообрази, що 
відповідають даному складу числа. на-
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приклад, центральним образом малюнка 
для вивчення складу числа 8 є швидкі-
сна машина. на малюнку навколо маши-
ни розташовані попарно цифрообрази 
чисел, що формують склад числа 8: два 
будиночки (4+4), ластівка з чайником 
(2+6), яблуко з лисичкою (5+3) та олі-
вець з молотком (1+7). Прийом «сюжет» 
дає можливість краще запам'ятати весь 
перелік складу числа, використовуючи 
таку історію: «зі швидкісною машиною 
трапилася прикра річ — перегрівся 
двигун машини. Лисичка з яблуком, які 
їхали в ній, не знали, що робити. але їм 
на допомогу прилетіла Ластівка з повним 
чайником води для охолодження двигуна 
машини. також відремонтувати машину 
погодився олівець зі своїм молотком.  
Після ремонту всі друзі відпочиватимуть 
у двох будиночках, які стоять на лузі». 
крім того, для поліпшення засвоєння 
можна використати прийом «Ритмізація» 
і запропонувати дітям вірш: 

ось Машина зупинилась — їхати не може.

Що робити, як рушати, хто їй допоможе?

ось шукають, що зламалось, яблуко й Лисичка,

Принесла у чайнику Ластівка водички. 

Молотком наш олівець все відремонтує, 

Що зламалось, відкрутилось, що свистить, парує. 

а зробивши добру справу, справжні, вірні друзі 

Відпочинуть в двох будинках, що стоять на лузі. 

так, використовуючи знання асоціа-
тивних образів цифр, учні, не напружу-
ючись та зацікавлено вивчають склад 
числа. 

Третій етап. закріплення вивчення 
складу числа. спочатку для закріплен-
ня матеріалу пропонується використати 
мнемотренажер «хто там?». для моти-
вації вивчення складу числа і навчання 
рахунку — пропонується гра «країна чи-
сел». дана гра, завдяки емоційній пам'яті, 
ефективно закріплює знання про склад 
числа, формує вміння рахувати.

Четвертий етап. сертифікація та 
нагородження. одним з мотиваційних мо-
ментів ефективного вивчення складу чи-
сла є прагнення дитини отримати диплом 

«Майстер складу числа». це додатково 
стимулює дітей на продуктивне навчання. 

крім висвітлених прийомів мнемотех-
ніки, можна застосовувати низку інших, 
зокрема:

 y створювати колажі з використанням 
образів головних персонажів;

 y вигадувати різні розповіді за їх 
участю;

 y вигадувати загадки, побудовані на 
основі прийому аналогії;

 y шифрувати різні слова за допомогою 
прийому піктограми.

особливе місце в роботі з учнями 
займає дидактичний матеріал у формі 
мнемотаблиць, мнемотренажерів, що 
значно полегшують учням оволодіння та 
запам’ятовування складу числа, поряд-
кової та кількісної лічби та відповідність 
цифри кількості. 

Робота за мнемотаблицями та мнемо-
тренажерами складається з трьох етапів: 

1. Розглядання таблиці, розбір того, 
що на ній зображено. 

2. здійснення перекодування інфор-
мації, тобто перетворення з абстрактних 
символів в образи.

3. Після перекодування здійснюється 
переказ розповіді або вірша за заданою 
темою. на початковому етапі з допомогою 
вчителя, а в подальшому учні самостійно 
відтворюють переказ.

Мнемотехніка багатофункціональ-
на. на її основі можна створювати різ-
номанітні дидактичні ігри. створюючи 
різноманітні моделі з учнями, необхідно 
лише дотримуватися наступних вимог:

 y модель повинна відображати уза-
гальнений образ предмета;

 y розкривати істотне в об'єкті;
 y задум створення моделі слід обгово-

рювати з учнями, щоб вона була їм 
зрозуміла.

отже, саме використання образів і 
образних асоціацій при ознайомленні 
першокласників з цифрами і числами та 
складом числа відкриває нові можливості 
для розвитку пам’яті, творчого мислення 
і уяви учнів, викликає інтерес дізнава-
тись щось нове. технологія мнемотехніки 
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заслуговує подальшого вивчення і засто-
сування в різних пізнавальних процесах 
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Н ова українська школа до найваж-
ливіших завдань включає форму-
вання компетентностей у галузі 

техніки і технологій, зміцнення зв’язку на-
вчання з життям та розвиток творчих здіб-
ностей дітей молодшого шкільного віку [5].

Проблемою творчості та творчих здіб-
ностей дитини займалися такі вчені, як 
д. Богоявленська, І. Волков, Л. Вигот-
ський, В. дружинін, о. Лук, М. Лейтес, 
Б. нікітін, а. Меліс-Пашаєв, з. новлянсь-
ка, Б. теплов.

дослідження цих педагогів і психоло-
гів показали, що розвиток творчої уяви 
дитини, її фантазії досягає свого піку в 
дошкільному та молодшому шкільному 
віці. творчість — як вітаміни: небагато 
треба, але якщо її немає, хвороби і зміни 
в розвитку неминучі. І так саме, як з віта-
мінами, позбавлення творчості в ранньому 
віці є найнебезпечнішим.

Розвивати творчі здібності треба з са-
мого малечку, оскільки навчати набагато 
легше, ніж переучувати, ламаючи уста-
лені звички. Перед дитиною молодшого 
шкільного віку постають творчі завдання 
і проблеми на кожному кроці. І треба до-
помогти юній особистості розв'язувати їх 
так, щоб на незміцнілий розум не падав 
потужний потік зайвої інформації. тоді 
оволодіння навичками творчості допомо-
же їй у майбутньому знаходити вихід із 
будь-якої життєвої ситуації.

У наш час проблема розвитку творчих 
здібностей на основі творчості дітей — 
ключова задача навчання та виховання 
підростаючого покоління.

Відомо, що прагнення до творчості та 
самі творчі здібності не виникають довіль-
но — їх потрібно стимулювати та наполе-
гливо формувати в активній пізнавальній 
діяльності.

Велике значення в розвиток творчості 
та творчих здібностей дітей вніс В. су-
хомлинський. Він вбачав мету й наслідок 
своєї педагогічної діяльності не лише у 
формуванні творчої особистості дитини, 
а й у творенні доброго імені людини. Він 
визначав творчість як бачення людиною 
свого внутрішнього світу: перед усім 
свого розуму, свого напруження інтелек-
туальних сил, свого розуміння і творення 
краси внаслідок своєї праці, своїх зусиль. 
Може маленька дитина повторює те, що 
було вже створено іншими людьми, але 
якщо це діяння — плід її власних розумо-
вих зусиль, — вона творець, її розумова 
діяльність — творчість [7, с. 205].

Витоки творчих сил людини виходять 
з дитинства — з тієї пори, коли творчі 
прояви життєво необхідні. Видатний 
психолог Л. Виготський наголошував, що 
у повсякденному житті творчість — це 
необхідна умова існування, і все, що ви-
ходить за межі рутини, завдячує творчій 
діяльності людини. якщо так розуміти 
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творчість, то неважко помітити, що творчі 
процеси в усій своїй повноті виявляються 
вже в ранньому дитинстві. Гра дитини є 
не просто згадка про пережите, а творча 
переробка пережитих вражень, комбіну-
вання їх і розбудова з них певної дійсно-
сті, що відповідає потягам самої дитини 
[3, с. 72].

творчість або творча діяльність — це 
така діяльність людини, яка створює 
дещо нове. Все одно, чи буде це створе-
не творчою діяльністю якої-небудь речі 
зовнішнього світу або відомою побудовою 
розуму або почуття, яке і виявляється 
тільки у самій людині.

отже, дитяча вигадка відрізняється 
від зрілої творчості тим, що перша є твор-
чістю лише в психологічному відношенні 
(дитина створює нове для себе), а дру-
га — і в психологічному, і в соціальному 
(створюється нове для себе, що є новим 
для всіх).

творчість — це така діяльність, у якої 
є дві взаємопов'язані ознаки:

 y внаслідок з’являється новий для 
цієї людини продукт, який раніше 
не виготовлювався нею і створений 
як необхідність, завдяки особистим 
зусиллям;

 y у процесі творчої діяльності людина 
хоча б тимчасово відчуває натхнен-
ня.

на думку І. Волкова єдиного правиль-
ного, об'єктивного тлумачення творчої 
діяльності, прийнятого для всіх випадків, 
дати взагалі не можна, оскільки проя-
ви творчості настільки різноманітні, що 
якоїсь чіткої межі між творчою діяль-
ністю з високим рівнем майстерності 
провести, вочевидь, неможливо. Педагог 
відзначає, що творчість дитини — це 
створення нею оригінального продукту, 
вибору (розв'язання задачі, написання 
твору), в процесі роботи над якими са-
мостійно застосовано засвоєні знання, 
вміння, навички, в тому числі здійснення 
їх перенесення, комбінування відомих 
способів діяльності, створення нового для 
дитини підходу до розв'язання (виконан-
ня) завдання [2, с. 72].

творча діяльність, що навчає, роз-
глядається, насамперед, як діяльність, 
яка сприяє розвитку цілого комплексу 
якостей творчої особистості: розумовій 
активності, вміння швидко навчатися, 
кмітливості, винахідливості, самостійно-
сті при виборі і розв'язуванні задачі, здат-
ності бачити загальне, головне в різному 
і різне в подібних явищах. Результатом 
такого широкого й ефективного розвитку 
якостей, необхідних для творчої діяльно-
сті, повинен стати самостійно створений 
творчий продукт.

найчастіше за все в навчанні дитина 
створює яку-небудь річ, розкриває за-
кони, принципи, які вже були відкриті 
іншими. тому не слід розглядати твор-
чість не об'єктивно (об'єктивно творчість 
розглядається її кінцевим продуктом — 
науковим відкриттям, винаходом, тощо), 
а суб'єктивно. суб'єктивно творчість виз-
начається безпосередньо процесом твор-
чості, навіть якщо його кінцевий продукт 
не має необхідної соціальної цінності та 
новизни.

отже, творчість існує не тільки там, 
де вона створює великі історичні витвори, 
але й там, де людина уявляє, комбінує, 
змінює що-небудь нове, порівнюючи з 
творіннями геніїв. творчість — це дуже 
складний процес, — він охоплює такі сфе-
ри психічної діяльності людини, якими є 
пізнавальні і вольові сфери, і пов'язаний 
з її особистісними властивостями, одер-
жаними в процесі формування характеру, 
цілей, потреб, інтересів, мотивів, вмінь. 
Вищою сходинкою пізнання є творчість, 
досягти якої неможливо без попередньо-
го накопичення знань, творити можливо 
лише на основі міцних знань, бо на пусто-
му місці творчості не буде.

Успішне розв’язання будь-якого 
складного завдання завжди є творче. 
творчість при цьому проявляється:

а) у проектуванні майбутнього на-
слідку діяльності з урахуванням потреб 
особистості, суспільства, відповідно ви-
могам до цього процесу;

б) у конструюванні своєї діяльності — 
з урахуванням вже зробленого, а також 
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конкретних умов діяльності, які разом з 
тим постійно змінюються.

творчі здібності реалізуються у про-
цесі творчості і являють собою його мо-
тиваційну основу, розвиваються і фор-
муються в залежності від особливостей 
та умов його протікання.

1. творчі здібності поділяють на три 
групи:

2. Пов'язані з мотивацією (інтереси та 
нахили).

3. Пов'язані з темпераментом (емоцій-
ність).

Розумові здібності.
якими б феноменальними не були 

здібності, самі по собі, поза навчанням та 
діяльністю вони розвиватися не можуть. 
Про це свідчать висновки вчених, що 
ґрунтуються на численних дослідженнях.

творчі здібності реалізуються на одній 
із стадій творчого процесу. Л. Виготський 
виділив три таких стадії:

1. на початку процесу стоїть завжди 
внутрішнє та зовнішнє сприймання, яке 
складає основу досвіду особистості.

2. далі слідує дуже важливий процес 
переробки сприйнятого матеріалу; важ-
ливими складовими цього процесу є ди-
соціація і асоціація сприйняття вражень.

3. Внаслідок сприймання і переробки 
матеріалу виникає щось нове, невідо-
ме до цього часу дитині. саме на цьому 
етапі і реалізуються творчі здібності [2, 
с. 286].

загалом можна зробити висновок про 
те, що виявлення здібностей перебуває в 
безпосередній залежності від конкретних 
прийомів формування відповідних знань 
та умінь. У процесі творчої діяльності 
розвиваються творчі здібності.

одним з найважливіших внутрішніх 
чинників розвитку здібностей є нахили 
та задатки, які у формуванні особистості 
йдуть попереду здібностей, розвиваю-
чись із ними взаємозалежно: внутрішня 
вольова активність, що супроводжує 
схильності, є основною умовою реалізації і 
розвитку здібностей, а останні посилюють 
схильності.

задатки — природні передумови роз-

витку особистості, її прагнення, а здібно-
сті — це можливості успішно реалізувати 
певну діяльність на основі задатків. Щоб 
правильно визначити і розвивати здібно-
сті дитини, допомагати їй у самовизна-
ченні, треба враховувати її належність 
до одного з трьох типів особистості: «ху-
дожній», «розумовий» і «пересічний». ця 
типологія випливає з наявності у вищій 
нервовій діяльності людини двох сигналь-
них систем: першої — образної, емоційної, 
і другої — раціональної.

п редставникові художнього типу 
особистості легше виконувати 
роботу, яка потребує вразливості, 

емоційного ставлення, образності, невга-
мовної фантазії. якості розумового типу 
створюють умови для найсприятливі-
шого розвитку діяльності, пов'язаного з 
оперуванням абстрактними матеріалами. 
Вирішальним чинником, від якого зале-
жить виявить дитина здібності до творчої 
діяльності чи ні, є методика навчання. 
дослідження багатьох психологів довели, 
що під час навчання розвиваються навіть 
такі «найвищі» здібності, як поетичні, 
музичні та ін.

технологічна освітня галузь нової 
української школи надає великі можли-
вості для вирішення питання розвитку 
творчих здібностей дітей молодшого 
шкільного віку на уроках трудового на-
вчання. цьому сприяє використання 
розробленої нами системи творчих за-
вдань та запитань з елементами графіч-
них робіт:

1. Робота з папером і картоном.
2. Робота з тканиною і волокнистими 

матеріалами.
3. елементи технічного моделювання.
4. Робота з природним матеріалом.
5. елементи конструювання та маке-

тування.
6. Робота з пластичними масами.
Розв’язування творчих завдань та за-

питань допоможе молодшим школярам 
глибше засвоїти навчальний матеріал, 
розвинути творчу ініціативу, самостій-
ність, кмітливість та креативність [4, 
с. 140].
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таким чином, можемо впевнено ска-
зати, щоб стати творцем власного жит-
тя, навчитися пізнавати навколишній 
світ, адаптуватися до непростих умов 
сьогодення, необхідно мати розвинені 
творчі здібності. з цією метою необхідно 
створити оптимальні умови для духовно-
творчого розвитку дітей ще в початковій 
школі. Щоб виховати творчу особистість 
молодшого школяра, ми вважаємо за 
необхідне вчителю самому розвивати 
в собі творчість, постійно підвищувати 
професіоналізм, шукати нові шляхи ак-
тивізації діяльності учнів на всіх етапах 
навчальної роботи, оригінальні форми 
пояснення матеріалу, удосконалюватися, 
переймати досвід кращих педагогів.
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Р озвиток критичного мислення у 
школярів стає актуальним у кон-
тексті завдань сучасної школи. Без 

перебільшення можна сказати, що уміння 
своєчасне отримувати необхідну інфор-
мацію для ухвалення після її обробки і 
аналізу, відповідного рішення — ключ до 
успіху в кар'єрі і житті сучасної люди-
ни. на перший план виходить завдання 
розвитку критичності мислення. зараз 
необхідно не тільки оволодіти інформа-
цією, але і критично її оцінити, осмислити, 
застосувати. Постає проблема: зустріча-
ючись з новою інформацією, учні повинні 
уміти розглядати нові ідеї вдумливо, 
критично, з різних точок зору, роблячи 
висновки щодо точності і цінності даної 
інформації.

критичне мислення — мислення са-
мостійне. Учні повинні мати достатньо 
свободи, щоб мислити і самостійно вирі-
шувати найскладніші питання. Мислити 
критично можна в будь-якому віці. навіть 
у першокласників накопичено для цього 
достатньо життєвого досвіду та знань. 
навіть малюки здатні думати критично 
і самостійно. саме завдяки критичному 
мисленню традиційний процес пізнання 
знаходить індивідуальність і стає сві-
домим, безперервним та продуктивним. 

Розвивати критичне мислення можна на 
різних уроках, у різних видах навчальної 
діяльності, але одним з найкращих із них 
є відгадування загадок, тому що у процесі 
пошуку відповіді процес мислення стає 
видним і, отже, доступним для вчителя. 
загадка — ефективніший засіб навчання 
критичному мисленню.

науковці досліджували критичне 
мислення в різних аспектах: роль кри-
тичності в самостійній творчій діяльності 
розкривають В. Біблер, Л. Григорович, 
В. Разумовський, В. Шубинський та ін.; 
у виборі підходів до розв’язання про-
блем — а. Байрамов, Б. зейгарник, с. ко-
роль, Г. Липкіна, є. Полат, с. Рубінштейн, 
Ю. самарін, о. тягло та ін. аналіз психо-
лого-педагогічної літератури дозволяє 
зробити висновок, що критичне мислення 
було предметом досліджень учених-пси-
хологів.

науковці різних країн світу не ма-
ють єдиної точки зору щодо визначен-
ня поняття “критичне мислення”. так, 
М. кларін вважає, що критичне мислення 
є раціональним, рефлексивним мислен-
ням, яке спрямоване на вирішення того, 
чому варто вірити або які дії варто засто-
сувати. д. халперн у своїх працях зазна-
чає, що цей вид мислення передбачає ви-
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користання когнітивних технік і стратегій, 
які збільшують вірогідність отримання 
бажаного кінцевого результату. на дум-
ку д. клусгера, критичне мислення — це 
мислення самостійне, інформативне, воно 
починається з постановки запитання, 
прагне до переконливої аргументації, має 
соціальний характер. дослідник детально 
аналізує це явище і зазначає, що критич-
не мислення має п’ять характеристик, які 
визначають його як мислення самостійне, 
мислення узагальнене, мислення про-
блемне й оцінне, мислення аргументоване, 
мислення соціальне. Проте, усі варіанти 
визначення поняття “критичне мислення” 
об’єднані спільною рисою — наявністю 
ознак (аналітичність, асоціативність, ло-
гічність, самостійність, системність), які 
сприяють формуванню компетентностей, 
що допомагають людині зорієнтуватись у 
навколишньому світі, як-от: інформацій-
ної, мовленнєвої, соціальної. 

також у науковій літературі підкре-
слюється значення критичного мислен-
ня для розвитку суспільства і для самої 
людини. так, о.В. тягло наголошує, що 
критичного мислення можна і треба вчити. 

У теоретичній науковій думці на про-
блему формування та розвитку кри-
тичного мислення мали великий вплив 
положення Л.с. Виготського про зону 
найближчого розвитку, який зазначав, 
що навчання будується не тільки на за-
вершених фазах розвитку, але, перш за 
все, і на тих психічних функціях, які ще 
не дозріли, і рухає вперед їх формуван-
ня, а також ідеї розвивального навчання 
д.Б. ельконіна та В.В. давидова.

О кремі аспекти розвитку критичного 
мислення в учнів висвітлювалися у 
роботах с.І. Весклера, а.с. Байра-

мова, а.І. Липкіної, Л.а. Рибак, В.М. си-
нельникова. Вчені ставили питання про 
розвиток уміння самостійно осмислювати 
навчальний матеріал, виконувати не-
стандартні завдання, робити власні ви-
сновки, помічати як власні помилки, так 
і помилки своїх однолітків. це свідчить, 
що певні риси критичного мислення мож-
на і необхідно розвивати в початкових 

класах. Ігнорування ж такого положення 
значно ускладнює цю проблему в стар-
ших класах.

Психологічним підґрунтям форму-
вання в молодших школярів критичного 
мислення є особливості їх розвитку та 
мислення взагалі. У психологічній та пе-
дагогічній літературі з проблем розвитку 
мислення й пізнавальної активності учнів 
початкових класів досить аргументовано 
робляться висновки про широкі мож-
ливості розвитку дитячого мислення в 
умовах шкільного навчання та виховання.

є чимало досліджень, автори яких 
тією чи іншою мірою обґрунтовують важ-
ливість та визначають можливості роз-
витку окремих ознак критичного мислен-
ня навіть у молодшому шкільному віці.

особливі ознаки критичного мислення 
молодших школярів:

 y незалежність мислення;
 y відносна самостійність думок;
 y протистояння до навіювання думок, 

зразків поведінки, вимог інших;
 y критичне ставлення до себе, вияв-

лення власних помилок та адекватне 
ставлення до них;

 y пошукова спрямованість мислення 
прагнення до знаходження кращих 
варіантів вирішення начальних за-
вдань;

 y вміння брати участь в діалоговій 
взаємодії.

технологія формування та розвитку 
критичного мислення — система діяльно-
сті, що базується на дослідженні проблем 
та ситуацій на основі самостійного вибо-
ру, оцінки та визначення міри корисності 
інформації для особистих потреб і цілей. 
критичне мислення є досить складним 
процесом творчої переробки інформації, 
пов’язаної з її усвідомленням, переосми-
сленням такої діяльності.

Ми вважаємо, що відгадування загадок 
можна використовувати в роботі з молод-
шими школярами для розвитку критично-
го мислення. загадка — маленька логічна 
задача, що вимагає для свого розв’язання 
знань про предмет, його суттєві ознаки, 
уміння всебічно розглядати предмети, 
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явища, встановлювати зв’язки і залежно-
сті його з іншими на основі зовнішньої та 
внутрішньої схожості, аналогії, спільності 
та протилежності. загадки в математиці 
допомагають розв’язати низку логіч-
них завдань, оскільки завжди містять 
різноманітні логічні задачі й питання у 
прихованій формі. Відгадати її — знайти 
рішення, тобто здійснити досить складну 
математичну операцію.

К ритичне мислення входить до 
загальної структури мислення в 
процесі пізнання і є мисленням 

вищого порядку. кожний наступний рі-
вень включає в себе попередній: загальне 
мислення — це загальний процес обробки 
інформації; предметне мислення — це 
процес обробки інформації з певного 
предмета за допомогою методів наукового 
дослідження, збагачений предметними та 
методологічними знаннями; критичне ми-
слення — це процес контролю за перебі-
гом загального та предметного мислення, 
їх вдосконалення.

як відомо, критичне мислення фор-
мується та розвивається під час опра-
цювання інформації, розв’язання задач, 
проблем, оцінки ситуації, вибору раціо-
нальних способів діяльності. саме під 
час відгадування загадок, у першу чергу, 
здійснюється опрацювання інформації, 
оценка ситуації, тому можна вважати 
цей процес умовою розвитку критичного 
мислення. 

об'єкт дослідження: використання 
прийомів для розвитку критичного ми-
слення. 

Предмет дослідження: відгадування 
загадок як умова розвитку критичного 
мислення у молодших школярів.

Мета дослідження — оцінити рівень 
розвитку у молодших школярів елемен-
тів критичного мислення у процесі від-
гадування загадок. 

основними завданнями є:
1) проаналізувати склад поняття «кри-

тичне мислення» у роботах дослідників; 
2) встановити основні характеристи-

ки критичного мислення та здатності до 
нього;

3) виявити вплив загадок на розвиток 
критичного мислення у молодших шко-
лярів. 

Методи дослідження. Порівняльний 
аналіз джерел наукової педагогічної лі-
тератури, інтерпретація, формулювання 
висновків. У дослідженні взяли участь 20 
першокласників кз нВк № 7 м. харкова.

У процесі відгадування загадок виділя-
ють такі ключові моменти критичного ми-
слення:

 y володіння певними прийомами, які 
в сукупності створюють перевірену 
на практиці ефективну методологію 
опрацювання інформації;

 y здатність до формулювання само-
стійних суджень, спрямованість на 
творчу мисленнєву діяльність, а 
не на репродуктивне мислення, що 
базується на жорстких алгоритмах 
і стереотипах;

 y самокорекція, скерована на вико-
ристання критичного мислення як 
методу, зверненого на виправлення 
чи покращення власних;

 y уважне й чуйне ставлення до контек-
сту, адже загальні критерії мислен-
ня мають безперервно перевірятися 
на адекватність і на можливість змі-
ни в кожному конкретному випадку.

Розвиток критичного мислення у про-
цесі відгадування загадок передбачає 
формування в учнів певних здібностей 
та умінь:

 y здатність повторити щось суттєве в 
тій формі, в якій воно було викладе-
не i почуте;

 y здатність викласти ідеї своїми сло-
вами або іншим способом;

 y вміння побачити можливість за-
стосування певної ідеї до іншого 
випадку;

 y вміння знайти причини и наслідки;
 y вміння поєднати кілька ідей в одну 

нову або взяти ідею з одного середо-
вища i переформувати її в іншу.

з метою вивчення здатності молод-
ших школярів працювати з інформацією 
ми запропонували їм відгадати п’ять 
загадок: 
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 y перша передбачала завдання на ви-
окремлення судження;

 y друга була пов’язана з розв’язанням 
протиріч;

 y третя — знаходження у тексті ре-
чення, що не відповідає його основ-
ному змісту;

 y четверта мала декілька розв’язувань, 
треба було запропонувати найкращу 
ідею щодо її розв’язування;

 y п’ята передбачала знаходження 
у тексті речення протилежного за 
змістом. 

У своїй методиці розвитку критичного 
мислення ми виходимо із положення відо-
мих дослідників д. клустера і дж. дьюї, 
які підкреслюють, що критичне мислен-
ня починається з постановки запитань і 
з’ясування проблем, які потрібно виріши-
ти. Фокусування на проблемах стимулює 
природну допитливість учнів і спонукає 
їх до критичного мислення

У процесі виконання завдання пер-
шокласниками ми фіксували наступні 
уміння: 

1) визначати ступінь важливості ін-
формації;

2) самостійно працювати з інформа-
цією;

3) робити висновки з отриманої інфор-
мації;

4) висловлювати і пояснювати власні 
думки.

отримані результати представлено у 
табл. 1, 2. 

як видно з табл. 1, понад 20 % першок-
ласників на достатньому рівні визначають 
ступінь важливості інформації, 5 % — про-
демонстрували високий рівень. Важливими 
якостями критичного мислення є також 
уміння аналізувати інформацію (точність, 
корисність для відгадування загадки). 
експеримент свідчить про те, що 25 % до-
сліджуємих мають достатній рівень вмінь 
самостійно працювати з умовами загадки та 
робити висновки; високий рівень ніхто з уч-
нів не продемонстрував. тільки 10 % учнів 
продемонстрували достатній рівень умінь 
робити висновки з отриманої інформації та 
висловлювати і пояснювати власні думки.

таблиця 1
Розподіл результатів першокласників уміння працювати з інформацією, %

критерії оцінювання
Рівні досягнень щодо роботи з інформацією

початковий середній достатній високий
Уміння визначати ступінь важ-

ливості інформації
35 40 20 5

Уміння самостійно працювати  
з інформацією

30 45 25 -

Уміння робити висновки  
з отриманої інформації

45 45 10 -

Уміння висловлювати  
і пояснювати власні думки

30 60 10 -

таблиця 2
Результати експеримента, %

особливості загадок
Рівні досягнень щодо відгадування загадок

початковий середній достатній високий
на виокремлення судження 25 45 25 5

на розв’язання протиріч 30 45 25 -
на знаходження у тексті речення, 

що не відповідає його основному 
змісту

20 45 30 5

на найкращу ідею щодо  
її розв’язування

30 50 20 -

на знаходження у тексті речення, 
протилежного за змістом

20 60 20 -
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як видно з табл. 2, аналіз виконання 
першокласниками завдань дозволяє зро-
бити висновок про різні рівні розвитку 
критичного мислення молодших шко-
лярів. Вони справилися із завданнями 
на оцінювання суджень, тобто більшість 
досліджуємих змогли побачити зв`язок 
між явищами і предметами, між їх вла-
стивостями і ознаками, що є необхідною 
умовою для відгадування загадки, що 
є результатом здатності до елементар-
ного критичного мислення. складними 
виявилися також завдання на здатність 
розв’язувати протиріччя, завдання, що 
потребують творчої розумової діяльності. 
отже, потребують розвитку у молодших 
школярів уміння працювати не тільки зі 
знаннями, але й з умінням застосовува-
ти отримані знання на практиці; убудо-
ваність знань у систему власного досвіду. 
Шкільна практика потребує розроблен-
ня технології формування критичного 
мислення школярів в процесі навчання, 
використання сукупності різноманітних 
педагогічних прийомів, які спонукають 
учнів до творчої активності, створюють 
умови для усвідомлення ними навчаль-
ного матеріалу, узагальнення отриманих 
знань. Ми вважаємо, що відгадування 
загадок у початкових класах можна роз-
глядувати як прийом для розвитку кри-
тичного мислення. 
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в сфері української освіти і науки 
відбуваються важливі реформи. 
Прийняття нових законів України 

«Про освіту» [1], «Про вищу освіту» [2] 
вимагає від закладів вищої освіти перебу-
дувати свою роботу відповідно з вимогами 
часу, невпинно удосконалювати якість 
освітнього процесу, впроваджувати нові 
навчальні технології, підвищувати рівень 
кваліфікації викладачів та рівень підго-
товки бакалаврів та магістрів до міжна-
родних стандартів. 

Відповідно до викликів сьогодення в 
Українському державному університеті 
залізничного транспорту відбуваються 
зміни, які реформують навчальний процес 
відповідно до потреб сучасності.

Університет є закладом вищої освіти 
iV рівня акредитації, структура спе-

ціальностей якого відображає не тільки 
структуру залізничного транспорту. на 
цей час університет готує фахівців з 21 
спеціальності, 56 освітніх програм.

Університет постійно розвивається. 
Все більш актуальним в суспільстві стає 
вивчення іноземних мов [3] та оволодіння 
інформаційними технологіями.

У зв’язку з цим в 2017 р. в університеті 
були відкриті дві нові спеціальності — 035 
«Філологія» та 126 «Інформаційні системи 
та технології», відбулось збільшення ліцен-
зованого обсягу по дев’яти спеціальностям. 
на теперішній час ліцензований обсяг для 
підготовки магістрів складає — 2645 осіб 
денної та заочної форми навчання.

навчальну інфраструктуру універ-
ситету складають п’ять факультетів, 
навчально-науковий центр гуманітарної 
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освіти, 34 кафедри, у тому числі 19 ви-
пускових, Лиманська філія, Інститут пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації 
кадрів та центр міжнародних зв’язків.

для забезпечення навчального проце-
су в університеті створена матеріальна 
база, що відповідає всім вимогам сучасної 
освіти. Університет розташований у чо-
тирьох навчальних корпусах. до послуг 
студентів є шість гуртожитків. забезпе-
ченість студентів гуртожитком становить 
100 % від потреби.

кафедри мають спеціалізовані лабо-
раторії для проведення лабораторних 
занять за всіма професійно-орієнтова-
ними та спеціальними дисциплінами, 
обладнаними відповідним технічним 
оснащенням з фаху, мікропроцесорними 
пристроями — програмованими мікро-
контролерами, сучасними стандартними 
контрольно-вимірювальними приладами. 

крім того, університет має 14 філій 
кафедр на підприємствах Південної заліз-
ниці, харківського метрополітену, науко-
во-виробничих об’єднань і банків.

В університеті приділяється постійна 
увага удосконаленню форм контролю 

і засобів діагностики якості навчання 
студентів, у зв’язку з чим обладнуються 
нові лабораторії та комп’ютерні класи, 
збільшується кількість комп’ютерів, що 
дозволяє збільшити обсяги комп’ютерного 
тестування. за чотири роки кількість 
комп’ютерів, задіяних в тестуванні, збіль-
шилася в п’ять разів — з 74 до 372. кіль-
кість комп’ютерних класів за цей період 
теж зросла більше ніж в п’ять разів — з 
7 до 43. 

організація якісного навчального про-
цесу неможлива без висококваліфікова-
них педагогічних кадрів. на даний момент 
в штатному складі університету 428 ви-
кладачів. серед них 280 кандидатів наук, 
238 доцентів, в тому числі 53 доктори 
наук, 48 професорів. Із 34 кафедр універ-
ситету 27 очолюють доктори наук, профе-
сори. серед викладачів університету — 
четверо лауреатів державних премій, 27 
академіків транспортної академії наук, 
4 академіки, 14 членів-кореспондентів 
інших академій. Понад 70 співробітників 
мають звання почесного залізничника. 

з метою покращення якісного складу 
науково-педагогічних працівників в уні-
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верситеті діє програма «кадри 2016 — 
2020», яка характеризується такими 
показниками: за останні три роки захи-
щено 11 докторських та 63 кандидатських 
дисертації.

В університеті діють чотири спеціалі-
зованих ради із захисту кандидатських 
та докторських дисертацій, в яких при-
ймаються до розгляду дисертації за 9 
спеціальностями. 

Важливим напрямком діяльності уні-
верситету є наукова робота, яка ведеться 
згідно із законом України «Про наукову 
та науково-технічну діяльність» [4] 

освітній процес минулого року ха-
рактеризувався такими показниками. 
диплом бакалавра отримали: за денною 
формою навчання — 548 осіб, у тому числі 
38 осіб з відзнакою; за заочною формою 
навчання — 905 осіб, у тому числі 60 осіб з 
відзнакою. Випуск спеціалістів за денною 
формою навчання становить 277 осіб, за 
заочною — 557 осіб, у тому числі 31 особа 
з відзнакою. диплом магістра за денною 
формою навчання отримали 96 осіб, у 
тому числі 33 особи з відзнакою, за заоч-
ною формою — 282 особи, у тому числі 24 
особи з відзнакою.

В університеті розроблена і впровад-
жена в навчальний процес система про-
фесійно-практичної підготовки студентів. 
В 2017 р. проведена атестація університе-
ту на навчання студентів за програмами 
курсової підготовки за 11 робітничими 
професіями, що дозволило видати сту-
дентам свідоцтва державного зразка про 

присвоєння робітничої кваліфікації. нез-
важаючи на складну економічну ситуацію 
в роботі залізниць, в цьому році був ор-
ганізований зведений студентський загін 
провідників пасажирських вагонів, слю-
сарів з ремонту рухомого складу, огля-
дачів вагонів та помічників машиніста на 
підприємствах одеської, Придніпровської 
та Південної залізниць загальною кількіс-
тю 130 студентів.

за останні роки в Україні набула по-
ширення тенденція до активного співро-
бітництва між вітчизняними та закор-
донними закладами вищої освіти. цьому 
процесу сприяли зміни в українському за-
конодавстві, зокрема прийняття Постано-
ви кабінету Міністрів від 12 серпня 2015 р. 
№ 579 «Про затвердження положення про 
порядок реалізації права на академічну 
мобільність» [5]. ці зміни дали можливість 
запровадити таку форму партнерства, як 
спільна підготовка бакалаврів і магістрів, 
що знайшло своє втілення у програмах 
«два дипломи». 

У рамках реалізації проекту євро-
пейського союзу Tempus iV «Магістр 
інфраструктури та експлуатації високо-
швидкісного залізничного руху в Україні» 
Університет співпрацює з національною 
консерваторією мистецтв та ремесел 
(CNAM, м. Париж, Франція). У 2015 р. 
партнери підписали умову про підготовку 
магістрів за програмою «два дипломи» 
за спеціальностями: залізничний тран-
спорт (освітня програма − локомотиви та 
локомотивне господарство) та транспортні 
технології (освітня програма − організація 
перевезень і управління на транспорті).
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У 2017/2018 навчальному році вперше 
університет брав активну участь у про-
грамі європейського союзу еразмус+ з 
обміну викладачів і студентів з техно-
лого-гуманітарним університетом імені 
казимира Пуласького (UTH, м. Радом, 
Польща). Продовжено співробітництво з 
Генеральним консульством Республіки 
Польща в харкові, в результаті якого 
реалізовано проект «наше спільне єв-
ропейське майбутнє» щодо технічного 
обладнання Українсько-Польського цен-
тру науки, освіти та культури. Підпи-
сано меморандум про співробітництво з 
Познанською політехнікою. наш універ-
ситет відвідали делегації викладачів та 
співробітників польських університетів-
партнерів: Вища школа економіки (м. 
Бидгощ), Познанська політехніка (м. По-
знань), Вища школа управління охороною 
праці (м. катовіце). 

Викладачі університету проходили 
стажування у таких університетах: 

 y Вища школа бізнесу (м. новий сонч, 
Польща);

 y Магдебурзький університет отто 
фон Геріке (м. Магдебург, німеччи-
на);

 y сілезький технічний університет, 
факультет транспорту (м. катовіце, 
Польща); 

 y технолого-гуманітарний універси-
тет імені казимира Пуласького (м. 
Радом, Польща). 

Викладачі та працівники університету 
брали участь у міжнародних науково-тех-

нічних конференціях та у міжнародних 
форумах, виставках в німеччині, Велико-
британії, Польщі, словаччині, Литві. 

Університет веде підготовку високок-
валіфікованих фахівців з числа іноземних 
громадян за освітньо-кваліфікаційними 
рівнями бакалавра, магістра для інфра-
структури залізничного транспорту та 
підприємств інших країн. В університеті 
навчаються іноземні громадяни з азер-
байджану, таджикистану, туркменіста-
ну, Монголії, Грузії, Російської Федера-
ції, алжиру, Узбекистану. контингент 
іноземних громадян становить 670 осіб, з 
них: денна форма навчання — 162 особи, 
заочна форма навчання — 508 осіб. 

В и п у с к  і н о з е м н и х  г р о м а д я н  у 
2016/2017 році склав 228 осіб, з них бака-
лаврів — 177 осіб, спеціалістів — 39 осіб, 
магістрів — 12 осіб. 

В 2017 р. були відкриті підготовчі кур-
си, на яких протягом року іноземні гро-
мадяни навчаються українській мові та 
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іншим дисциплінам. на даний момент на 
підготовчих курсах навчається 23 слухачі 
з Гани, алжиру та Марокко, а в 2018 р. їх 
вже налічується 103.

на виконання постанови кабінету 
Міністрів України від 26 квітня 2017 р. 
№ 301 «Про організацію проведення ате-
стації осіб, які претендують на вступ на 
державну службу, щодо вільного володін-
ня державною мовою» [6] на базі універ-
ситету створено атестаційну комісію для 
організації та проведення атестації осіб, 
які претендують вступити на державну 
службу, щодо вільного володіння дер-
жавною мовою. Протягом 2017/2018 року 
пройшло атестацію 700 осіб.

колектив університету ставить перед 
собою завдання — не лише готувати висо-
кокваліфікованих спеціалістів, а й вихо-
вувати активних громадян України. В су-
часних умовах ключову роль у виховному 
процесі відіграє патріотичне виховання. 
Робота в цьому напрямку спирається на 
Указ Президента України «Про заходи 
щодо поліпшення національно-патріо-
тичного виховання дітей та молоді» від 
12 червня 2015 р. [7] та Указ Президента 
України «Про стратегію національно-па-
тріотичного виховання дітей та молоді на 
2016–2020 роки» від 13 жовтня 2015 р. [8].

так, у лютому 2017 р. були проведені 
заходи, присвячені пам’яті Героя Украї-
ни, випускника нашого університету 
Владислава зубенка, зокрема проведе-
ний вечір пам’яті героїв небесної сотні, 
відкрита лабораторія імені зубенка та 
встановлена меморіальна дошка на честь 
героя. 

Ряд заходів в університеті було при-
свячено пам'яті героїв другої світової 
війни. Викладачі, співробітники, студенти 
університету взяли участь в урочистому 
покладанні квітів до пам'ятника учасни-
кам другої світової війни. Протягом року 
були також організовані екскурсії до дро-
бицького яру та музею «Висота маршала 
конєва».

співробітники та студенти університе-
ту займались волонтерською діяльністю, 
організовували збір речей постраждалим 

від вибухів в Балаклеї, брали актив-
ну участь в днях донора і здавали кров 
для військовослужбовців збройних сил 
України, які отримали поранення. Протя-
гом навчального року відбулись зустрічі 
студентів університету з ветеранами 
ато.

кафедрами щорічно проводиться 
декілька заходів, спрямованих на підви-
щення знань української мови та збіль-
шення культурного рівня студентів уні-
верситету. серед них слід виділити кон-
курси імені Петра яцика та імені тараса 
Шевченка, а також день української 
писемності. за останній рік відбулися лі-
тературні читання, присвячені річницям з 
дня народження т.Г. Шевченка, І.я. Фран-
ка, М.с. Грушевського, о. Гончара. 

на виконання Указу Президента 
України №17/2016 від 22 січня 2016 р. 
«Про заходи з відзначення 100-річчя 
подій Української революції 1917 — 1921 
років» [9] в Університеті були проведені 
конференції та круглі столи, присвячені 
100-й річниці з дня створення централь-
ної Ради та початку української націо-
нально-демократичної революції, з дня 
проголошення Української народної 
республіки, з дня бою під крутами, з дня 
створення Української держави гетьмана 
П.  скоропадського. 

Регулярно проводяться круглі столи, 
присвячені іншим актуальним проблемам 
політики та української історії. В листо-
паді 2017 р. був проведений ряд заходів, 
спрямованих на вшанування пам’яті 
жертв Голодомору.

на сьогодні головними завданнями 
колективу Українського державного 
університету залізничного транспорту 
є удосконалення навчального процесу, 
подальший розвиток науково-дослідних 
робіт, підвищення ефективності роботи 
докторантури і аспірантури, зміцнення 
матеріальної бази розширення міжнарод-
них зв’язків, зростання рівня використан-
ня інформаційних систем.
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удосконалення військово-професійних  
навичок військовослужбовців  
національної гвардії україни  

в процесі спеціальної фізичної підготовки

Олександр Хацаюк,
Заслужений тренер України,  

заступник начальника кафедри, 

Руслан Любчич,
старший викладач, 

Вячеслав Оленченко, 
викладач, 

Національна академія Національної гвардії України, Харків

З агострення збройного конфлікту на 
сході України, військова агресія зі 
сторони Російської федерації, со-

ціально-економічні та політичні рефор-
ми, які відбуваються в Україні, суттєво 
впливають на державні силові структури 
України. очевидно, що для забезпечення 
стабільності суспільства поряд з регуляр-
ними збройними формуваннями, структу-
рами МВс України створюються та утри-
муються державні військові формування, 
які забезпечують вирішення внутрішніх 
проблем країни. 

національна гвардія України — це 
державний озброєний орган, покликаний 
захищати суверенітет України, її тери-
торіальну цілісність, життя та особисту 
гідність громадян, їх конституційні права 
і свободи від злочинних посягань та інших 
антигромадських дій [1]. 

завдання, покладені на національну 
гвардію України (нГУ), за своїм харак-
тером досить різноманітні, що обумовлює 
необхідність пошуку та розробки певних 
форм та засобів тактичних дій військо-

вих частин та підрозділів, удосконалення 
методики роботи командирів всіх ланок, 
штабів з організації службово-бойової 
діяльності та управління військами в по-
всякденних умовах та в умовах військо-
вої загрози. крім цього, серед факторів, 
які визначають стан бойової готовності 
військових частин та підрозділів нГУ, 
важливого значення набуває безпосеред-
ня готовність самих військовослужбовців 
до вирішення специфічних задач з забе-
зпечення надійного захисту своєї країни. 
тому пошук сучасних технологій та ме-
тодик підготовки військовослужбовців із 
урахуванням набутого бойового досвіду 
є приорітетним напрямом наукових до-
сліджень. 

слід відмітити, що одним із факторів 
зміцнення бойового потенціалу військових 
частин нГУ є спеціальна фізична підго-
товка, яка суттєво впливає на різноманіт-
ні сторони службово-бойової діяльності 
військовослужбовців. на даний момент 
це явище пояснюється з позиції переносу 
підготовленості військовослужбовців — 



64

ОРгаНіЗаЦія та упРавліННя

найбільш важливої та складної проблеми 
з точки зору теорії та практики фізичної 
культури та фізичної підготовки війсь-
кових частин і підрозділів нГУ в цілому.

Формування військово-прикладних 
(професійних) навичок, необхідних для 
виконання завдань, за призначенням по-
кладених на військовослужбовців нГУ, 
відбувається в системі професійної під-
готовки, яка включає в себе вивчення 
правоохоронцями різних предметів бойо-
вої підготовки, основу яких складають: 
вогнева підготовка, тактична підготовка 
та фізична підготовка (спеціальної спря-
мованості). 

С лід підкреслити, що для майбутніх 
офіцерів нГУ дуже важливі ви-
сокопрофесійна та різнопланова 

підготовка, тому що в подальшому у від-
повідності до своїх посадових обов’язків 
вони навчатимуть військовій справі свій 
підлеглий особовий склад, який безпосе-
редньо на місцях забезпечить виконання 
завдань, покладених на національну 
гвардію України. 

таким чином, програми професійно-
го становлення майбутніх офіцерів нГУ 
мають відповідати вимогам сьогодення та 
бойового досвіду, отриманого при прове-
денні антитерористичної операції (опе-
рації об’єднаних сил) на сході України 
та інш. 

Cучасні офіцерські кадри для нГУ го-
тує національна академія національної 
гвардії України (нанГУ), яка розташова-
на у харкові. В свою чергу, фізичну готов-
ність військовослужбовців до виконання 
завдань за призначенням забезпечує 
кафедра фізичної підготовки та спорту, 
де викладається дисципліна «спеціальна 
фізична підготовка» (сФП).

Метою вивчення дисципліни сФП є 
формування професійно-прикладних на-
вичок з пересування по пересіченій місце-
вості, подолання перешкод, рукопашного 
бою та військово-прикладного плавання, 
підвищення стійкості організму до впливу 
несприятливих факторів службово-бойо-
вої діяльності. Проходження даної дисци-
пліни здійснюється у суворій відповідно-

сті до керівних документів з організації та 
проведення фізичної підготовки в нГУ [2].

таким чином, удосконалення військо-
во-професійних навичок військовослуж-
бовців національної гвардії України в 
процесі спеціальної фізичної підготовки 
є актуальним напрямком наукових до-
сліджень.

дослідження виконано у відповідно-
сті до зведеного плану ндР і дкР (Рк) 
Українського інституту науково-технічної 
і економічної інформації (шифр «модель 
РБ», номер держреєстрації 0108U007536) 
та наукової теми у рамках дисертаційного 
дослідження «Формування професійної 
компетентності майбутніх офіцерів нГУ 
в процесі фізичної підготовки».

Проведений аналіз науково-методичної 
літератури у напрямку удосконалення 
військово-професійних навичок військо-
вослужбовців нГУ в процесі навчально-
тренувальних занять з сФП. анкетування 
провідних фахівців з фізичної підготовки 
силових структур, результати попередніх 
науково-дослідних робіт [3 — 5], власний 
бойовий досвід підтверджують необхід-
ність постійного удосконалення системи 
професійної підготовки військовослуж-
бовців державних силових відомств та 
структур.

т ак, увагу привернули роботи: Мор-
гунова о.а. [6], Вареньги Ю.В. [7], 
соколова о.а. [8], де розкрито 

основні питання організації системи за-
гальної фізичної підготовки правохоронців 
МВс України. на наш погляд, цікавими 
виявилися роботи: закорко І.П. [9], суббо-
та а.І., Меся а.В. та інш. [10], хацаюка о.В. 
[11], у яких розкрито особливості організа-
ції процесу спеціальної фізичної підготов-
ки із курсантами правоохоронних органів 
МВс України. ці питання розглядаються 
також у роботах: антонця В.Ф. [12], ев-
сюкова о.Ф. [13], коби о.В. [14], Моргуно-
ва о.а. та ярещенка о.а. [15].

В навчальних посібниках артем’є-
ва В.о., сергієнка В.В. [16], хацаюка о.В. 
[17] висвітлюється питання методичних 
особливостей організації процесу фі-
зичної підготовки у вищих навчальних 
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закладах системи МВс України із ура-
хуванням вимог керівних документів та 
загальноприйнятих норм.

цікавими та корисними у застосуванні 
на практиці виявилися роботи: антонен-
ка с.а. [18], соколова о.а. [19], ярещен-
ка о.а. [20], що підкреслють важливість 
використання сучасних технологій (тех-
нічних засобів навчання, наукового ін-
струментарію) у навчально-тренувально-
му процесі правоохоронців з рукопашного 
бою та спеціальної фізичної підготовки в 
цілому.

М етодологічний підхід до вирі-
шення досліджуваної проблеми 
базувався на основних поло-

женнях теорії функціональних систем 
анохіна П.к. [21], теорії побудови рухів 
Бернштейна М.о., методі термінової ін-
формації Фарфеля В.с. крім цього, було 
використано системний підхід — комплек-
сне вивчення цілого, яке складається з 
багатьох взаємопов’язаних елементів.

незважаючи на значну кількість робіт, 
нами не виявлено таких, що приділяють 
увагу питанням розробки сучасної моделі 
удосконалення військово-професійних 
навичок військовослужбовців нГУ на на-
вчально-тренувальних заняттях з сФП. 

Мета дослідження — розробка та 
апробація ефективної моделі удоскона-
лення військово-професійних навичок 
військовослужбовців нГУ під час на-
вчально-тренувальних занять зі спе-
ціальної фізичної підготовки.

з метою визначення ефективності 
розробленої моделі був проведений пе-
дагогічний експеримент (вересень 2017 — 
січень 2019 р.), у якому взяли участь кур-
санти нанГУ. 

для досягнення мети дослідження в 
ході експерименту планувалося вирішити 
наступні завдання:

 y провести аналіз стану та теоретико-
методологічних передумов удоско-
налення сФП військовослужбовців 
нГУ в системі бойової підготовки; 

 y дослідити ефективність існуючої 
методики вдосконалення сФП війсь-
ковослужбовців нГУ; 

 y опробувати сучасний науковий ін-
струментарій;

 y розробити та опробувати модель 
удосконалення військово-професій-
них навичок військовослужбовців 
нГУ під час навчально-тренуваль-
них занять з сФП;

 y розробити практичні рекомендації 
для військовослужбовців різних 
категорій та вікових груп нГУ щодо 
удосконалення спеціальної фізичної 
підготовленості в системі бойової 
підготовки.

з метою визначення ефективності 
запропонованої моделі з курсантів на-
нГУ було сформовано експериментальну 
групу еГ (n = 28) та контрольну групу 
кГ (n = 26). на початку експерименту 
курсанти обох груп за рівнем розвитку 
військово-професійних та спеціальних 
фізичних якостей достовірно не відрізня-
лися (Р > 0,05).

курсанти кГ використовували тради-
ційну методику удосконалення фізичних 
якостей та військово-професійних нави-
чок, передбачених робочою програмою на-
вчальної дисципліни «спеціальна фізична 
підготовка» (спеціальність: 253 Військове 
управління (за видами збройних сил)). 

п редставники еГ на навчально-
тренувальних заняттях з основ-
них предметів бойової підготовки 

додатково використовували експеримен-
тальну модель формування необхідних 
для військовослужбовців нГУ професій-
них навичок. Розроблена нами модель 
формування необхідних для майбутніх 
офіцерів нГУ компетенцій (професійних 
навичок) діяла упродовж чотирьох етапів 
та передбачала: удосконалення основних 
фізичних якостей; формування необхід-
них навичок рукопашного бою; комплек-
сний (військово-прикладний) розвиток 
спеціальної фізичної підготовленості 
курсантів із урахуванням вимог сього-
дення та завдань, покладених на війсь-
ковослужбовців нГУ в цілому (основні 
завдання, що вирішувалися на кожному 
етапі педагогічного експерименту, наве-
дено в табл. 1).
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слід зазначити, що обов’язковою умо-
вою реалізації поставлених завдань було 
проведення постійного педагогічного 
контролю на всіх етапах дослідження. 
це дозволяло своєчасно вносити корек-
тиви у тренувальні програми (завдання). 
крім цього, на навчально-тренувальних 
заняттях з застосування заходів фізич-
ного впливу широко використовувався 
сучасний науковий інструментарій, а 
саме — відеопрограма експрес-аналізу 
техніки єдиноборств «Katsumoto» (Вкс 
«Katsumoto») [11]. 

Прикладна програма дозволяє ефек-
тивно проводити порівняльний аналіз 
та корекцію технічних дій любого біо-
механічного руху військовослужбовця в 
процесі навчально-тренувальних занять 
з сФП. особливість застосування науко-
вого інструментарію полягала у тому, що 
на відпрацюванні біомеханічних рухів 

спеціальної спрямованості проводила-
ся відеозйомка. завдяки застосуванню 
Вкс «Katsumoto» в режимі он-лайн 
видавалися графіки та розкадрування 
технічних дій спеціальної військово-
професійної спрямованості, які відпра-
цьовувалися на практичних заняттях. 
надалі, у відповідності до графічного та 
візуального аналізу отриманих даних, 
проводилось коригування біомеханічних 
рухів, що дозволяло вже в наступній 
серії відпрацювання рухових завдань 
вносити індивідуальні корективи у про-
граму курсантів.

на заключному етапі (ІV етап) педа-
гогічного експерименту з метою підтвер-
дження ефективності запропонованої 
моделі в ході комплексного польового 
виходу було проведено марш-кидок на 
10 км і змодельовано виконання навчаль-
но-бойового завдання.

таблиця 1
Варіанти завдань, які вирішувалися на навчально-тренувальних заняттях  

з сФП із курсантами експериментальної групи
етапи педагогічного експерименту

І етап  
(вересень 2017 —  
листопад 2017 р.)

ІІ етап
(листопад 2017 —  
березень 2018 р.)

ІІІ етап
(березень 2018 —  

липень 2018 р.)

ІV етап
(липень 2018 —  
грудень 2019 р.)

Завдання:
– розвиток та удоско-
налення основних фі-
зичних якостей;
– удосконалення тех-
ніки подолання штуч-
них та природних пе-
решкод; 
– тренування техніки 
бігу на середні та довгі 
дистанції;
– удосконалення тех-
ніки виконання прий-
омів рукопашного бою;
– формування мето-
дичних навичок у про-
веденні різних видів 
фізичних тренувань;
– вхідний контроль 
рівня фізичної та спе-
ціальної фізичної під-
готовленості

Завдання:
– розвиток та удоско-
налення основних фі-
зичних якостей;
– удосконалення тех-
ніки прискореного пе-
ресування (марш-кид-
ки 5-10 км);
– лижна підготовка; 
відпрацювання норма-
тивів з тактичної під-
готовки; 
– тренування техніки 
стрільби із різних по-
ложень; 
– удосконалення нави-
чок рукопашного бою; 
– формування мето-
дичних навичок у про-
веденні різних видів 
фізичних тренувань;
– проміжний контроль 
рівня сФП курсантів

Завдання:
– удосконалення тех-
ніки прискореного пе-
ресування (марш- кид-
ки з повною викладкою 
5-15 км), подолання пе-
решкод;
– удосконалення тех-
ніки військово-при-
кладного плавання;
– відпрацювання нор-
мативів з тактичної 
та вогневої підготовки 
(проведення сумісних 
комплексних занять);
– удосконалення спосо-
бів та тактики застосу-
вання заходів фізично-
го впливу; 
– участь найкращих 
курсантів у змаганнях 
серед військовослуж-
бовців нГУ на право но-
сити берет із відзнакою

Завдання: 
– удосконалення тех-
ніки прискореного пе-
ресування, подолання 
перешкод із попутним 
відпрацюванням нор-
мативів з вогневої та 
тактичної підготовки; 
– удосконалення так-
тики застосування за-
ходів фізичного впливу 
(моделювання бойових 
ситуацій) із викори-
станням стрілецької 
зброї;
– комплексний марш-
кидок на 10 км (моде-
лювання виконання 
бойового завдання); 
підведення підсумків 
педагогічного експери-
менту
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з порівняння показників (табл. 2) вста-
новлено, що результати, отримані в ході 
педагогічного експерименту, у дослід-
жуваних групах суттєво підвищилися 
у порівнянні із вихідними даними, і ці 
відмінності в основному достовірні (еГ, 
P<0,05).

таким чином, мета та задачі дослід-
ження виконані. Педагогічний експери-
мент підтвердив високу ефективність 
запропонованої моделі удосконалення 
військово-професійних навичок військо-
вослужбовців нГУ (на прикладі курсантів 
нанГУ) під час навчально-тренувальних 
занять з сФП.

крім цього, проведено аналіз стану 
та теоретико-методологічних передумов 
удосконалення сФП військовослужбов-
ців нГУ в системі бойової підготовки, а 
також опробувано сучасний науковий 
інструментарій.

У відповідності до результатів педа-
гогічного експерименту розроблено пра-
ктичні рекомендації для військовослуж-
бовців різних категорій та вікових груп 
нГУ щодо удосконалення спеціальної 
фізичної підготовленості в системі бойової 
підготовки, які позитивно впливають на 
рівень військово-професійних навичок.

Перспективи подальших розробок у 
даному напрямку передбачають удоско-
налення техніки застосування заходів 
фізичного впливу в бойових умовах. 
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у світлі процесів євроінтеграції, ре-
формування вітчизняної системи 
професійної освіти і навчання (Пон) 

виникає необхідність ретельного і всебіч-
ного вивчення зарубіжного досвіду та кра-
щих практик. досвід об’єднаного королів-
ства Великої Британії та Північної Ірландії 
має особливу привабливість та цінність, 
адже держава є флагманом інновацій у 
різних сферах. У секторі Пон, зокрема, 
Велика Британія має багаторічний досвід 
функціонування в умовах ринкової еконо-
міки, використання компетентнісного під-
ходу, функціонального аналізу, модульної 
методології для розроблення стандартів 
Пон та організації навчального процесу.

Питанням вивчення різних аспектів 
зарубіжного досвіду присвячені праці 
вітчизняних та зарубіжних науковців, а 
саме: абашкіна н. В. (німеччина), авше-
нюк н. М. і Бідюк н. М. (Велика Британія), 
Локшина о. І., Лук’янова Л. Б. (країни єс), 
Пазюра н. В. (японія й Південна корея), 
Пуховська Л. П. (країни єс та сШа), сав-
ченко І. М. (Російська Федерація), т. дай-
зінгер (T. Deissinger) (переважно німеччи-
на, Велика Британія і Франція), с. Лестер 
(S. Lester) (Велика Британія та країни 
єс в цілому), Б. Менсфілд (B. Mansfield) 
(Велика Британія), й. Регіла (J. Regila) 
(Польща та країни єс в цілому) та ін.

Мета статті полягає у висвітленні су-
часного стану та перспектив Пон Великої 
Британії крізь призму векторів розвитку 
системи, особливостей форм організації 
та фінансування й національної системи 
кваліфікацій.

У ході дослідження проаналізовано 
низку важливих для розвитку Пон Вели-
кої Британії документів (рис. 1) та вияв-
лено, що процеси реформування системи 
Пон у Великій Британії націлені: 

— на спрощення і полегшення розу-
міння національної системи кваліфікацій 
та способів і шляхів їх опанування і сис-
теми Пон в цілому; 

— активне залучення молоді та доро-
слого населення у сектор Пон; 

— вибудову двох повноцінних і пара-
лельних (але з можливостями переходу) 
складових системи освіти — академічного 
та технічного напрямів; 

— повноцінне впровадження п’ятнад-
цяти маршрутів технічної освіти, що 
групують професії за ознакою спільних 
вимог до навчання (сільське господарство, 
довкілля та догляд за тваринами; бізнес 
та управління; громадське харчування 
та гостинність; догляд за дітьми та освіта; 
будівництво; креативність та дизайн; 
цифровий; інжиніринг та виробництво; 
волосся та краса; здоров’я та наука; юри-
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дичні фінанси та бухгалтерський облік; 
служби захисту; продажі, маркетинг та 
закупівлі; соціальне забезпечення; тран-
спорт та логістика) [7; 10, с. 5].

співставлення виявлених процесів 
розвитку Пон Великої Британії та країн 

єс свідчать про їх узгодженість, що про-
являється в положеннях Ризьких рішень 
2015 року (Riga Conclusions 2015), а саме: 
розвиток навчання на засадах продук-
тивної діяльності (work-based learning/
WBL) в усіх його формах (особливо уч-

Рис. 1. хронологія важливих досліджень та стратегічних документів у секторі Пон  
Великої Британії 2011 — 2018 рр. 

Джерело: розроблено Леу С. О. за матеріалами вивчених в процесі дослідження  
джерел та документів [10, с. 54].

Рис. 2. стратегічні документи розвитку Пон європейського союзу. 
Джерело: розроблено Леу С. О. за матеріалами вивчених в процесі дослідження  

джерел та документів [10, с. 52].
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нівство) шляхом залучення широкого 
кола зацікавлених сторін, стимуляцію 
інновації і підприємництва; розроблення 
механізмів забезпечення якості ПОН 
відповідно до рекомендацій європейсь-
кої системи забезпечення якості Пон; 
розширення доступу до ПОН і кваліфіка-
цій (напр., неформальне та інформальне 
навчання); зміцнення ключових компе-
тентностей у навчальних планах ПОН 
та створення можливостей їх набуття в 
системах початкової і безперервної Пон; 
покращення можливостей початкового 
й безперервного професійного розвитку 
викладачів, тренерів та менторів (на-
ставників) системи ПОН і в навчальному 
закладі, і в умовах реального виробничого 
процесу (на підприємстві) [8]. нагадаємо, 
що дані Рішення є інтегральною частиною 
Лісабонської стратегії від 2000 р. (рис. 2).

аналіз статистичних даних (насе-
лення, зайнятість, ринок праці тощо) 
свідчить про розвиток Пон Великої Бри-
танії в умовах старіючого населення та 
ринкової економіки. основними характе-
ристиками останньої є: орієнтація на от-
римання прибутку, мінімальне державне 
втручання, конкуренція і вміння при-
стосовуватись до обставин, що постійно 
змінюються. Учені та практики Великої 

Британії наголошують на тому, що саме 
реалізація Пон в умовах ринкової еко-
номіки і вважається однією з причин 
виникнення «джунглів кваліфікацій» (за 
даними різних джерел у державі визна-
чають від 13 до 21 тисячі кваліфікацій) 
[10, с. 6]. 

У ході дослідження визначено, що 
основною формою навчання є учнівство, 
яке керується принципами компетентні-
сного підходу та модульної методології 
для розроблення стандартів й освітніх 
програм та не має жодних вікових обме-
жень. Визначені основні аспекти учнів-
ства у структурі системи Пон Великої 
Британії представлені у таблиці.

З аконодавче підґрунтя учнівства 
становлять закон про учнівство, 
вміння, дітей та навчання (2009) 

(Apprenticeships, Skills, Children and 
Learning Act), закон про освіту і вміння 
2008 р. (The Education and Skills Act 2008), 
закон про учнівство, вміння, дітей та на-
вчання 2009 р. (Apprenticeships, Skills, 
Children and Learning Act), закон про 
освіту 2011 р. (The Education Act 2011), 
закон про технічну та подальшу освіту 
2017 р. (Technical and Further Education 
Act 2017) та низка досліджень науковців 
і практиків, з-поміж яких найбільшої ваги 

аспекти учнівства у структурі системи  
професійної освіти і навчання Великої Британії

аспекти учнівства Прояв в умовах визначеної системи Пон

Правова база, управління
акт про учнівство, вміння, дітей та навчання (2009) дер-

жавні програми
офіційна угода між підприємством 

та учнем
двостороння угода між підприємством та учнем

освітня мета
отримання професійної кваліфікації ще під час навчан-

ня в школі підвищення якості професійної підготовки
тривалість 1-5 років по 30 годин на тиждень

дуальне навчання на базі навчально-
го закладу  

й на підприємстві

2 дні на тиждень на підприємстві для школярів й 1 день 
на тиждень у навчальному закладі, а решта — на під-

приємстві (для осіб 19+)

оплата праці учнів
Від 3.00 − /год. залежно від складності професії й рішен-

ня роботодавця

сертифікація
(Вищий) національний диплом та/або сертифікат про 

професійну освіту
залучення соціальних партнерів Повноцінне залучення

Джерело: розроблено автором за матеріалами Discussion Papers No. 171 Søren Bo 
Poulsen and Christiane Eberhardt Approaching Apprenticeship Systems from a European [2].
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має звіт незалежної групи з питань тех-
нічної освіти (рис. 1) [10].

Механізм фінансування програм 
учнівства «плати, скільки заробляєш» 
(PAYE — Pay As You Earn) сприяє залу-
ченню роботодавців до реалізації програм 
учнівства, так як враховує умови та ре-
зультати кожного підприємства (малого, 
середнього, великого), а саме: роботодавці 
галузі сплачують збір на забезпечення 
програм учнівства в розмірі 0,5 % від за-
гального фонду заробітної плати за рік, а 
держава вносить 10 % від загальної кіль-
кості зібраних коштів від роботодавців 
(рис. 3) [1].національна система кваліфіка-
цій Великої Британії характеризується 
надзвичайною ускладненістю («джунглі» 

Рис. 4. особливості національної системи кваліфікацій  
об’єднаного королівства Великої Британії та Північної Ірландії.  

Джерело: розроблено Леу С. О. за матеріалами вивчених в процесі дослідження  
джерел та документів [10, с. 46].

Рис. 3. Фінансування програм учнівства.  
Джерело: Apprenticeship levy [3; 10, с. 25-27,53]
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чи «суп» кваліфікацій). Виявлено, що од-
ночасній появі та спрощенню даного яви-
ща сприяли спочатку різноманіття рамок 
кваліфікацій (нРк 1987 р., нРк 2006 р., 
Рамка кваліфікацій та кредитів, Рамка 
кваліфікацій та кредитів вищої освіти, 
Рамки кваліфікацій та кредитів Уельсу) 
й наступна їх уніфікація [4]. наразі в 
державі існує дві рамки кваліфікацій — 
Рамка регульованих кваліфікацій (РРк, 
жовтень 2015 р.) і Рамка кваліфікацій та 
кредитів Шотландії [5; 9]. РРк має вісім 
кваліфікаційних рівнів і три вхідних та 
позиціонується як єдина й проста система 
каталогізації регульованих кваліфікацій 
для полегшення розуміння кваліфікацій 
шляхом надання детальної інформації про 
їх суть, розмір, співставність та рівень [4]. 
Розмір кваліфікацій (кількість кредитів 
заданого рівня складності) визначає тип 

підтверджуючого документа (свідоцтво, 
сертифікат, диплом) відповідного рівня 
рамки кваліфікацій. Усі кваліфікації Пон 
можна набути в навчальних закладах різ-
ного типу (рис. 4).

п роцеси координації кваліфікацій 
децентралізовані, а тому здій-
снюються в англії, Уельсі й Пів-

нічній Ірландії Управлінням з питань 
кваліфікацій та іспитів, у Шотландії — 
Шотландською агенцією кваліфікацій, а 
на загальнодержавному рівні — депар-
таментом освіти, департаментом бізнесу, 
інновацій та вмінь, Федерацією галузевих 
кваліфікацій і стандартів та інші урядові 
підрозділи.

Реформування системи Пон Великої 
Британії у систему технічної освіти пере-
дбачає вибудову технічного напряму в си-
стемі освіти в якості повноцінної альтер-
нативи академічному. Програми техніч-
ного напряму будуть розроблятися лише 
у тісній взаємодії з роботодавцями та 
іншими зацікавленими сторонами, адже 
метою їх є задоволення потреб кваліфіко-
ваного працевлаштування. Учні також 
зможуть «переключатися» між маршру-
тами через «відповідні курси перепідго-
товки» [6, с. 20] (рис. 5). Метою т-рівня 
є підготовка молодих людей до вступу 
в роботу (кваліфіковане працевлашту-
вання) у визначеній професійній галузі. 
тому розроблення програм здійснюється 
на основі професійних стандартів. такий 
підхід створює належні умови для виро-
блення досить вузької спеціалізації й опа-
нування чітко визначених знань, умінь та 
поведінки. Технічний напрям передбачає 
опанування дворічних програм т-рівня 
(16-19-річні та дорослі) та/чи програм 
учнівства (від 16 років), тобто знань та 
вмінь, безпосередньо пов’язаних з робо-
тою для тих, хто має намір спробувати 
професію на практиці, але ще остаточно 
не визначився у своєму виборі. навчальні 
програми т-рівня передбачають навчання 
у коледжі чи іншому навчальному закладі 
та в майстерні чи в імітованому робочому 
середовищі. стажування є обов’язковим 
етапом навчання (на строк до 3 місяців), а 

Рис. 5. система технічної освіти  
Великої Британії.  

Джерело: Post-16 Skills Plan (July 2016)  
[6; 10, с. 50].
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також вивчення англійської, математики 
та цифрових технологій. Лише за умови 
успішного складання усіх іспитів за окре-
мими частинами програми учень отримає 
сертифікат т-рівня [10, с. 7-8].

дещо відмінними є програми учнівст-
ва технічного напряму. Вони призначені 
для тих, хто чітко визначився з вибором 
професії (16+) і включають значний ком-
понент практичного навчання (від одного 
року, де обов’язковим є опанування 20 % 
загального курсу з відривом від вироб-
ництва, тобто у навчальному закладі) для 
опанування знань, умінь та професійної 
поведінки, необхідних для вироблення 
компетентності у вибраній професії. Після 
завершення програми обов’язковою є пе-
ревірка саме практичних умінь. В основу 
навчальних програм закладено стандарти 
учнівства [6]. 

О тже, узагальнюючи представлені 
результати дослідження й вив-
чення особливостей системи Пон 

Великої Британії, можна зробити висно-
вок, що виявлені дані можуть слугувати 
змістовним підґрунтям та розширюють 
можливості подальшого самостійного оз-
найомлення з британським досвідом для 
науковців, науково-педагогічних праців-
ників, студентів та інших зацікавлених 
осіб. Важливо відзначити, що у рушійному 
документі (включає низку попередніх до-
сліджень та повністю закладений в основу 
усіх подальших) поточного реформування 
системи Пон Великої Британії — Звіті 
Незалежної групи з питань технічної 
освіти (2016) [7] (рис. 1) — наголошено 
на необхідності вивчення досвіду інших 
країн та запозиченні й адаптації кращих 
практик для ефективного й продуктивно-
го розвитку системи Пон заданої країни. 
а тому в сучасному реформуванні Пон 
Великої Британії чітко прослідковується 
досвід країн з дуальною формою органі-
зації Пон та зрозумілою національною 
системою кваліфікацій (німеччина, данія, 
нідерланди, норвегія, сінгапур). це про-
являється через максимально наближе-
ний до реальних умов виробництва вектор 
Пон — технічний напрям, встановлення 

мінімуму опанування теорії у навчально-
му закладі (20 %), т-рівень, перехідний 
рік тощо (рис. 5) — та запровадження 
маршрутів Пон. звісно, запозичення 
кращих практик не гарантує досягнення 
такого ж результату (вихідні умови та 
способи діяльності все ж різняться), але 
може сприяти більш продуктивному роз-
витку системи Пон «країни-позичаль-
ника» й створенню можливостей плідної 
міжнародної співпраці та взаємовигідного 
обміну досвідом. а тому, подальше все-
бічне вивчення досвіду зарубіжжя може 
слугувати інструментом ефективних зру-
шень у вітчизняному секторі професійної 
(професійно-технічної) освіти.
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Удк 378

Особливості викладання нанотехнологій 
у технічному університеті

Світлана Даньшева, 
кандидат педагогічних наук, професор,

Димитрій Череднік,
кандидат технічних наук, професор,

перший проректор з науково-педагогічної роботи,

Галина Подус, 
кандидат фізико-математичних наук, доцент,

Харківський національний університет будівництва та архітектури

«На думку багатьох експертів, ХХІ століттю буде притаман-
ний не тільки стрімкий розвиток нанотехнологій, а й широке 
застосування їх у науці та практиці. Вчені всього світу про-
тягом останніх років здійснюють інтенсивні дослідження з 
нанотехнологій, наноелектроніки, наномедицини, нанобіології, 
наноматеріалів, нанопрепаратів, які об’єднуються під загаль-
ною назвою «нанонаука».

(Д. Касьянов, кандидат філософських наук,  
НПУ ім. М. П. Драгоманова)

О соблива роль наноматеріалів і на-
укових уявлень про нанооб'єкти у 
різних галузях сучасного суспіль-

ства визначають доцільність і необхід-
ність впровадження елементів знань про 
нанотехнології в вищу професійну освіту. 
Враховуючи зростаючий вплив нанонаук 

на розвиток економіки вітчизняні вчені 
(к.В. корсак, д.В. касьянов, о.В. косен-
ко, о.М. Пустовий), а також зарубіжні 
вчені (а. Лакхтаки, Р. Монк, а. Речемим, 
М. Роко, П. Шенк, М. Юнкер, Р. хамерс, 
дж. Мур, Л.а. Браян, с. дали, к. хатчін-
сон, т.а. комкіна, д.н. данилов, В.с. се-
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менов, е.н. Шигарева) акцентують увагу 
на необхідності вивчення майбутніми 
фахівцями наносистем, наноматеріалів і 
нанотехнологій. 

також відзначимо, що національні 
програми в області нанотехнологій  таких 
розвинутих держав, як сШа, японія, 
німеччина, орієнтовані не тільки на нау-
кову або військову сфери їх застосування, 
а також і на оволодіння майбутніми фах-
івцями відповідними знаннями [5, 6].

дисципліни, які вивчають основи на-
нотехнологій, включені до навчальних 
програм закладів вищої освіти (зВо) 
багатьох країн, у тому числі й українсь-
ких. однак слід погодитися з думкою, що 
навіть виконання державної цільової нау-
ково-технічної програми «нанотехнології 
та наноматеріали», дія якої завершилась 
в 2014 р. [1], не внесло будь-яких суттє-
вих змін у зміст підготовки майбутніх 
інженерів. також слід звернути увагу, що 
налагодження виробництва шляхом залу-
чення зарубіжних інвестицій і створення 
нових підприємств не вирішує проблем 
у розвитку суспільства, зводячи країну 
просто до джерела дешевої робочої сили. 
необхідно, перш за все, розвивати освіту в 
цій галузі, підвищувати рівень підготовки 
інженерних кадрів, чим завжди слави-
лася наша країна. через це підготовка 
інженерних кадрів повинна кардинально 
якісно змінитися [2].

досліджуючи проблему вивчення на-
нонаук у сучасних зВо, також слід акцен-
тувати увагу на їх соціальній значущості. 
знання та вміння молодого фахівця в цій 
науковій галузі значно розширять поле 
його професійної мобільності і, як наслі-
док, підвищать конкурентоздатність на 
сучасному ринку праці [5].

таким чином, спостерігається проти-
річчя між недостатнім рівнем розробок 
методики викладання нанонаук при підго-
товці фахівців у технічних університетах 
та необхідністю внесення змін до дидак-
тичної системи викладання дисциплін 
природничо-наукового (фундаменталь-
ного) та професійного циклів та форму-
вання компетентностей, які розширюють 

поле професійної мобільності майбутніх 
випускників на основі оволодіння ними 
основами нанотехнологій.

Мета статті — теоретично обґрунту-
вати роль методики викладання нанотех-
нологій, розробленої на кафедрі фізики 
харківського національного університету 
будівництва та архітектури (хнУБа), як 
фактора інноваційного розвитку техніч-
ного університету.

Н а основі аналізу технічної літе-
ратури та існуючих технологій 
можна стверджувати, що май-

бутнє будівельної індустрії нерозривно 
пов'язано з застосуванням нанотехноло-
гічних підходів, які реалізуються у ство-
ренні та використанні:

 y к о н с т р у к ц і й н и х  м а т е р і а л і в  з 
унікальними характеристиками 
міцності, зокрема, нові види бетону 
і арматури;

 y теплоізоляційних матеріалів з те-
плопровідністю, близькою до тепло-
провідності повітря;

 y скла і покриттів, що самоочищуються;
 y гнучких і скла, що є паропропуска-

ючим;
 y фасадних фарб з підвищеною стій-

кістю до зовнішніх впливів;
 y нанофарб, які проводять електрич-

ний струм і мають бактеріальні вла-
стивості;

 y гелів для склеювання матеріалів, 
що вважалися раніше несумісними, 
тощо.

Розглядаючи особливості методики 
викладання нанотехнологій, слід зазна-
чити, що нанонаука не є спеціальною га-
луззю знань. дослідження нанорозмірної 
сфери ведуться у фізиці, хімії, біології та 
інших науках. а ще частіше — на міждис-
циплінарному рівні. Виходячи з цього, 
методичні підходи у викладанні нанотех-
нологій в технічному зВо повинні носити 
інтегрований характер, тобто поєднувати 
навчальний матеріал кількох дисциплін 
різних циклів підготовки.

Вирішення проблеми ми бачимо в 
розробці інтегрованих спецкурсів як за-
собу навчання нанотехнологіям студентів, 
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для яких мікро — і наноелектроніка, а 
також інші напрямки, пов'язані з нанона-
укою, не є їх майбутньою професією.

п ропонуємо для прикладу розгля-
нути методику викладання спец-
курсу «Фізичні основи сучасних 

будівельних технологій», розробленого 
спільно викладачами кафедри фізики 
і металевих та дерев’яних конструкцій 
хнУБа. ця дисципліна відноситься до 
вибіркової частини навчального плану для 
спеціальності 192 «Будівництво та цивіль-
на інженерія» (освітньо-кваліфікаційний 
рівень «бакалавр»).

одним із змістових модулів спецкурсу 
є: «елементи фізики конденсованого ста-
ну та будівельного матеріалознавства», 
в який входить тема «наноматеріали і 
нанотехнології».

Головне завдання такого спецкур-
су — навчити студентів застосовувати 
основні фізичні явища і закони до об'єктів 
інженерної діяльності, що орієнтує на 
об’єднання фундаментальної та фахової 
складових підготовки майбутніх інже-
нерів-будівельників.

зміст спецкурсу будується на основі 
інтегрованого підходу, який дозволяє 
об'єднати фундаментальні знання (фі-
зичні закони, поняття, наукові теорії) і 
професійні знання (практичне викори-
стання законів, понять і теорій фізики 
для вирішення проблем у професійному 
полі), а також елементи науково-дослідної 
роботи. зміст дисципліни проектується з 
трьох блоків:

 y інваріантний (базовий);
 y варіативний (прикладний);
 y творчий.
Інваріантний блок містить адаптова-

ний науковий матеріал про фізичні моделі 
будови твердих тіл і фізичні закони, які 
пояснюють їх властивості у відповідності 
з класичними уявленнями і теорією кван-
тової фізики.

Варіативний блок містить професійно 
спрямований матеріал, який формує у 
студентів вміння застосовувати фунда-
ментальні знання при вирішенні про-
фесійних завдань. 

творчий блок містить завдання, що 
формують здатність до наукової іннова-
ційної діяльності.

даний підхід до формування тема-
тичного модуля сприяє «взаємопроник-
ненню» змісту різних дисциплін з метою 
спрямованого формування у студентів 
різнобічної, комплексної системи науко-
вих уявлень про нанотехнології.

п ри розробці змісту навчального 
матеріалу спецкурсів з фізики 
доцільно використовувати відомі 

педагогічні принципи, які застосову-
ються при навчанні фізиці (наступності 
змісту, випереджаючого введення ін-
формації та ін.), а також запропонований 
авторами уточнений принцип наявності 
міжпредметних зв'язків, згідно з яким 
зміст спецкурсів з фізики спирається 
не на «граничні», а на «внутрішні точ-
ки» фізичних і технічних теорій, тобто 
для створення повноцінної картини ро-
боти пристрою простежується викори-
стання всіх фізичних явищ, законів і їх 
взаємозв'язок. даний принцип дозволяє 
в рамках обмеженого часу встановити 
взаємозв'язок між фізичними законами, 
явищами і процесами. слід зазначити, що 
на кафедрі фізики хнУБа був розробле-
ний банк фізичних ефектів, що лежать в 
основі принципу дії низки будівельних 
технологій .

способами реалізації мети і змісту є 
методи, технології навчання. навчання 
спецкурсів з фізики у технічних зВо 
передбачає використання методів, які 
формують у студентів інженерних спе-
ціальностей вміння застосовувати фізичні 
знання до об'єктів, пов'язаних з професій-
ною діяльністю інженерів, і здатність до 
науково-дослідної діяльності. серед таких 
методів слід виділити:

 y гностичні методи (проблемного ви-
кладу, частково-пошуковий, дослід-
ницький та ін.);

 y методи самоврядування навчальни-
ми діями (самостійна робота з літе-
ратурою, над завданням та ін.);

 y метод контролю (лабораторного, ма-
шинного, самоконтролю та ін.).
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У безпосередній залежності від змісту 
і методів навчання перебувають форми 
навчання. При вивченні спецкурсів з фі-
зики доцільно використовувати майже 
всі форми навчання (лекції, практичні та 
лабораторні заняття, самостійну роботу). 

Методи і форми організації освітнього 
процесу реалізуються через дидактичні 
засоби формування пізнавальної та про-
фесійної діяльності. ефективним засобом 
навчання при викладанні спецкурсів з фі-
зики виступає комплекс завдань [4]. дані 
завдання формують творчий блок модуля 
«наноматеріали і нанотехнології».

Виходячи з того, що важливим за-
вданням при розробці спецкурсу стала 
методика проектування його змісту, за-
значимо, що виклад даної теми пов'язаний 
з низкою педагогічних проблем.

1. для пояснення матеріалу необхідні 
терміни і поняття з курсів фізики, хімії, 
будівельного матеріалознавства, техноло-
гій, сутність багатьох з яких не зрозумілі 
студентам. тобто, слід використовувати 
базові знання з суміжних галузей знань, 
при цьому ідеї і технології виробництва 
потрібно об'єднувати в єдину картину. 
наприклад, що стосується фізики, в нано-
науці широко використовуються розділи 
"фізика твердого тіла", "квантова ме-
ханіка". Вони не входять в програму курсу 
загальної фізики, що вивчається студен-
тами будівельних зВо на першому курсі.

2. надзвичайно швидке збільшення 
нової інформації по даній темі в різних 
джерелах, а також не завжди вірне її 
трактування вимагають постійної роботи 
викладача над лекційним матеріалом та 
оновлення конспекту лекцій навіть для 
семестрового курсу при кожному повто-
ренні.

Виходячи із зазначеного, до роботи над 
темою «Використання нанотехнологій в 
будівельній індустрії» доцільно залучати 
успішних студентів, запропонувавши їм 
складати огляд нової літератури з даної 
теми.

зупинимося на плані лекцій «нанома-
теріали і нанотехнології», який, з нашого 
погляду, повинен включати: 

1. Історія відкриття наночастинок і 
розробки нанотехнологій.

2.  основні уявлення про природу і 
властивості наночастинок.

3. Роль фундаментальних законів 
фізики в нанонауці і в розробці нанороз-
мірних структур.

4. Вуглецеві наноструктури.
5. квантові розмірні ефекти в нано-

технологіях.
6. Використання нанотехнологій в 

будівельній індустрії (наномодифіковані 
будівельні матеріали).

зазначимо, що програма курсу поки 
носить рекомендаційний характер і має 
зазнати значних змін і переробок.

Проте запропонований підхід до про-
ектування спецкурсу дозволяє:

 y сформувати загальне уявлення про 
структуру і властивості твердих тіл, 
що знаходяться в об'ємному і нано-
кристалічному стані, а також про 
специфіку властивостей будівель-
них наномодифікованих матеріалів;

 y виконати самостійно розрахунки 
наноскладових властивостей буді-
вельних матеріалів (наприклад, 
зміцнення складових матеріалів при 
макроарміюванні, дрібнодиспер-
сному об'ємному мікроарміюванні, 
мікроарміюванні на атомно-молеку-
лярному рівні);

 y оцінити перспективи створення но-
вих будівельних матеріалів із зада-
ними властивостями.

Пропозиціями щодо подальших до-
сліджень ми вважаємо розробку сучасних 
педагогічних технологій у галузі фор-
мування методик викладання окремих 
дисциплін щодо формування у майбутніх 
фахівців компетентностей, спрямованих 
на володіння нанотехнологіями. 
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Особливості формування професійної етики  
магістрів технічних спеціальностей 
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Харківський національний автомобільно-дорожній університет,

Науковий керівник — кандидат педагогічних наук, доцент В. Чепурна 

в исокотехнологічний та іннова-
ційний розвиток країни вимагає 
реформації вищої технічної освіти 

задля забезпечення ринку праці та дер-
жави кваліфікованими конкурентоспром-
ожними фахівцями. сучасна стратегія 
вищої освіти спрямована на підвищення 
професіоналізму майбутнього фахівця, 
що виражається як у розкритті його про-
фесійно-ділових якостей, так і вихованні 
морально-етичного способу мислення, 
формуванні професійної етики.

Магістр технічних спеціальностей, 
окрім викладацької, здійснює також 
керівну та управлінську діяльність, а 
отже, такі якості як морально-ціннісні, ко-
мунікативні, організаційні, ділові стають 
основними в його професійній діяльності. 
саме тому якісна підготовка магістра в 
технічному зВо повинна враховувати 
етичну складову майбутньої професійної 
діяльності, що забезпечить необхідні про-
фесійні знання та навички для формуван-
ня магістра технічних спеціальностей як 
професіонала високого рівня.

Метою даної розвідки є забезпечення 
належного рівня етичної підготовки у тех-
нічних зВо у процесі вивчення професій-
ної етики на спеціальних навчальних дис-
циплінах психолого-педагогічного циклу. 

аналіз досліджень і публікацій, в яких 
започатковано розв’язання даної про-
блеми, свідчить про посилену увагу до 
проблем професійної етики, формування 
професійно-етичних і моральних якостей 
фахівців різних професій. окремі аспекти 

етичної підготовки фахівців висвітлені в 
таких працях дослідників як: 

— обґрунтування сутності професій-
но-виховної етичної взаємодії у системі 
викладач — студент: о. Бондаревська, 
І. зимня, В. сластьонін й ін.;

— підготовка фахівців до реалізації 
етичних засад у конкретній професії: 
о. Лапузіна, о. кравченко, о. Макаренко, 
т. семигінівська, к. ярощук, о. косинська; 

— питання морального виховання: 
І. Бех, Г. Васянович, І. зязюн, т. Іванова, 
т. Ільїна, о. канівська, І. синиця; 

— загальна теорія виховання мо-
ральних якостей: Г. амінова, а. Волкова, 
а. кузьмінський, Ж. омельченко;

— формування професійно-етичної 
культури: н. Мойсеюк, В. Писаренко, 
с. сисоєва, І. чернокозов, В. чернокозова, 
Л. хоружа;

— формування етичної культури пе-
дагога: к. Журба, В. киричок.

аналіз матеріалів з теми дослідження 
свідчить про підвищений інтерес дослід-
ників до питань етики, професійної етики 
фахівця, а також щодо морального вихо-
вання та професійно-етичної підготовки 
останніх, але досить мало уваги при-
діляється питанням етичної підготовки 
магістрів технічних спеціальностей.

Майбутня сфера діяльності магістрів 
технічних спеціальностей пов’язана з 
обійманням керівних посад, тому питання 
щодо забезпечення знань з професійної 
етики та набуття ними професійно-етич-
них умінь є сьогодні найбільш актуальним.
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обґрунтування необхідності етичної 
підготовки магістрів технічних спеціаль-
ностей потребує, насамперед, вивчення 
особливостей підготовки фахівців зазна-
ченого рівня акридетації в Україні. тож, 
для з’ясування вагомості етичної підго-
товки магістрів технічних спеціальностей 
вважаємо за доцільне звернутися до дер-
жавних документів, за якими здійснюєть-
ся підготовка магістрів зазначеного про-
філю, та охарактеризувати їх діяльність 
з точки зору вимог до компетентностей, 
особистісних якостей, а також здатностей 
та умінь вирішувати типові задачі про-

фесійної діяльності.
Підготовка магістрів у зВо здійснюєть-

ся відповідно до галузевих стандартів ви-
щої освіти України. Галузевий стандарт 
вищої освіти за освітньо-кваліфікаційним 
рівнем «магістр» та напрямом підготовки 
133 «Галузеве машинобудування» є осно-
вою для професійної підготовки магістрів 
технічних спеціальностей зазначеного 
напряму. його складовими частинами є 
освітньо-кваліфікаційні характеристики 
та освітньо-кваліфікаційні програми [2].

Проведемо аналіз освітньо-кваліфіка-
ційної характеристики за напрямом підго-

таблиця 1
Виробничі функції, типові завдання діяльності, уміння та компетенції,  

якими повинні володіти випускники вищого навчального закладу

зміст ви-
робничої 
функції

назва типової  
задачі діяльності

зміст уміння

д
ос

л
ід

н
а

дослідження пи-
тань проектуван-
ня, виробництва та 
експлуатації колі-
сних та гусенич-
них транспортних 
засобів (кГтз) — 
керування їх робо-
чими процесами, 
технічним обслуго-
вуванням і віднов-
ленням працездат-
ності

Фахівець повинен:
- обґрунтовувати постановку задач дослідження питань кГтз, 
вибрати метод їх рішення, розробити програму дослідження;
- складати математичні та фізичні моделі кГтз відповідно до за-
вдання наукового дослідження;
- розробляти і складати алгоритми планування та обробки резуль-
татів теоретичних і експериментальних досліджень кГтз;
- аналізувати результати досліджень та розробляти рекомендації 
щодо впровадження нових методів виробництва, технічного обслу-
говування та ремонту кГтз;
- складати науково-технічні звіти відповідно до вимог, що 
пред'являються до таких робіт;
- застосовувати системи автоматизації робочими процесами аг-
регатів кГтз.

П
ед

аг
ог

іч
н

а

Викладання теорії 
та практики щодо 
аналізу і синтезу 
кГтз

Фахівець повинен:
- ставити лабораторні роботи з фахових навчальних дисциплін;
- оволодівати методикою викладання згідно з сучасними досягнен-
нями педагогічної науки;
- застосовувати сучасні комп'ютерні технології в навчальному 
процесі;
- опановувати розробку методичного матеріалу з навчальних 
дисциплін.

к
он

тр
ол

ьн
о 

ор
га

н
із

ац
ій

н
а 

і п
ід

п
р

и
єм

н
и

ц
ьк

а

Вирішення техніч-
них і соціально-еко-
номічних проблем

Фахівець повинен:
- розробляти заходи щодо їх попередження та приймати участь у 
складанні відповідних актів;
- використовувати економічні та адміністративні методи керів-
ництва на основі діючого трудового законодавства;
- забезпечувати навчання та своєчасну перевірку знань персоналу, 
що працює з кГтз;
- підбирати керівників підрозділів, контролювати за дотриманням 
норм охорони праці, охорони навколишнього середовища;
- складати і оформляти договори, акти здачі-приймання робіт;
- складати бізнес-плани, інноваційно-інвестиційні операції.
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товки: 133 «Галузеве машинобудування» 
за освітньою програмою магістрів «колісні 
та гусеничні транспортні засоби» хар-
ківського національного автомобільно-
дорожнього університету [5].

Виробничі функції, типові завдання 
діяльності, уміння та компетенції, якими 
повинні володіти магістри вищого на-
вчального закладу наведені у табл. 1.

Вимоги до соціально-значущих вла-
стивостей та якостей магістра наведені в 
табл. 2.

Підсумовуючи зазначене вище, можна 
дійти висновку, що магістри технічних 
спеціальностей повинні відповідати на-
ступним вимогам щодо здібностей і під-
готовленості:

— універсальність, пов’язана з поєд-
нанням в особі одного магістра декількох 
функцій (технолога, конструктора, про-
ектувальника, економіста, організатора 
виробництва);

— теоретична підготовка;
— поєднання функцій безпосередньо-

го виконавця та керівника робочих колек-
тивів, що потребують уміння працювати з 
персоналом;

— оперативність й уміння приймати 
управлінські рішення в різних, у тому 
числі й нестандартних ситуаціях;

таблиця 2
здатності магістра, що вимагаються

зміст здатності вирішувати проблеми  
і задачі соціальної діяльності

Шифр 
здатності

здатність до розуміння та усвідомлення свого місця в суспільстві. наявність 
знань,умінь та навичок до глибокого аналізу соціально-значущих процесів і проблем 
в суспільстві з питань етики, культури, політики, економіки.
наявність умінь та навичок приймати обґрунтовані управлінські рішення. Усвідом-
лення впливу інженерно-технічних рішень на соціальний клімат в суспільстві та 
стан довкілля.

з.01

з.02

здатність виступати в ролі лідера, морального авторитету колективу, аналізувати, 
розуміти і вибирати адекватні дії відносно обставин і приймати обґрунтовані управ-
лінські рішення з урахуванням загальнолюдських цінностей, особистих, суспільних 
і державних інтересів.
Володіння навичками здорового образу життя та постійного вдосконалення фізичних 
умінь і навичок. законослухняність, сумлінне виконання конституційних обов'язків.
наявність сформованих загальнолюдських якостей (доброта, справедливість, че-
сність, милосердя, працездатність тощо). Володіння навичками підприємницької 
діяльності.

з.03

з.04

з.05

— наявність певних педагогічних 
навичок, уміння, при необхідності, про-
демонструвати ті чи інші прийоми роботи 
виконавцям;

— самостійність при прийнятті рі-
шень.

отже, на основі проведеного аналізу 
освітньо-кваліфікаційної характеристики 
магістра за напрямом підготовки: 133 «Га-
лузеве машинобудування» можемо стверд-
жувати про високу значущість етичної під-
готовки магістрів технічних спеціальностей 
задля забезпечення вимог щодо необхідних 
компетентнісних якостей, здібностей та 
умінь. найбільш ефективно забезпечити 
цей процес можливо у процесі навчання ма-
гістрів технічних спеціальностей дисциплін 
психолого-педагогічного циклу. 

для глибшого розуміння сутності про-
цесу формування професійної етики в 
магістрів технічних спеціальностей вва-
жаємо доцільним звернутися до держав-
ної документації щодо загальної підготов-
ки магістрантів у зВо, а також провести 
аналіз програми навчальних дисциплін 
магістрів зазначеного профілю на при-
кладі роботи харківського національного 
автомобільно-дорожнього університету з 
метою з’ясування спрямованості її змісту 
на етичну підготовку [4].
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зміст освіти магістрантів визначається 
нормативною та варіативною частинами 
освітньо-професійної програми (оПП), 
яка розробляється в установленому по-
рядку відповідно до переліку спеціаль-
ностей [3], що визначені для освітньо-
кваліфікаційного рівня «магістр», та 
відображаються в галузевому стандарті. 

згідно з державним стандартом освіти 
України, освітньо-професійна програма 
магістрів технічних спеціальностей пере-
дбачає такі цикли підготовки:

— гуманітарної, соціально-економіч-
ної та природничо-наукової підготовки, 
що забезпечує певний освітній рівень;

— професійної (професійно-орієнтова-
ної) та практичної підготовки, що разом з 
попередніми циклами забезпечує освітньо-
кваліфікаційний рівень магістра [2].

Розглянемо програму підготовки ма-
гістрів технічних спеціальностей хар-
ківського національного університету 
відповідно до галузевого стандарту вищої 
освіти за за напрямом підготовки: 133 «Га-
лузеве машинобудування». У хнадУ цей 
напрям включає наступні спеціальності: 
«двигуни внутрішнього згоряння» і «колі-
сні та гусеничні транспортні засоби»[4].

цикл наукової підготовки зазначених 
спеціальностей представляють наступні 
дисципліни: «Інформаційні технології 
в керуванні автотранспортними засо-
бами», «Математичне моделювання та 
методи оптимізації», «охорона праці в га-
лузі», «технологія наукових досліджень», 
«основи педагогіки та психології вищої 
школи», «цивільний захист», «Фізичні 
основи металів», «застосування методу 
кінцевих елементів у проектуванні та 
розробці автомобіля».

цикл гуманітарної та соціально-еко-
номічної підготовки складається з дисци-
плін: «Філософія», «Іноземна мова», «Пра-
вові основи та етика підприємницької 
діяльності на автотранспорті», «Практич-
ний маркетинг», «Іноваційно-інвестиційна 
діяльність підприємства».

аналіз дисциплін зазначеного напрям-
ку спеціальностей у хнадУ свідчить, що 
етичній підготовці магістрів вказаного 

профілю присвячено недостатньо уваги. 
найбільш наближена до забезпечення 
такої підготовки дисципліна «Правові 
основи та етика підприємницької діяль-
ності на автотранспорті». У контексті 
досліджуваної проблеми проаналізуємо 
змістовність модулів навчального плану 
вказаної дисципліни [6].

так, змістові модулі розподіляються 
наступним чином:

1. «Підприємницьке право та під-
приємницьке законодавство»; змістовий 
модуль.

2. «Поняття підприємництва».
3. «суб’єкти підприємницької діяль-

ності», «організаційно-правові форми 
суб’єктів підприємництва».

4. «Легалізація суб’єктів підприємни-
цької діяльності».

5. «Припинення суб’єктів підприєм-
ництва».

6. «основні завдання для сРс».
7. «Господарсько-правові зобов’я за-

ння та господарські договори».
8. «загальна характеристика госпо-

дарсько-правової відповідальності та 
господарсько-правових санкцій».

9. «контроль за здійсненням підпри-
ємницької діяльності».

10. «захист прав суб’єктів підприєм-
ництва».

11. «загальна характеристика дого-
ворів про передачу майна у власність».

12. «основні завдання для сРс».
з наведеного можна зробити висновок, 

що етична підготовка магістра спеціаль-
ностей: «двигуни внутрішнього згорян-
ня» і «колісні та гусеничні транспортні 
засоби» здійснюється лише в контексті 
виконання своїх бехпосередніх обов’язків, 
але ж майбутня область професії ма-
гістра-техніка ґрунтується на контак-
тно-комунікативному аспекті діяльності, 
а це, у свою чергу, вимагає відповідних 
професійно-етичних знань в області тех-
нологій спілкування, ділового етикету, а 
також наявності управлінських умінь та 
морально-етичних якостей.

отже, можна констатувати, що при 
визначенні нормативних дисциплін ос-
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вітньо-професійної підготовки магістрів 
технічних спеціальностей в умовах зВо, 
як правило, відсутня етична складова 
підготовки, тож вагомого значення у під-
готовці магістрів технічних спеціально-
стей набуває доповнення вищезазначених 
дисциплін наукової та гуманітарної під-
готовки змістовими модулями, що спря-
мовані на формування професійної етики 
магістрів технічних спеціальностей.

Метою даних змістових модулей є 
формування не тільки фахівця в галузі 
техніки, а й морально вихованої, етично 
обізнаної особистості, що володіє навич-
ками ділового етикету, уміє керувати 
колективом, вирішувати ділові питання, 
розв’язувати конфліктні ситуації, що ви-
никаютьу процесі професійної діяльності. 
як зазначає н. Г. Батечко: «У навчальних 
планах підготовки фахівців не можна 
здійснювати простий розподіл навчаль-
них дисциплін, а необхідно так сформу-
вати цикли дисциплін та порядок їх вив-
чення, щоб забезпечити належну якість 
фахової підготовки магістрів» [1, с.5].

в важаємо, що процес формування 
професійної етики магістрів тех-
нічних спеціальностей необхідно 

здійснювати у декілька етапів. так, на 
першому етапі необхідно сформувати 
в магістрів технічних спеціальностей, 
окрім морально-етичного світогляду та 
ціннісного ставлення до своєї майбут-
ньої професійної діяльності, необхідні 
професійно значущі етичні якості особи-
стості, а також забезпечити оволодіння 
магістрами технічних спеціальностей 
знаннями з професійної етики та набуття 
ними навичок з ділового етикету. з цією 
метою вважаємо за необхідне включити 
до змісту дисципліни «основи педагогіки 
та психології вищої школи» такі змістові 
модулі як: «Професійна етика» та «етикет 
ділових стосунків», «комунікативні про-
цеси у навчанні».

Представлені змістові модулі роз-
криватимуть такі етичні питання, як: 
поєднання високої вимогливості і принци-
повості із гуманністю, демократичністю, 
довірою та повагою до людей, допомогою 

у службових проблемах, а отже сформу-
ють у магістрів технічних спеціальностей 
необхідні для їх професійної діяльності 
етичні якості. також на даному етапі 
відбувається формування професіонала, 
який володіє мистецтвом спілкування та 
успішного налагодження контакту між 
колегами у ділових стосунках. змістовий 
модуль «комунікативні процеси у навчан-
ні» направлений на оволодіння студента-
ми категоріальним апаратом психології 
спілкування, специфікою й особливістю 
ділового спілкування в соціальному се-
редовищі, ознайомлення з особливостями 
міжособистісного сприйняття комунікації 
та взаємодії з колегами та іншими людь-
ми. набуті знання дозволять магістрам 
технічних спеціальностей грамотно й 
ефективно здійснювати комунікативну 
діяльність, адже характер спілкування в 
ділових контактах суттєво впливає на їх 
ефективність.

наступний етап — підготовка магістрів 
технічних спеціальностей до управлінсь-
кої діяльності. Вважаємо за доцільне до-
повнити дисципліну «Правові основи та 
етика підприємницької діяльності на ав-
тотранспорті» таким змістовим модулем, 
як «Психологія управління», що спри-
ятиме розкриттю у магістрів технічних 
спеціальностей, як майбутніх керівників, 
необхідних ділових якостей, а також 
навчить їх відповідальності у прийнятті 
управлінських рішень та вибору правиль-
ної етичної поведінки в подоланні ділових 
проблем, що виникають у професійній 
діяльності.

О станній, практичний етап форму-
вання професійної етики покли-
каний закріпити отримані раніше 

знання власним набутим досвідом, через 
ігрове моделювання на заняттях ділових 
ситуацій. У процесі проходження даного 
етапу студенти, виконуючи завдання на 
практичних заняттях зазначених вище 
дисциплін, розробляють індивідуальні 
моделі етичної поведінки в різних про-
фесійних ситуаціях, вчаться знаходити 
вихід із конфліктних ситуацій, що можуть 
виникнути у процесі майбутньої про-
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фесійної діяльності і складають програми 
саморозвитку. так формуються необхідні 
ділові уміння навички, що забезпечать 
продуктивний результат у майбутніх 
професійних взаємовідносинах. 

отже, підготовка магістрів технічних 
спеціальностей у закладі вищої освіти 
передбачає суттєве підвищення якості 
їх етичної підготовки, а саме формуван-
ня професійної етики, що можливе за 
рахунок доповнення навчальних дис-
циплін циклів наукової та гуманітарної 
підготовки змістовими модулями. У про-
цесі вивчення таких змістових модулей, 
як«Професійна етика» та «етикет ділових 
стосунків», «комунікативні процеси у на-
вчанні», «Психологія управління», через 
розкриття етичних якостей, прищеплення 
знань з професійної етики і формування 
комунікативних умінь та ділових навичок 
управлінської діяльності забезпечується 
підготовка магістрів технічних спеціаль-
ностей до професійної діяльності, як про-
фесіоналів високого рівня.
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п роблема децентралізації влади 
була актуальною на всіх етапах 
еволюції та розвитку суспільства, 

як головного суб’єкта публічного управ-
ління. цій проблемі приділяли увагу як 
вчені-теоретики, так і практики різних 
галузей економіки. Проте, в умовах ре-
формування системи державного (пу-
блічного) управління в Україні питання 
децентралізації влади набувають ознак 
пріоритетності та мають бути вирішені у 
найкоротші терміни. це пояснюється тим, 
що демократизм процесів державотво-
рення, на сучасному етапі розвитку нашої 
країни, обумовлений саме спроможністю і 
готовністю держави та органів державної 
влади віддати певне коло повноважень 

на нижчий рівень управління. При цьому 
необхідно розуміти, що органи управління 
регіонального та місцевого рівнів повинні 
бути здатні ці повноваження реалізову-
вати.

слід наголосити, що у царині українсь-
кої науки одним з перших комплексних 
досліджень проблем децентралізація була 
робота Р.а. колишка [1]. наукова праця 
дослідника присвячена вивченню питань 
теорії і практики децентралізації публіч-
ної влади в унітарній державі як способу 
досягнення оптимальної взаємодії різних 
рівнів її організації. Р.а. колишко під-
креслює, що «децентралізація публічної 
влади має забезпечуватися ефективною 
системою правових, організаційних та 
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фінансових гарантій спільного існування 
центрального і місцевого рівнів організації 
публічної влади» [1, с. 12].

тобто, можемо зробити висновок про 
те, що органи влади центрального і міс-
цевого рівнів мають бути рівноправними 
суб’єктами системи публічного управлін-
ня. а в умовах унітаризму погоджуємось 
з думкою науковця про те, що «основним 
призначенням такої системи має бути 
запобігання виникненню та поширенню 
тенденцій сепаратизму та штучної феде-
ралізації єдиної держави» [1, с. 12].

Що стосується поля досліджень науки 
«державне управління», слід наголосити, 
що фундаментальними працями у контек-
сті дослідження проблем децентралізації 
свого часу стали доробки к.о. Линьова [2] 
та а.П. Лелеченко [3].

досліджуючи співвідношення цен-
тралізації та децентралізації в управлін-
ні державними нелінійними ієрархіями, 
к.о. Линьов підкреслював, що «під де-
централізацією державного управління 
розуміється процес передачі відповідаль-
ності за планування та реалізацію ресур-
сного забезпечення, розподілу й інших 
компонентів соціального управління від 
центральних органів державної влади до 
регіональних, місцевих органів держав-
ної виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування» [2, с. 7]. 

заслуговує на увагу й той факт, що 
дослідник обіймається й проблемою спів-
відношення децентралізації і участі гро-
мадян в управлінні державними справа-
ми. науковець наголошує, що «…завдяки 
наближенню державного управління до 
громадян країни децентралізація підви-
щує ступінь участі населення в прийнятті 
управлінських рішень, які впливають на 
їх життя. таким чином, у рішеннях, прий-
нятих в умовах децентралізації, більшою 
буде вірогідність урахування місцевих 
умов, вони більше відповідатимуть потре-
бам громадян» [2, с. 7].

таке бачення вирішення проблеми 
децентралізації влади, на нашу думку, 
й є одним із чинників демократизації 
процесів державотворення. адже рівень 

демократизації в країні залежить саме від 
рівня залученності громадян до процесів 
публічного управління та вироблення 
державної політики.

а. П. Лелеченко здійснюючи теоре-
тичний та методологічний аналіз децен-
тралізації влади у системі державного 
управління в Україні та виокремлюючи 
основні критерії децентралізації (ефек-
тивність, відповідальність та субсидіар-
ність), а також чотири види децентраліза-
ції (політичну, адміністративну, фіскаль-
ну та ринкову, або економічну), які, в свою 
чергу, мають і ієрархічні підвиди (декон-
центрацію, делегування (деволюцію), 
дерегуляцію та ін.), наголошує на тому, 
що поняття «децентралізація влади в си-
стемі державного управління» відображає 
цілеспрямований процес, орієнтований 
на покращення державного управління, 
та включає в себе переміщення від ви-
щих до нижчих рівнів органів державної 
влади і місцевого самоврядування, від 
керівника до підлеглого дискретних по-
вноважень, ресурсів та відповідальності у 
політичній, фінансовій і адміністративній 
сферах з метою виконання конституційно 
закріплених функцій держави» [3, с. 7].

на нашу думку, вдалим є виокремлен-
ня дослідницею основних критеріїв децен-
тралізації (ефективність, відповідальність 
та субсидіарність), видів децентралізації 
та її ієрархічних підвидів. 

О тже, можемо наголосити, що на по-
чатку 2000-х років в Україні були 
розроблені теоретико-методологіч-

ні засади здійснення децентралізації вла-
ди. Проте, ми вважаємо, що тогочасному 
керівництву країни забракло політичної 
волі для запровадження нововведень у 
систему державного управління.

Подальші дослідження феномену «де-
централізації влади» мали за свій бекгра-
унд вивчення теоретичних та методичних 
засад управління процесом децентраліза-
ції державної влади і розвитку місцевого 
самоврядування [4].

Р.В. сметанін наголошує, що «децен-
тралізація державного управління це 
процес надання більш широкого кола 
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владних повноважень і управлінських 
функцій, а також відповідальність за 
планування, менеджмент і використання 
ресурсів органами місцевого управління з 
метою більш якісного урахування інтере-
сів місцевих громад у вирішенні місцевих 
питань» [4, с. 6].

за такою дефініцією особливого зна-
чення набуває роль територіальних гро-
мад у процесі децентралізації. 

дослідник доводить, що у поняття 
децентралізації може бути закладено 
різний зміст. тобто, «за своєю природою, 
децентралізація є системою, що включає 
множину елементів, які узгоджено реалі-
зуються в процесі функціонування влади. 
тобто децентралізація влади у публічно-
му управлінні може виступати як:

 y принцип управлінського впливу;
 y спосіб (метод) управління;
 y управлінський режим;
 y форма організації публічної влади і 

публічного управління;
 y процес розподілу і реалізації повно-

важень;
 y елемент організаційної структури 

публічного управління» [4, с. 8].
У свою чергу, П. Б. чорнописький 

досліджуючи конституційно-правовий 
аспект децентралізації влади в Україні 
наголошує, що «повною мірою охарак-
теризувати цей феномен можна з точки 
зору аналізу децентралізації влади за 
формою, змістом і суттю. за формою де-
централізація є конституційно-правовою 
реформою, яка створює відповідний ба-
зовий правовий простір для формування 
ефективного самоврядування. за змістом 
децентралізація публічної влади може 
розглядатися як: один із фундаменталь-
них принципів конституційного ладу; одна 
з форм залучення громадян до участі у 
вирішенні питань місцевого значення; 
системна організація влади; різновид 
публічного управління, які, у свою чергу, 
передбачають передачу управлінських 
функцій і повноважень із центру на місця; 
зміцнення політико-правової самостій-
ності органів місцевого самоврядування 
та місцевих органів виконавчої влади; 

зміну адміністративно-територіального 
устрою, який виступає територіаль-
но-просторовою основою організації та 
діяльності органів публічної влади на 
місцях, що матиме наслідком упровад-
ження принципу повсюдності місцевого 
самоврядування, виникнення трирівне-
вого місцевого самоврядування тощо. за 
суттю децентралізація публічної влади — 
це своєрідна реформа суспільства, одна з 
форм розвитку суспільної демократії та 
народовладдя, розбудови громадянського 
суспільства, процес трансформації ме-
ханізму реалізації владних повноважень 
у системі державного управління» [5, с. 8].

О тже, можемо зазначити, що «де-
централізація влади» — це процес 
передачі повноважень і ресурсів 

(матеріальних і нематеріальних, людсь-
кого потенціалу) від органів влади вищого 
рівня до органів влади нижчого рівня із 
перманентним залученням до процесу 
публічного управління як територіальних 
громад взагалі, так і окремих громадян 
зокрема, з метою ефективної реалізації 
різних напрямків публічної політики, що 
спрямовані на подолання чи попереджен-
ня проблем, які виникають у громадах і 
суспільстві.

Прийшов час зробити наголос на тому, 
що соціально-політичні трансформації 
українського суспільства, які стали на-
слідком Революції Гідності, привели до 
реальних змін у підходах до вироблення 
політики децентралізації влади та, відпо-
відно, у процесі реформування публічної 
влади в Україні.

Першим кроком на шляху децентралі-
зації влади в найновітнішій історії Украї-
ни стало схвалення, розпорядженням 
кабінету Міністрів України від 01.04.2014 
р. № 333-р, концепції реформування міс-
цевого самоврядування та територіальної 
організації влади в Україні [7].

детальний аналіз проблем, що потре-
бували поступового розв’язання, дозволив 
достатньо чітко сформулювати мету кон-
цепції, а саме:

 y визначення напрямів, механізмів 
і строків формування ефективно-
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го місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади 
для створення і підтримки повно-
цінного життєвого середовища для 
громадян, надання високоякісних 
та доступних публічних послуг, ста-
новлення інститутів прямого наро-
довладдя, задоволення інтересів гро-
мадян в усіх сферах життєдіяльності 
на відповідній території, узгодження 
інтересів держави та територіаль-
них громад [7].

основні нововведення концепції вклю-
чають:

 y розподіл повноважень між органами 
місцевого самоврядування за прин-
ципом субсидіарності і наділення 
громад максимально широким колом 
повноважень;

 y ліквідацію державних адміністрацій 
і створення натомість державних 
представництв з виключно контр-
ольно-наглядовими і координацій-
ними, а не виконавчими функціями;

 y передачу функцій виконавчої влади 
від місцевих адміністрацій виконав-
чим органам рад відповідного рівня;

 y об’єднання територіальних громад, 
спроможних самостійно або через ор-
гани місцевого самоврядування вирі-
шувати питання місцевого значення;

 y уточнення трьохрівневої системи 
адміністративно-територіального 
устрою України — область, район, 
громада з повсюдністю місцевого 
самоврядування;

 y створення сприятливих правових 
умов для залучення населення до 
прийняття управлінських рішень 
та розвиток форм прямого народов-
ладдя;

 y надання територіальним громадам 
права розпоряджатися земельними 
ресурсами в межах своєї території, 
об’єднувати своє майно та ресурси 
в рамках співробітництва тери-
торіальних громад.

слід зазначити, що урядом України 
було визначено п’ять кроків проведення 
реформи, а саме:

y	крок 1 — Визначити територіальну 
основу органів місцевого самоврядування 
та виконавчої влади. (створити трьохрів-
неву систем у адміністративно-тери-
торіального устрою в Україні). 
y	крок 2 — Розмежувати повнова-

ження між органами місцевого самовря-
дування різних рівнів. (необхідно най-
більш важливі для людей повноваження 
передати на найближчий до людей рівень 
влади).
y	крок 3 — Розмежувати повнова-

ження між органами місцевого самовря-
дування та виконавчої влади. (Передати 
основні повноваження місцевих держад-
міністрацій органам місцевого самовряду-
вання. Виконавчій владі залишити тільки 
право контролю).
y	крок 4 — Визначити, скільки ре-

сурсів треба на кожному рівні. (Потрібно 
повністю оновити бюджетну систему. 
коли розмір громади чи району збіль-
шиться — з'являться додаткові ресурси 
на місцях. а отже їх можна буде раціо-
нально використовувати. Від цього виг-
рають лиш самі мешканці сіл і містечок. 
адже саме на цьому рівні потрібні гроші, 
наприклад, на благоустрій — ремонт 
доріг, охорону правопорядку, роботу по-
чаткової школи, пожежних, тощо.
y	крок 5 — зробити органи місце-

вого самоврядування підзвітними перед 
виборцями і державою. (Люди почнуть 
розуміти, що від їх голосування залежить, 
чи добре працюватиме для них місцева 
влада. а, отже, від самих мешканців за-
лежить якість життя) [8].

Логічним продовженням реалізації 
політики децентралізації влади стало 
затвердження державної стратегії ре-
гіонального розвитку на період до 2020 
року [9].

Встановлюючи одним із головних 
принципів державної регіональної 
політики субсидіарність, стратегія виз-
начає дане поняття як децентралізацію 
владних повноважень, їх передачу іншим 
органам на найнижчий рівень управлін-
ня, які можуть їх реалізувати найбільш 
ефективно [9].
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наступним кроком політики децен-
тралізації стала стратегія сталого роз-
витку «Україна — 2020» [10]. 

У стратегії сталого розвитку «Украї-
на — 2020» наголошується, що метою 
політики у сфері децентралізації є відхід 
від централізованої моделі управління в 
державі, забезпечення спроможності міс-
цевого самоврядування та побудова ефек-
тивної системи територіальної організації 
влади в Україні, реалізація у повній мірі 
положень європейської хартії місцевого 
самоврядування, принципів субсидіарно-
сті, повсюдності і фінансової самодостат-
ності місцевого самоврядування.

У свою чергу, реформа державного 
(публічного) управління була запро-
вадження ухваленням Урядом України 
стратегії реформування державного 
управління України [11].

Ц я  с т р а т е г і я  с п р я м о в а н а  н а 
розв’язання таких проблем, що 
стоять перед системою державного 

управління:
а) щодо стратегічних засад реформу-

вання державного управління:
 y відсутність потужного політичного 

лідерства та недостатній рівень ко-
ординації реформування державно-
го управління на політичному рівні;

 y недостатня спроможність органів 
державної влади щодо проведення 
комплексного реформування дер-
жавного управління;

 y недостатня спроможність кабінету 
Міністрів України до стратегічного 
планування;

Б) щодо формування і координації дер-
жавної політики:

 y недостатній рівень якості державної 
політики у різних сферах, законо-
давчої та нормативної бази (фор-
мування політики та розроблення 
законодавчих актів на основі ґрун-
товного аналізу, участь громадсько-
сті, цілісність і послідовність дій та 
рішень кабінету Міністрів України 
у цілому);

 y відсутність системи середньостро-
кового бюджетного планування, 

пов’язаного із стратегічним плану-
ванням політики;

В) щодо державної служби та управ-
ління людськими ресурсами:

 y нестача на керівних та інших по-
садах державної служби високок-
валіфікованих кадрів, які є важли-
вими для розроблення та проведення 
національних реформ і здатні долати 
виклики реформування у різних 
галузях;

 y високий рівень корупції в системі 
державної служби, що становить 
перешкоди для ефективності та ре-
зультативності державного управ-
ління;

 y гендерний дисбаланс;
 y недостатній рівень управління люд-

ськими ресурсами в міністерствах 
та інших центральних органах ви-
конавчої влади, відсутність авто-
матизованої системи управління 
людськими ресурсами;

Г) щодо підзвітності центральних ор-
ганів виконавчої влади:

 y відсутність горизонтального та вер-
тикального функціонального обсте-
ження в системі державного управ-
ління; 

 y невизначеність місії (основної мети, 
для досягнення якої утворено цен-
тральний орган виконавчої влади); 

 y нечітке визначення сфер відпо-
відальності і завдань міністерств та 
інших центральних органів виконав-
чої влади; 

 y часткове дублювання повноважень; 
 y неефективна організація діяльності 

центральних органів виконавчої вла-
ди, діяльність яких не спрямовуєть-
ся та не координується відповідними 
міністрами;

д) щодо надання адміністративних 
послуг:

 y відсутність упорядкованих базових 
принципів і гарантій захисту прав 
громадян і юридичних осіб у рамках 
адміністративної процедури (від-
сутність закону про адміністративні 
процедури);
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 y необхідність подальшого розвитку 
центрів надання адміністративних 
послуг;

 y надмірне адміністративне наванта-
ження на громадян і юридичних осіб;

 y низький рівень якості роботи базо-
вих електронних реєстрів; відсут-
ність прийнятного технічного рішен-
ня для забезпечення функціональної 
сумісності систем органів державної 
влади, неналежна якість електрон-
них послуг для громадян і юридич-
них осіб [11].

наприкінці слід наголосити, що саме 
процес децентралізації влади є потужним 
інструментом покращення стосунків між 
владою та громадськістю (територіаль-
ними громадами у тому числі) за умов 
реформування публічного управління в 
Україні для спільного вирішення проблем, 
що виникають у суспільстві.
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НОВА УКРАЇНСЬКА ШКОЛА

Удк 378.4
Довженко Т. Готуємо вчителя для нової укра-

їнської школи // Новий Колегіум. — 2019. — №1. — 
С. 4–6.

йдеться про сучасну підготовку вчителя почат-
кових класів до роботи в умовах нового освітнього 
середовища. Проаналізовано основні напрями такої 
підготовки, що відбивають основні тенденції кон-
цепції нової української школи. Розкрито потенційні 
можливості педагогічного закладу вищої освіти в 
галузі підготовки високопрофесійного, конкуренто-
спроможного фахівця.

Ключові слова: учитель, початкова школа, серед-
овище, концепція, напрями, вища освіта.

UDC 378.4
Dovzhenko T. Preparing teachers for New Ukrainian 

School // New Collegium. — 2019. — №1. — С. 4–6.
The article deals with modern educating primary 

school teachers for teaching in new educational 
environment. The main aspects of this education 
representing the main tendencies of the Concept of New 
Ukrainian School are analyzed. Potential possibilities 
of a higher pedagogical establishment in the field of 
educating a highly professional, competitive specialist 
are revealed.

Key words: teacher, primary school, environment, 
concept, aspects, higher education.

Удк 373.3.044.247(477)
Довгопола Н., Глінка І. Інтеграція — шлях до 

Нової української школи // Новий Колегіум. — 
2019. — №1. — С. 7–11.

стаття присвячена актуальній проблемі інте-
грації навчання і виховання молодших школярів. 
Розглянута сутність поняття «інтеграція», розкриті 
особливості внутрішньо-предметної та міжпред-
метної інтеграції, дидактичні особливості інтеграції 

навчальних предметів у початковій школі.
Ключові слова: інтеграція, внутрішньо-предметна 

інтеграція, міжпредметна інтеграція, інтегрований 
курс, інтегрований урок.

Удк 373.3.044.247(477)
Довгопола Н., Глинка И. Интеграция — путь к 

новой украинской школе // Новый Коллегиум. — 
2019. — № . — С. 7–11.

статья посвящена актуальной проблеме инте-
грации обучения и воспитания младших школьни-
ков. Рассмотрена сущность понятия «интеграция», 
раскрыты особенности внутренне-предметной и меж-
предметной интеграции, дидактические особенности 
интеграции учебных предметов в начальной школе.

Ключевые слова: интеграция, внутренне-пред-
метная интеграция межпредметная интеграция, 
интегрированный курс, интегрированный урок.

UDC 373.3.044.247(477)
Dovgopola N., Glinka I. Integration — the way to the 

New Ukrainian school // New Collegium. — 2019. — 
№1. — P. 7–11.

The article is devoted to the actual problem of inte-
gration of education and upbringing of junior pupils. 
The essence of the concept of «integration» is consid-
ered, the features of internal-subject and inter-subject 
integration, the didactic features of the integration of 
educational subjects in elementary school are revealed.

Key words: integration, internal-subject integra-
tion, interdisciplinary integration, integrated course, 
integrated lesson.

Удк 373.3.016:003-028
Джежелей О., Ємець А. Оптимізація процесу 

формування читача в сучасній початковій школі // 
Новий Колегіум. — 2019. — №1. — С. 12–21.

стаття присвячена актуальним питанням сучас-
ної школи, пов'язаним із реформуванням навчального 
процесу. Виділено основні групи учнів, які надходять 
в початкову школу. окреслено умови та шляхи вирі-
шення проблем формування читача в початковій 
школі. Виділено найбільш ефективні прийоми, що 
дозволяють здійснювати читацьку діяльність повно-
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цінно, починаючи з першого дня дитини в школі. 
схарактеризовано навчальні посібники, що дозво-
ляють вирішити проблеми, які виникають у процесі 
навчання учнів.

Ключові слова: читач, процес, прийом, навчання, 
діяльність, початкова школа.

Удк 373.3.016:003-028 
Джежелей О., Емец А. Оптимизация процесса 

формирования читателя в современной началь-
ной школе // Новый Коллегиум. — 2019. — №1. — 
С. 12–21.

статья посвящена актуальным вопросам совре-
менной школы, связанным с реформированием учеб-
ного процесса. Выделены основные группы учащихся, 
поступающих в начальную школу. очерчены условия 
и пути решения проблем формирования читателя в 
начальной школе. Выделены наиболее эффективные 
приемы, позволяющие осуществлять читательскую 
деятельность полноценно, начиная с первого дня 
ребенка в школе. охарактеризованы учебные посо-
бия, позволяющие решить проблемы, возникающие 
в процессе обучения учащихся.

Ключевые слова: читатель, процесс, прием, обу-
чение, деятельность, начальная школа.

UDC 373.3.016:003-028
Zhezhelei O., Emets A. Optimization of the reader 

formation process of in a modern elementary school // 
New Collegium. — 2019. — №1. — P. 12–21.

The article is devoted to the topical issues of the 
modern school, connected to the the educational process 
reform. The article identifies the main groups of stu-
dents who are enrolled in primary school. it also outlines 
the conditions and ways of solving the problems of the 
reader formation in the elementary school.  it presents 
a selection of the most effective methods, which allow 
to carry out the full reading activity starting from the 
child's first day of school. The article describes the 
tutorials which provide a means of solving the problems 
that appear in the teaching process.

Key words: reader, process, admission, learning, 
activity, elementary school.

Удк 373.3.016:811.161.2
Коваленко О. Нові концептуальні підходи до 

вивчення української мови як державної в сучасній 
початковій школі // Новий Колегіум. — 2019. — 
№1. — С. 22–26.

Розкриваються концептуальні засади, покладені 
в основу створення нового покоління підручників з 
української мови для початкової школи з російською 
мовою навчання.

Ключові слова: початкова школа, підручник, 
державна мова.

Удк 373.3.016:811.161.2
Коваленко О. Новые концептуальные подходы к 

изучению украинского языка как государственного 
в современной начальной школе // Новый Колле-
гиум. — 2019. — №1. — С. 22–26.

Раскрываются концептуальные подходы, поло-
женные в основу создания нового поколения учеб-
ников по украинскому языку для школ с русским 
языком обучения.

Ключевые слова: начальная школа, учебник,  
государственный язык.

UDC 373.3.016:811.161.2
Kovalenko O.M. New concept approaches to the 

study of the Ukrainian language as a state in a modern 
primary school // New Collegium. — 2019. — №1. — 
P. 22–26.

The article reveals concept approaches which 
form the basis for development of a new generation of 
Ukrainian language textbooks for schools with Russian 
as the language of instruction.

Key words: elementary school, textbook, the official 
language.

Удк 373.3.016:811.161.2
Цепова І. Навчально-методичне забезпечення 

інтегрованого курсу «Навчання грамоти» в умовах 
реалізації нового Державного стандарту початкової 
школи // Новий Колегіум. — 2019. — №1. — С. 27–33.

зазначено концептуальні положення створення 
навчально-методичного комплекту для курсу «Укра-
їнська мова. навчання грамоти» згідно з вимогами 
нового державного стандарту початкової освіти і 
типових програм початкової освіти, описано особли-
вості побудови букваря, прописів, наочно-ілюстра-
тивного та роздавального матеріалів, авторами якого 
є н. Воскресенська, І. цепова. 

Ключові слова: українська мова, інтегрований 
курс, навчання грамоти, навчально-методичний 
комплект, буквар, прописи, наочний і роздавальний 
матеріали. 

Удк 373.3.016:811.161.2
Цепова И. Учебно-методическое обеспечение 

интегрированного курса «Обучение грамоте» в 
условиях реализации нового Государственного 
стандарта начального образования // Новый Кол-
легиум. — 2019. — №1. — С. 27–33.

Указаны концептуальные положения создания 
учебно-методического комплекта для курса «Укра-
инский язык. обучение грамоте» в соответствии с 
требованиями нового Государственного стандарта 
начального образования и типовых программ началь-
ного образования, описаны особенности построения 
букваря, прописей, наглядно-иллюстративного и раз-
даточного материалов, авторами которого являются 
н. Воскресенская, и. цепова.

К л ю ч е в ы е  с л о в а :  у к р а и н с к и й  я з ы к , 
интегрированный курс, обучение грамоте, учебно-
методический комплект, букварь, прописи, наглядный 
и раздаточный материалы. 

UDC 373.3.016:811.161.2
Tsepova I. Educational and methodological support 

of the integrated course "Literacy Training" in the 
context of the implementation of the new State Standard 
of Primary Education // New Collegium. — 2019. — 
№1. — P. 27–33.

The article outlines the conceptual provisions for 
the creation of a training and methodological kit for 
the course "Ukrainian language. Literacy Training ", 
in accordance with the requirements of the new State 
Standard of Primary Education and the Model Primary 
Education Programs, describes the peculiarities of con-
structing an alphabet, words, illustrative and distribut-
ing materials, sponsored by N. Voskresenska, i. Tsepova.

Key words: Ukrainian language, integrated course, 
literacy training, educational-methodical kit, ABC 



95

іНФОРМаЦія

book, prescriptions, visual and distributing materials.

Удк 373.3.016:51 
Масюк О. Розвиток математичних здібностей 

учнів у новій українській школі // Новий Коле-
гіум. — 2019. — №1. — С. 34–38.

Розглядається проблема розвитку математичних 
здібностей учнів початкової школи. Розкривається 
сутність понять «здібності», «математичні здібності» 
та їх складники. Проаналізовано можливості нової 
української школи щодо розвитку в учнів матема-
тичних здібностей, визначаються педагогічні умови 
та шляхи їх формування. зазначено, що в оновленій 
школі навчання математики не зводиться до нако-
пичення системи певних знань та умінь, а полягає у 
формуванні математичної компетентності і наскріз-
них умінь учнів. Розвиток математичних здібностей 
стає важливим завданням початкової освіти, оскільки 
є підґрунтям для формування ініціативних та допит-
ливих, самостійних та творчих громадян нашого 
суспільства.

Ключові слова: математична компетентність, 
здібності, математичні здібності, діяльнісний підхід, 
розвиток, пізнавальні завдання.

Удк 373.3.016:51 
Масюк Е. Развитие математических способнос-

тей учащихся в новой украинской школе // Новый 
Коллегиум. — 2019. — №1. — С. 34–38.

Рассматривается проблема развития матема-
тических способностей учеников начальной школы. 
Раскрывается сущность понятия «способности», 
«математические способности» и их составляющих. 
Проанализированы возможности новой украинской 
школы в развитии у учеников математических спо-
собностей, определяются педагогические условия и 
пути их формирования. сказано, что в обновленной 
школе обучение математике не сводится к нако-
плению определенной системы знаний и умений, а 
состоит в формировании математической компетент-
ности учеников. Развитие математических способнос-
тей становится важным заданием начальной школы, 
поскольку является основой для формирования 
инициативных и любознательных, самостоятельных 
и творческих граждан нашего общества.

Ключевые слова: математическая компетент-
ность, способности, математические способности, 
деятельностный подход, развитие, познавательные 
задания.

UDC 373.3.016:51 
Masiuk О. Development of mathematical abilities 

in the primary New Ukrainian school // New Colle-
gium. — 2019. — №1. — P. 34–38.

in this article is considered the problem of develop-
ment of mathematical abilities of pupils of the primary 
school. in this article is revealed the essence of the con-
cept of "ability", "mathematical abilities" and their com-
ponents. The article analyzes the possibilities of the New 
Ukrainian School in the development of mathematical 
abilities among pupils, determines the pedagogical 
conditions and the ways of their formation. it is said 
that in a renovated school the teaching of mathematics 
is not limited to the accumulation of a certain system of 
knowledge and skills, but consists in the formation of 
the mathematical competence of students. The develop-

ment of mathematical abilities becomes an important 
task of the primary school, because it is the basis for the 
formation of initiative and inquisitive, independent and 
creative citizens of our society.

Key words: mathematical competence, abilities, 
mathematical abilities, activity approach, development, 
cognitive tasks.

Удк 373.3.016 
Партола В., Смолянюк Н. Використання методу 

проектів у процесі викладання інтегрованого курсу 
«Я досліджую світ» // Новий Колегіум. — 2019. — 
№1.  — С. 39–42.

Розкрито теоретичні складові методу проектів 
та розглянуто їх основні типи. окреслено структуру 
проекту з інтегрованого курсу «я досліджую світ», 
що реалізує природничу, соціальну та громадянську 
освітні галузі. надано методичні рекомендації та зра-
зок проекту для учнів першого класу з навчального 
предмету «я досліджую світ».

Ключові слова: метод проектів, початкова школа, 
здобувачі початкової освіти.

Удк 373.3.016 
Партола В., Смолянюк Н. Использование метода 

проектов в процессе преподавания интегрирован-
ного курса «Я исследую мир» // Новый Коллегиум. — 
2019. — №1. — С. 39–42.

Раскрыто теоретические составляющие метода 
проектов и рассмотрены их основные типы. очерчено 
структуру проекта интегрированного курса «я иссле-
дую мир», который реализует естественную, соци-
альную и гражданскую образовательные отрасли. 
Предоставлено методические рекомендации и обра-
зец проекта для учеников первого класса с учебного 
предмета «я исследую мир».

Ключевые слова: метод проектов, начальная 
школа, соискатели начального образования.

UDC 373.3.016 
Partola V., Smoluanyuk N. Using the project method 

in teaching the integrated course “I Explore the World” 
// New Collegium. — 2019. — №1. — P. 39–42.

The theoretical components of the project method 
are disclosed and their main types are considered. The 
structure of the project of the integrated course "i 
explore the world" is outlined, which implements the 
natural, social and civic education sectors. Guidance 
and an example of project for the first-grade students 
of primary school from the subject "i explore the world" 
is provided.

Key words: method of projects, primary school, 
students.

Удк 373.3.016:50
Титаренко Л.  Мнемотехніка на уроках мате-

матики в початковій школі // Новий Колегіум. — 
2019. — №1. — С. 43–47.

стаття присвячена пошуку шляхів удоскона-
лення способів запам'ятовування навчальної інфор-
мації учнями початкової школи. однією з ефективних 
технологій запам'ятовування є мнемоніка. Розкрито 
сутність цієї технології, вплив на розвиток учнів 
та шляхи її впровадження у навчальний процес.  
наведено приклади застосування мнемотехніки під 
час вивчення нумерації чисел першого десятку. Роз-
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глянуто авторську методику Г. чепурного «числа та 
їх таємниці», суть якої полягає в поданні цифрової 
інформації в образно-ігровій формі із використанням 
спеціальних тренажерів, ігор, зошита-розмальовки, 
казки.

Ключові слова: математика, нумерація, числа 
першого десятку, початкова школа, мнемотехніка.

Удк 373.3.016:50
Титаренко Л. Мнемотехника на уроках мате-

матики в начальной школе // Новый Коллегиум. — 
2019. — №1. — С. 43–47.

статья посвящена поиску путей усовершен-
ствования способов запоминания учебной инфор-
мации учащимися начальной школы. одной из 
эффективных технологий запоминания является 
мнемоника. Раскрыта сущность этой технологии, 
влияние на развитие учащихся и пути ее внедрения 
в учебный процесс. Приведены примеры примене-
ния мнемотехники при изучении нумерации чисел 
первого десятка. Рассмотрена авторская методика 
Г. чепурного «числа и их тайны», суть которой 
заключается в представлении цифровой инфор-
мации в образно-игровой форме с использованием 
специальных тренажеров, игр, тетради-раскраски, 
сказки.

Ключевые слова: математика, нумерация, числа 
первой десятки, начальная школа, мнемотехника.

UDC 373.3.016:50
Tytarenko L. Mnemonics in Mathematics in Primary 

School // New Collegium. — 2019. — №1. — P. 43–47.
The article is devoted to the search for ways to 

improve the ways of memorizing educational informa-
tion by primary school students. One of the effective 
memory technologies is mnemonics. The article reveals 
the essence of this technology, the impact on the devel-
opment of students and the ways of its implementa-
tion in the educational process. Examples of the use of 
mnemonics are given in the study of the numbering 
of the first ten numbers. The author's technique of 
G. Chepurny "Numbers and their secrets" is considered. 
The point of which is to present a digital information in 
the form of a game with images using special simula-
tors, games, notebooks, coloring books, fairy tales.

Key words: mathematics, numbering, numbers of 
the first ten, elementary school, mnemotechnics.

Удк 373.3.016:331.102
Глінка І., Довгопола Н. Розвиток творчої осо-

бистості молодшого школяра на уроках трудового 
навчання // Новий Колегіум. — 2019. — №1.  — 
С. 48–51.

Розглянуто проблему розвитку творчих здібнос-
тей молодшого шкільного віку на уроках трудового 
навчання. акцентовано увагу на розробленні системи 
творчих завдань та запитань з елементами графічних 
робіт.

Ключові слова: творчість, творчі здібності, урок 
трудового навчання, моделювання, конструювання 
і макетування.

Удк 373.3.016:331.102
Глинка И. Довгопола Н. Развитие творческой 

личности младшего школьника на уроках трудового 
обучения // Новый Коллегиум. — 2019. — №1. — 
С. 48–51.

Рассмотрена проблема развития творческих 
способностей детей младшего школьного возраста 
на уроках трудового обучения. акцентировано вни-
мание на разработке системы творческих заданий и 
вопросов с элементами графических работ.

Ключевые слова: творчество, творческие спосо-
бности, урок трудового обучения, моделирование, 
конструирование и макетирование.

UDC 373.3.016:331.102
Glinka I., Dovgopola N. The development of the 

creative abilities of children of primary school age at 
lessons of labor training // New Collegium. — 2019. — 
№ 1. — P. 48–51.

in the article the problem of development of crea-
tive abilities of children of primary school age at lessons 
of labor training. Attention is focused on the develop-
ment of a system of creative tasks and questions with 
elements of graphic work.

Key words: creativity, creative abilities, lesson of 
labor training, modeling, designing and prototyping.

Удк 159.922.72
Дорожко І., Туріщева Л. Особливості розвитку 

критичного мислення молодших школярів у процесі 
відгадування загадок // Новий Колегіум. — 2019. — 
№1. — С. 52–56.

Представлено аналіз психолого-педагогічних 
досліджень за темою; проаналізовано поняття «мис-
лення»; порівняно визначення поняття «критичне 
мислення»; показано його ознаки; сформульовано осо-
бливості критичного мислення молодшого школяра, 
розглянуто навчальні можливості загадки. Виявлено 
особливості розвитку критичного мислення у молод-
ших школярів у процесі відгадування загадок. 

Ключові слова: критичне мислення, ознаки кри-
тичного мислення, молодший школяр, загадка. 

Удк 159.922.72
Дорожко И., Турищева Л. Особенности развития 

критического мышления младших школьников в 
процессе отгадывания загадок // Новый Колле-
гиум. — 2019. — №1. — С. 52–56.

Представлен анализ психолого-педагогических 
исследований по теме; дан анализ понятия «мыш-
ление»; предложен сравнительный анализ понятий 
«критическое мышление»; показаны его признаки; 
сформулированы особенности критического мыш-
ления младшего школьника. Рассмотрены учебные 
возможности загадки. Выявлены особенности разви-
тия критического мышления у младших школьников 
в процессе отгадывания загадок. 

Ключевые слова: критическое мышление, при-
знаки критического мышления, младший школьник, 
загадка. 

UDC 159.922.72
Dorozhko I., Turishcheva L. Features of development 

of the critical thinking of younger schoolchildren in the 
process of guaranteeng the riddles // New Collegium. — 
2019. — №1. — P. 52–56.

The article presents an analysis of psychological 
and pedagogical research on the topic; given the analy-
sis of the concept of "thinking"; proposed a comparative 
analysis of the concepts of "critical thinking"; his signs 
are shown; The features of critical thinking of a junior 
schoolchild are formulated. Considered educational 
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opportunities riddles. The features of the development 
of critical thinking among younger students in the pro-
cess of guessing riddles are revealed.

Key words: critical thinking, signs of critical 
thinking, junior high school student, riddle.

Організація та управління

Удк 378.6 
Панченко С., Астахов В. Розвиток Українського 

державного університету залізничного тран-
спорту: досягнення і перспективи // Новий Коле-
гіум. — 2019. — №1. — С. 57–62.

Розглядаються питання розвитку кадрової, мате-
ріально-технічної і методичної роботи університету, 
аналізуються необхідні для вирішення цих питань 
ресурси. 

Ключові слова: університет, ліцензія, спеціаль-
ність.

UDC 378.6 
Panchenko S., Astakhov V. Ukrainian State Univer-

sity of Railway Transport development: achievement and 
prospect // New Collegium. — 2019. — №1. — P. 57–62.

The article deals with the development of staff, 
material and technical resources and methodological 
work of the university. Essential resources for work 
improving are analyzed.

Key words: university, license, specialty.

Удк 796.81.052.242
Хацаюк О., Любчич Р., Оленченко В. Удоскона-

лення військово-професійних навичок військовос-
лужбовців Національної гвардії України в процесі 
спеціальної фізичної підготовки // Новий Коле-
гіум. — 2019. — №1. — С. 63–68.

Викладені результати експериментальних дослі-
джень спрямованих на удосконалення військово-при-
кладних навичок необхідних для виконання завдань 
за призначенням покладених на військовослужбовців 
нГУ. В ході педагогічного експерименту опробувано 
сучасну модель бойової підготовки курсантів. на 
основі використання сучасних технічних засобів 
навчання підвищено рівень володіння прийомами 
рукопашного бою. експериментально встановлено, що 
результати, отримані в ході педагогічного експери-
менту, у досліджуваних групах суттєво підвищилися 
у порівнянні із вихідними даними, і ці відмінності в 
основному достовірні (еГ, P<0,05).

Ключові слова: модель, спеціальна фізична 
підготовка, військовослужбовці, рукопашний бій, 
курсанти, експеримент, військово-прикладні нави-
чки, компетенції, професійна підготовка, науковий 
інструментарій. 

Удк 796.81.052.242
Хацаюк А., Любчич Р., Оленченко В. Усовер-

шенствование военно-профессиональных навыков 
военнослужащих Национальной гвардии Украины 
в процессе специальной физической подготовки // 
Новый Коллегиум. — 2019. — №1. — С. 63–68.

изложены результаты экспериментальных 
исследований направленных на усовершенствова-

ние военно-прикладных навыков необходимых для 
выполнения служебно-боевых задач возложенных 
на военнослужащих нГУ. В процессе педагоги-
ческого эксперимента апробирована современная 
модель боевой подготовки курсантов. с помощью 
современных технических средств обучения повышен 
уровень технического мастерства по рукопашному 
бою. Экспериментальным путем установлено, что 
результаты, полученные в ходе педагогического 
эксперимента, в исследуемых группах существенно 
повысились в сравнении с исходными данными и в 
основном достоверны (ЭГ, P<0,05).

Ключевые слова: модель, специальная физи-
ческая подготовка, военнослужащие, рукопашный 
бой, курсанты, эксперимент, военно-прикладные 
навывыки, компетенции, профессиональная подго-
товка, научный инструментарий. 

UDC 796.81.052.242
Khatsayuk O., Lyubchich R., Olenchenko V. The 

improvement of military-profesionall skills of service-
man of the National Guard of Ukraine within special 
physical course // New Collegium. — 2019. — №1. — 
P. 63–68.

The article outlines the results of experimental 
research aimed at improving military-applied skills 
which are necessary for performing the assigned mis-
sion of NGU personnel. During the pedagogical experi-
ment, a modern model of combat training for cadets was 
tested. Based on the use of modern technical means of 
training, the level of mastery of hand-to-hand combat 
techniques has been increased. i has benn experimen-
tally proved that the results of the pedagogical test of 
the experimental groups were significantly increased 
compared to the initial data. The differences are mostly 
reliable (EG, P<0,05).

Key words: model, special physical course, ser-
viceman, hand-to-hand combat, cadets, experiment, 
military-applied skills, competencies, profesionall 
preparation, scientific instruments.

Удк 377/378 (410)
Леу С. Професійна освіта і навчання Великої 

Британії // Новий Колегіум. — 2019. — №1. — 
С. 69–75.

В умовах поточного реформування системи 
Пон України вивчення досвіду Великої Британії 
є визначальним, так як країна вже пройшла низку 
етапів та запровадження відповідних інновацій, 
які лишень впроваджуються у вітчизняному про-
сторі. стан та перспективи розвитку Пон Великої 
Британії досліджено через призму узгодженого 
розвитку з тенденціями Пон країн єс, законодав-
чого та програмного забезпечення, фінансування, 
особливостей національної системи кваліфікацій, 
поточного реформування у систему технічної освіти 
й виявлення характеристик основної форми надання 
Пон — учнівства.

Ключові слова: зарубіжний досвід Пон, кваліфі-
кація, професійна освіта і навчання, технічна освіта, 
фінансування, учнівство.

Удк 377/378 (410)
Леу С. Профессиональное образование и обучение 

Великобритании // Новый Коллегиум. — 2019. — 
№1. — С. 69–75.
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В условиях текущего реформирования системы 
профессионального образования и обучения (Пон) 
Украины изучение опыта Великобритании является 
определяющим, так как страна уже прошла ряд 
этапов и внедрение соответствующих инноваций, 
которые только внедряются в отечественном про-
странстве. современное состояние и перспективы 
развития Пон Великобритании исследованы сквозь 
призму согласованности развития с тенденциями 
Пон стран ес, законодательного и программного 
обеспечения, финансирования, особенностей наци-
ональной системы квалификаций, текущего рефор-
мирования в систему технического образования и 
выявление характеристик основной формы пред-
оставления Пон — ученичества.

Ключевые слова: зарубежный опыт Пон, ква-
лификация, профессиональное образование и обу-
чение, техническое образование, финансирование, 
ученичество.

UDC Удк 377/378 (410)
Leu S. Vocational education and training of Great 

Britain // New Collegium. — 2019. — №1. — P. 69–75.
Within the conditions of the following reforming 

vocational education and training (VET) system in 
Ukraine the studying of Great Britain’s experience is 
crucial as the UK has already practices the range of 
steps and certain innovations implementation those 
are just being represented in the native landscape. 
The current state-of-arts and prospects for VET 
development in Great Britain are investigated in the 
light of their aligning with EU countries’ VET systems 
tendencies, legislative and program support, financ-
ing, National qualification system specifics, present 
reforming into Technical education system and defin-
ing crucial aspects of its major training form — the 
apprenticeship. 

Key words: foreign VET experience, qualification, 
vocational education and training, technical education, 
financing, apprenticeship.

методологія освіти

УДК 378 
Даньшева С., Череднік Д., Подус Г. Особливості 

викладання нанотехнологій у технічному універси-
теті // Новий Колегіум. — 2019. — №1. — С. 76–80.

наведено дані щодо дослідження теоретичних 
основ методики викладання нанотехнологій у змісті 
підготовки сучасного інженера. запропоновано про-
граму спецкурсу «Фізика у будівництві» для студен-
тів, що навчаються за cпеціальністю 192 «Будівництво 
та цивільна інженерія» (кваліфікаційний рівень 
«бакалавр»).

Ключові слова: технічний університет, педа-
гогічна технологія, нанотехнологія, нанонаука, 
наноматеріали, спеціалізація, навчання, інженерія, 
принципи і завдання.

UDC 378
Dansheva S., Cherednik D., Podus G. Features of 

teaching nanotechnology at the technical university // 
New Collegium. — 2019. — №1. — P. 76–80.

The global economic crisis is accompanied by the 
decline of the mining industry, machine-building, 
metallurgical and chemical industries, the aggravation 
of the political situation in the world. The main promis-
ing direction of the Ukrainian society's exit from the 
economic and financial crisis is the implementation of 
a transformed approach to determining the place and 
role of domestic intellectual capital in solving problems 
in the economic, financial, political, legal and techno-
logical spheres.

The main components of this direction are:
* strengthening of innovation and investment 

activity, in particular, attraction of foreign and 
state investments in the processes of formation and 
development of intellectual capital, which is associated 
with the long-term economic development of the state;

* integration with the world scientific and 
innovative space and formation of a stable regulatory 
system to support innovation and investment activities 
and effective management of intellectual capital of 
Ukraine;

* preparation and conduct of scientific research on 
the impact of intellectual capital on the weakening of 
the economic crisis and the development of Ukraine in 
the future.

The General orientation of the economy in the 
XXi century according to many predictions, will 
determine the following factors: the efficiency of 
science and the introduction of new technologies, 
formation and development of nanotechnology, 
intellectual and scientific-technical development, 
innovation and megafunctions know-how. it is in these 
areas that intellectual capital is given a leading role. 
One of the promising forms of intellectual capital is 
nanotechnology.

The article presents data on the study of theoretical 
foundations of nanotechnology teaching methods in 
the content of modern engineer training. The proposed 
program of the special course " Physics in construction 
"for students enrolled in the field of training" 
Construction and civil engineering "(qualification 
level"bachelor").

Key words: technical university, teaching methods, 
nanotechnologies, nanoparticles, nanomaterials, 
specialization, training, engineering, principles and 
tasks.

Удк 378.22:174
Гуліна М. Особливості формування професійної 

етики магістрів технічних спеціальностей // 
Новий Колегіум. — 2019. — №1. — С. 81–86.

обґрунтовано необхідність формування профе-
сійної етики магістрів технічних спеціальностей в 
умовах технічного вишу. Проведено аналіз галузевих 
стандартів для магістрів зазначеного профілю діяль-
ності. запропоновано шляхи реалізації формування 
професійної етики магістрів технічних спеціальнос-
тей шляхом доповнення дисциплін циклів наукової 
та гуманітарної підготовки змістовими модулями, 
що спрямовані на формування професійної етики 
магістрів технічних спеціальностей.

Ключові слова: галузевий стандарт вищої освіти, 
освітньо-кваліфікаційна характеристика магістрів 
технічних спеціальностей, освітньо-професійна про-
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грама магістрів технічних спеціальностей, змістовий 
модуль, формування професійної етики.

Удк 378.22:174
Гулина М. Особенности формирования про-

фессиональной этики магистров технических 
спеціальностей // Новый Коллегиум. — 2019. — 
№1. — С. 81–86. 

обоснована необходимость формирования про-
фессиональной этики магистров технических спе-
циальностей в условиях технического вуза. Про-
веден анализ отраслевых стандартов для магистров 
указанного профиля деятельности. Предложены 
пути реализации формирования профессиональной 
этики магистров технических специальностей путем 
дополнения дисциплин циклов и гуманитарной подго-
товки содержательными модулями, направленные на 
формирование профессиональной этики магистров 
технических специальностей.

Ключевые слова: отраслевой стандарт высшего 
образования, образовательно-квалификационная 
характеристика магистров технических специаль-
ностей, образовательно-профессиональная про-
грамма магистров технических специальностей, 
содержательный модуль, формирование професси-
ональной этики.

Удк 378.22:174
Gulina M. Features of formation of professional 

ethics of masters of technical specialties // New Col-
legium.  — 2019. — №1. — Р. 81–86.

The article substantiates the necessity of forming 
professional ethics for masters of technical specialties 
in the conditions of a technical higher education insti-
tution. The analysis of industry standards for masters 
of the specified activity profile was carried out. The 
ways of professional conduct formation of engineering 
speciality masters are proposed through supplementing 
scientific and humanitarian disciplines with contain-
ing modules and their orientation to the formation of 
professional ethics.

Key words: branch standard of higher education, 
course description of engineering speciality masters, 
educational and professional program of engineering 
speciality masters, containing modules, professional 
conduct formation.

публічне управління  
та адміністрування

Удк 35.071.1
Пільгун М. Децентралізація влади в умовах 

реформування публічного управління в Україні // 
Новий Колегіум. — 2019. — №1. — С. 87–92.

досліджено феномен «децентралізації влади», що 
є інструментом покращення стосунків між владою та 
громадськістю (і територіальним громадами у тому 
числі) за умов реформування публічного управління 
в Україні

Ключові слова: децентралізація, влада, публічне 
управління, реформування, демократизація

Удк 35.071.1
Пільгун М. Децентрализация власти в условиях 

реформирования публичного управления в Украине 
// Новый Коллегиум. — 2019. — №1. — С. 87–92.

изучен феномен «децентрализации власти», что 
является инструментом улучшения отношений между 
властью и общественностью (и территориальными 
общинами в том числе) в условиях реформирования 
публичного управления в Украине

Ключевые слова: децентрализация, власть, 
публичное управление, реформирование, демокра-
тизация

UDC 35.071.1
Pilgun M. Decentralization of power in the context 

of reforming the public administration in Ukraine // 
New Colltgium. — 2019. — №1. — P. 87–92.

Article connects with such a phenomenon as 
«decentralization of power» that is the instrument for 
improving relationships between government and the 
public (including the territorial communities) in the 
context of reforming public administration in Ukraine. 
it is noted that “decentralization of power” a process 
of transferring the powers and resources (material and 
immaterial, human potential) from higher level author-
ities to lower levels of government with permanent 
involvement in the process of public administration of 
both territorial communities in general and individual 
citizens, in particular, in order to effectively implement 
various public policy directions aimed at overcoming 
or preventing problems that arise in communities and 
society.

Key words: decentralization, power, public admin-
istration, reforming, democratization



100

іНФОРМаЦія

правила
оформлення статей  

в науково-інформаційному журналі «новий Колегіум»

науково-інформаційний журнал «новий 
колегіум» приймає до друку написані спе-
ціально для нього оригінальні рукописи, які 
раніше ніде не друкувались.

наукова стаття повинна бути структурована 
та обов’язковими елементами її мають бути:
y постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв'язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями; 
y аналіз останніх досліджень і публікацій 

і виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми в даній області; 
y формулювання цілей та завдань дослі-

дження; 
y виклад основного матеріалу досліджень 

з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів; 
y висновки з даного дослідження та пер-

спективи подальших досліджень у даному 
напрямку;
y список літератури.

статті мають бути виконані в редак-
торі Microsoft Word. Формат сторінки — а4 
(210×297 мм), поля: верхнє, нижнє, ліве, праве — 
20 мм. основний шрифт Times New Roman, кегль 
основного тексту — 14 пунктів, міжрядковий 
інтервал — полуторний, абзацний відступ — 
1,25 см. обсяг рукопису — від 5 до 12 сторінок. 
Мови: українська, англійська, російська.

Рисунки та таблиці (чорно-білі, контрастні) 
розміщуються у тексті після першого посилання 
у вигляді окремих об'єктів і нумерують араб-
ськими цифрами наскрізною нумерацією.

Рисунок має бути єдиним графічним об'єктом 
(згрупованим). Після рисунків та таблиць необ-
хідно вказати джерело ([1, с. 34], розробка автора; 
складено автором на основі [2, с. 45; 3, с. 76] і т. ін.). 
илюстрації необхідно нумерувати, вони пови-
нні мати назву, яку вказують поза згрупованого 
графічного об’єкта (наприклад, Рис. 5. система 
технічної освіти Великої Британії  джерело: 
Post-16 Skills Plan (July 2016) [6; 10, с. 50]).
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